
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 8546
2.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. Κ. Βλάση, σελ. 8526
3. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από τα 1ο, 3ο και 4ο Δηµοτικά Σχολεία Σητείας Λασι-
θίου, το Γυµνάσιο Κρανέας Ελασσόνας, το 4ο Γενικό λύκειο
Ηρακλείου και φοιτητές του Τµήµατος Νοµικής του Πανεπι-
στηµίου Αθηνών, σελ. 8528, 8533, 8538, 8545

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ.  8527, 8528, 8533, 8538,
8544

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά

µε την ανάγκη επαναθέσπισης της ενιαίας τιµής του βιβλίου,
σελ. 8525

β) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών:
i. σχετικά µε την εξίσωση ειδικού φόρου κατανάλωσης πε-

τρελαίου κίνησης και αµόλυβδης βενζίνης, σελ. 8528
ii. σχετικά µε τη φορολόγηση ανείσπρακτων µισθωµάτων

2015 και την αποχή των δικηγόρων από τα καθήκοντά τους,
σελ. 8530

iii. σχετικά µε το Παγκόσµιο Σκάνδαλο Offshore και τη φο-
ροδιαφυγή, σελ. 8531

γ) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης: 

i. σχετικά µε τον έλεγχο των συνθηκών µετακίνησης των
προσφύγων και των µεταναστών από τη Χίο στη Λέρο, σελ.
8533

ii. σχετικά µε την ανεξέλεγκτη δράση από µη κυβερνητικές
οργανώσεις µε ύποπτο ρόλο και χρηµατοδότηση στους χώ-
ρους υποδοχής προσφύγων και παράνοµων µεταναστών,
σελ. 8534

iii. σχετικά µε τον ρόλο των ΜΚΟ για την αντιµετώπιση του
προσφυγικού και µεταναστευτικού προβλήµατος, σελ. 8536

iv. σχετικά µε το Κέντρο «Ανοιχτής Δοµής Φιλοξενίας» Χέρ-
σου, σελ. 8538

v. σχετικά µε την αφαίρεση ελληνικής ιθαγένειας από οµο-
γενείς της πρώην ΕΣΣΔ, σελ. 8540

vi. σχετικά µε την έλλειψη στρατηγικού σχεδιασµού για την
αντιµετώπιση του προσφυγικού, τις καθυστερήσεις στην
εκταµίευση ευρωπαϊκών πόρων και τη µη εφαρµογή του
νόµου για την χορήγηση ελληνικής ιθαγένειας, σελ. 8541

δ) Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την εξαίρεση του
Δήµου Βόλου από το Πρόγραµµα Κοινωφελούς Εργασίας,
σελ. 8542

ε) Προς τον Υπουργό Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε τη λήψη µέτρων εξασφάλισης δωρεάν και
ποιοτικής σίτισης και στέγασης των φοιτητών που σπουδά-
ζουν στα παραρτήµατα του Πανεπιστηµίου Πατρών στο Αγρί-
νιο, σελ. 8544

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΚΟΥΡΑΚΗΣ Α. , σελ. 8532 - 8535
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 8525 – 8532, 8535 - 8546

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΟΥΡΑΚΗΣ Α. , σελ. 8533
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 8527, 8538, 8544, 8545
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α. , σελ. 8527
ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ Ε. , σελ. 8528

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ Τ. , σελ. 8529, 8530, 8531, 8532, 

8533
ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ Α. , 

σελ. 8544, 8545
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ Ο. , σελ. 8543, 8544
ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ Μ. , σελ. 8534, 8535, 8536, 8538
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 8538, 8539
ΚΑΜΜΕΝΟΣ Δ. , σελ. 8531, 8532, 8540
ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ Κ. , σελ. 8536, 8537, 8538
ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ Χ. , σελ. 8530, 8531
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 8533, 8534
ΜΟΥΖΑΛΑΣ Γ. , σελ. 8534, 8535, 8536, 8537, 

8538, 8539, 8540, 8541, 
8542

ΜΠΑΛΤΑΣ Α. , σελ. 8525, 8526
ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ Χ. , σελ. 8542, 8543, 8544
ΜΩΡΑΪΤΗΣ Ν. , σελ. 8544, 8545
ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ Θ. , σελ. 8525, 8526, 8541
ΣΤΥΛΙΟΣ Γ. , σελ. 8528, 8529
ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ Ε. , σελ. 8528

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙ’

Δευτέρα 18 Απριλίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 18 Απριλίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτα θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 746/4-4-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου
Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
σχετικά µε την ανάγκη επαναθέσπισης της ενιαίας τιµής του βι-
βλίου.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Μπαλτάς. 
Κύριε Παπαθεοδώρου, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ενιαία τιµή του βιβλίου, που ξεκίνησε µε

πρωτοπόρο στο θέµα αυτό τη Γαλλία, έχει δύο στόχους, όπως
γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά: Αφενός να εξορθολογήσει την
αγορά του βιβλίου και αφετέρου να προστατεύσει το βιβλίο, ως
πολιτιστικό αγαθό. 

Πράγµατι, αυτό που έγινε από το 2014 και µετά –εννοώ τον τε-
λευταίο νόµο σχετικά µε την κατάργηση, ουσιαστικά, της ενιαίας
τιµής του βιβλίου- είναι ότι παρουσιάστηκαν σοβαρές αρρυθµίες
στο πλαίσιο της λειτουργίας της αγοράς του βιβλίου, από τη µία
πλευρά και από την άλλη φάνηκε ότι αυτή η πολιτική τελικά είναι
και επιζήµια για το δύσκολο βιβλίο, το ποιοτικό βιβλίο, το βιβλίο
το οποίο πωλείται σήµερα στα µικρά βιβλιοπωλεία. 

Αυτό που νοµίζω ότι πρέπει να δούµε και ερχόµαστε -εάν θέ-
λετε- και µε το αίτηµα που, αν δεν κάνω λάθος, και εσείς έχετε
στηρίξει, της επαναθέσπισης της ενιαίας τιµής του βιβλίου, είναι
το θέµα από δύο πλευρές. 

Η µία πλευρά είναι η εξής: Ο νόµος του 2014, αν είπα προ-
ηγουµένως ότι έχει αρνητικές συνέπειες στην αγορά του βιβλίου,
έχει επίσης αρνητικές συνέπειες ως προς το ποιοτικό βιβλίο, το
βιβλίο το οποίο δεν πωλείται εύκολα, το επιστηµονικό, το πολι-
τικό βιβλίο, το πολιτικό δοκίµιο. 

Τελικά, αν θεωρούµε ότι πράγµατι το βιβλίο είναι ένα πολιτι-
στικό αγαθό, θα πρέπει να προστατευθεί ως τέτοιο απέναντι από
τη µία πλευρά, στα µεγάλα τραστ, στα µεγάλα ολιγοπώλια, όπως
και άλλες χώρες έχουν κάνει, για παράδειγµα η Γαλλία, που
ακόµα και στη διαδικτυακή αγορά έχει βάλει πολύ αυστηρούς
όρους και κανόνες. Νοµίζω ότι είναι το ίδιο αναγκαίο να προστα-

τεύσουµε και την πολυφωνία. Γιατί αυτό που περιορίζεται σε
πολύ µεγάλο βαθµό και καταστρέφεται, δεν είναι απλά το µικρό
βιβλιοπωλείο είτε στην πρωτεύουσα είτε στις άλλες πόλεις, αλλά
είναι τελικά η πολυφωνία, η οποία πρέπει να υπάρχει σε αυτόν
τον τοµέα, η δυνατότητα έκφρασης και ελευθερίας του λόγου. 

Νοµίζω ότι σε αυτό υπάρχει πλέον συµφωνία, τόσο από την
πλευρά του επιστηµονικού και του εκδοτικού κόσµου, αλλά
θεωρώ ότι είναι και ένα ώριµο αίτηµα, το οποίο µπορεί να ωθήσει
την Κυβέρνηση να επαναθεσπίσει την ενιαία τιµή του βιβλίου.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Παπαθεοδώρου, όπως είπατε, προφανώς συµφω-
νούµε στην ενιαία τιµή βιβλίου.

Και, όπως φαντάζοµαι γνωρίζετε, η αρµοδιότητα για το θέµα
αυτό δεν είναι στο Υπουργείο Πολιτισµού, που δεν καθορίζει
τιµές. Είναι στο Υπουργείο Οικονοµίας. Θα µπορούσα εύκολα να
πω εδώ ότι το θέµα δεν είναι της αρµοδιότητός µου -ρωτήστε
τον αρµόδιο Υπουργό- ωστόσο ήθελα να απαντήσω για να επι-
σηµάνω µερικά πράγµατα.

Το πρώτο πράγµα που θέλω να επισηµάνω είναι σε σχέση µε
την κατάσταση, πριν αναλάβει η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως
αναφέρατε, ο νόµος που καταργεί ουσιαστικά την ενιαία τιµή βι-
βλίου, ψηφίστηκε πριν έρθουµε εµείς στην Κυβέρνηση. Ψηφί-
στηκε µέσα σε όλη τη διαδικασία τότε των µνηµονίων και αυτά
τα επιχειρήµατα δεν ξέρω εσείς προσωπικά πώς και αν τοποθε-
τηθήκατε επ’ αυτού, αλλά είναι επιχειρήµατα, που έπρεπε κυρίως
να απευθυνθούν τότε σε άλλη Κυβέρνηση, σε άλλη στιγµή, σε
άλλη πολιτική. 

Μολαταύτα, το ξεπερνάω αυτό, για να πάµε λίγο στην ουσία.
Κοιτάξτε, αυτή τη στιγµή υπάρχει ένα δεύτερο πρόβληµα, που
επίσης δεν είναι δική µας ευθύνη. Ο οργανισµός ο οποίος ασχο-
λούταν µε τα βιβλία εφ’ όλης της ύλης –και µε τις τιµές τους και
µε τη διακίνησή τους και µε τα περιεχόµενά τους και µε τη διά-
δοση του βιβλίου γενικά- ήταν το ΕΚΕΒΙ. Το ΕΚΕΒΙ ηµικαταργή-
θηκε. Εντάχθηκε, δηλαδή, στο Ελληνικό Ίδρυµα Πολιτισµού, ως
υποβαθµισµένο κοµµάτι του. Επειδή πρόσφατα πήγα εκεί, υπάρ-
χουν αρχεία του ΕΚΕΒΙ, που δεν υπάρχει τρόπος να σωθούν,
παρά µε πρόσθετους πόρους και πρόσθετους ανθρώπους, απο-
θήκες που φυλάνε πράγµατα, ενδεχοµένως πολύτιµα, που θέλει
δουλειά για να φύγουν από εκεί κ.ο.κ.. Ούτε γι’ αυτό είµαστε
εµείς υπεύθυνοι. Το αφήνω και αυτό και πάµε λίγο επί της ουσίας
της µελλοντικής.

Ως προς το δεύτερο, συστήνουµε, εντός των ηµερών, επι-
τροπή στο Υπουργείο, για να µας εισηγηθεί όλες τις διαστάσεις
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της πολιτικής βιβλίου, που πρέπει να έχει µια Κυβέρνηση, σαν τη
δική µας, όχι µόνο σε επίπεδο τιµών, αλλά σε επίπεδο λειτουρ-
γίας της αγοράς βιβλίου, τι ρόλο παίζουν οι εκθέσεις, τι ρόλο
παίζουν τα παζάρια, τι ρόλο παίζουν οι εξαιρετικά κάποιες φορές
αντιεµπορικές -µε κάποια έννοια- χαµηλότατες τιµές «πάρτε ένα
βιβλίο µε δεν ξέρω εγώ τι» κ.ο.κ..

Ως προς την ενιαία τιµή, προσπαθήσαµε πριν την ερώτηση αρ-
κετά να συνεννοηθούµε µε τον κ. Σταθάκη για το τι µπορούµε να
κάνουµε εδώ. Εδώ υπάρχει, όπως ξέρετε, µια διαδικασία, αφού
περάσουµε την αξιολόγηση, επανεκτίµησης της πορείας µέτρων
που λήφθηκαν πριν ως προς την οικονοµική και λοιπή αποδοτι-
κότητά τους, ένα reassessment, ας πούµε, προηγούµενων πολι-
τικών. 

Με διαβεβαίωσε το Υπουργείο του κ. Σταθάκη ότι είµαστε -και
εµείς προφανώς επισπεύδοντες- σε πρώτη προτεραιότητα να
δούµε τι µπορεί να γίνει µε την ενιαία τιµή βιβλίου, ώστε να επα-
νέλθουν τα πράγµατα εκεί που θα έπρεπε να είναι, πριν ψηφιστεί
ο νόµος του ’14. 

Για δυο-τρία πράγµατα παραπάνω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε. 
Ο κ. Παπαθεοδώρου έχει και πάλι τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ για την απάντησή

σας, κύριε Υπουργέ.
Πράγµατι, εγώ νοµίζω ότι η πολιτική είναι και η τέχνη της δια-

χείρισης των προβληµάτων της συγκυρίας και όχι µόνο της ανα-
δροµής σε ό,τι ενδεχοµένως λανθασµένο είχε γίνει στο
παρελθόν. Γι’ αυτόν τον λόγο το λέω. 

Άκουσα την απάντησή σας. Άκουσα ότι πράγµατι, θα έπρεπε
η προηγούµενη κυβέρνηση να µην είχε προχωρήσει σε αυτό το
µέτρο, προχώρησε και βρισκόµαστε τώρα να διαπιστώνουµε
ακριβώς τις αρνητικές συνέπειες µιας συγκεκριµένης πολιτικής,
η οποία είχε να κάνει µε βιβλία, που µπορεί να είναι πρώτης
γραµµής και να πωλούνται από την πρώτη µέρα µε 30% και 40%
έκπτωση. Και από την άλλη πλευρά, ακούω βεβαίως και το επι-
χείρηµα πολλών πολιτών, που λένε «µα εδώ έχουµε καταρρεύσει,
καλύτερα να αγοράζουµε ένα βιβλίο το οποίο θα είναι 20% φθη-
νότερο στο ράφι, παρά να το αγοράζουµε ακριβότερo». Αυτό,
όµως, δεν παύει να είναι ζηµιογόνο, τόσο για την πνευµατική πα-
ραγωγή, όσο και για την πολιτιστική, αν θέλετε, εξέλιξη του
τόπου.

Το λέω αυτό, λέω δηλαδή ότι κάθε φορά η πολιτική θα πρέπει
να διαχειρίζεται τα προβλήµατα της συγκυρίας και να προβλέπει
για το µέλλον, γιατί διαπιστώνω, κύριε Υπουργέ, ότι τους τελευ-
ταίους επτά µήνες που είστε στο Υπουργείο -ενώ αυτό το θέµα
έχει συζητηθεί- δεν έχει υπάρξει µέχρι τώρα, όχι πολιτική σε
σχέση µε την ενιαία τιµή του βιβλίου, που πράγµατι είναι αρµο-
διότητα του κ. Σταθάκη, αλλά ούτε πολιτική για το βιβλίο ως πο-
λιτιστικό αγαθό. Γιατί στην ουσία, το ζήτηµα του ΕΚΕΒΙ δεν
προέκυψε τώρα. Αν θέλετε, και προσωπικά ήµουν πάντα αντίθε-
τος µε την κατάργηση του ΕΚΕΒΙ, µε τη διάσπασή του.

Από την άλλη πλευρά, όµως, είναι γεγονός ότι σήµερα πράγ-
µατι χρειάζεται να δούµε πώς εξελίχθηκε όλο αυτό το διάστηµα,
γιατί έχει αποδιαρθρωθεί η αγορά του βιβλίου και ποια θα πρέπει
να είναι –από την πλευρά του Υπουργείου Πολιτισµού πάντα- η
πολιτική η οποία πρέπει να αναπτυχθεί, για να υπάρξει στήριξη
του πολιτιστικού αγαθού αφενός, και αφετέρου στήριξη της ανά-
γνωσης, στήριξη, αν θέλετε, της κριτικής στάσης, που πρέπει να
έχει ιδιαίτερα η νέα γενιά απέναντι στα προβλήµατα τα οποία µας
περιτριγυρίζουν. 

Αυτό το οποίο θα έλεγα σε σχέση µε την απάντησή σας, κύριε
Υπουργέ, είναι το εξής: Πράγµατι, µετά από τόσο διάστηµα,
είναι, αν θέλετε, ένα θετικό δείγµα ότι προχωράτε στη σύσταση
µιας οµάδας εργασίας για την πολιτική βιβλίου και την πολιτική
της φιλαναγνωσίας. Αυτό όµως δεν λύνει το πρόβληµα. Νοµίζω
ότι το Υπουργείο Πολιτισµού, σε πάρα πολλά ζητήµατα –αυτό
φάνηκε και από την τοποθέτηση των καλλιτεχνών το τελευταίο
διάστηµα- έχει πολύ καθυστερηµένες αντιδράσεις και αργούς
ρυθµούς. 

Πέρα από την ενιαία τιµή του βιβλίου, η οποία, αν θέλετε, είναι
και η ουσία, εκεί εστιάζω την ερώτησή µου, νοµίζω ότι το µέγα
πρόβληµα αυτήν τη στιγµή και στο ζήτηµα του Υπουργείου Πο-

λιτισµού είναι να συζητήσουµε ποια θα είναι η πολιτική για το βι-
βλίο τα επόµενα χρόνια, ποια θα είναι, αν θέλετε, η αναδιοργά-
νωση της πολιτιστικής πολιτικής στην Ελλάδα, γιατί στην ουσία,
από τη µια και οι αρµοδιότητες υπάρχουν, αλλά δεν ασκούνται
στο ζήτηµα αυτό, δηλαδή της πολιτιστικής πολιτικής για το βι-
βλίο, όπως επίσης και σε άλλα ζητήµατα, όπου σας είπα οι κα-
θυστερήσεις είναι πάρα πολύ µεγάλες. Αυτό όµως είναι το
αντικείµενο µιας άλλης ερώτησης, την οποία θα σας θέσω αργό-
τερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπαλτά,

έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Αθλητισµού και Πολιτι-

σµού): Κύριε Παπαθεοδώρου, πολύ εύκολα περάσατε το παρελ-
θόν. Είναι εξαιρετικά εύκολο από τη θέση που είστε αυτήν τη
στιγµή να λέτε «καθυστερείτε στο άλφα και στο βήτα» όταν –επι-
τρέψτε µου την υπερβολή- αφήσατε χάος πίσω. 

Πολιτική βιβλίου δεν κάνει ο Υπουργός προσωπικά. Πολιτική
βιβλίου, όπως και πολιτική θεάτρου, κινηµατογράφου κ.λπ., κά-
νουν οι εποπτευόµενοι φορείς. Στους εποπτευόµενους φορείς
υπάρχουν χίλια µύρια προβλήµατα. Ένας εκ των οποίων, επίσης
αντιµετώπιζε µύρια προβλήµατα, ήταν το Ελληνικό Ίδρυµα Πο-
λιτισµού, εντός του οποίου παραλόγως και παρά πάσαν έννοια
λογικής εντάχθηκε το ΕΚΕΒΙ. 

Το ΕΚΕΒΙ είχε τα δικά του προβλήµατα, πάλι λόγω όλων των
µορφών της κακοδιαχείρισης. Μέχρι να αρχίσει να λειτουργεί το
καινούργιο Ελληνικό Ίδρυµα Πολιτισµού, µε µία σκέψη για το τι
σηµαίνει «θεσµός για το βιβλίο», για να πάρουµε τα καλά του
ΕΚΕΒΙ και να τα δούµε, το πρόβληµα δεν αντιµετωπίζεται διά
υπουργικού διατάγµατος ούτε µε εύκολες φράσεις του τύπου
«θα κάνουµε εξαιρετική πολιτική βιβλίου». 

Στην πρωτολογία µου προσπάθησα να είµαι ψύχραιµος, να ξε-
χάσουµε το παρελθόν. Νοµίζω, όµως, ότι µε τη δευτερολογία
σας δείξατε ότι εκεί που υπάρχουν –κατά τις δηλώσεις σας του-
λάχιστον- κοινές απόψεις για τα πράγµατα, δεν θέλετε την κοινή
άποψη για τα πράγµατα, θέλετε να κάνετε µια πολιτική η οποία
δεν έχει νόηµα υπό αυτήν τη µορφή τοποθέτησης. 

Από εκεί και πέρα, θα δείτε τα αποτελέσµατα, θα δείτε τη γρη-
γοράδα σε σχέση µε τα αποτελέσµατα και ελπίζω να τα ξανα-
πούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Βλάσης ζητεί άδεια απουσίας

στο εξωτερικό, στις Ηνωµένες Πολιτείες, από 5 Μαΐου έως 18
Μαΐου 2016, για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα σας

ανακοινώσω ποιες ερωτήσεις δεν θα απαντηθούν.
Η τρίτη µε αριθµό 777/11-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’Αθηνών της Ένωσης Κεντρώων κ. Γεωρ-
γίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τον κίνδυνο απώλειας χορηγήσεων από τα χρηµατοδοτικά όρ-
γανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αρωγή των προσφύγων,
δεν συζητείται λόγω αναρµοδιότητας του κυρίου Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 740/4-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Δ’Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Α’Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την ανεξέλεγκτη δράση των ΜΚΟ στη χώρα, δεν συζητείται
µετά από συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο
Υπουργό.

H τέταρτη µε αριθµό 784/12-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Κωνσταντίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την ανάγκη πρόληψης, θεραπείας και στήριξης των
καρκινοπαθών Βόλου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του ερω-
τώντος Βουλευτή.

Η ένατη µε αριθµό 745/4-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οι-
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κονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τα µη εξυπηρε-
τούµενα δάνεια, δεδοµένου ότι ο κ. Σταθάκης βρίσκεται στην
Ουάσιγκτον, δεν συζητείται λόγω απουσίας του αρµόδιου
Υπουργού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κάθε φορά που ένας

αρµόδιος για σηµαντικά θέµατα Υπουργός λείπει στο εξωτερικό,
είναι λογικό να αναβάλλονται οι συζητήσεις των σχετικών επικαί-
ρων ερωτήσεων. 

Είναι όµως, τελείως παράλογο, κύριε Πρόεδρε, σε Υπουργείο
που διαθέτει τρεις Υφυπουργούς να µην υπάρχει εκείνη η συλ-
λογικότητα, η απαραίτητη για τη λειτουργία ενός Υπουργείου και
µιας Κυβέρνησης, έτσι ώστε κάποιος εκ των Υφυπουργών, ανα-
δεχόµενος φυσικά, ως οφείλει εκ του Συντάγµατος και του
νόµου, τις ευθύνες του πολιτικού του προϊσταµένου, να έρθει
στη Βουλή, όπως έρχεται εδώ ο κ. Αλεξιάδης κάθε µέρα, και να
σηκώσει στις πλάτες του ευθύνες, να απαντήσει.

Ρωτάω τον κ. Σταθάκη -και είναι η τρίτη αναβολή- για τα κόκ-
κινα δάνεια που έχουν γίνει κοκκινοπράσινα. Και δεν υπάρχει
ένας εκ του Υπουργείου του εδώ για να δώσει απαντήσεις. 

Και όπως ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, επωφελούµεθα οι Βουλευ-
τές εδώ στην Εθνική Αντιπροσωπεία, µε βάση τις επίκαιρες ερω-
τήσεις µας, να κάνουµε γενικότερες αναφορές για το Υπουργείο
του ερωτώµενου. Ήθελα να τον ρωτήσω σήµερα για το ΕΣΠΑ,
για τις µεταβατικότητες. Θα ρωτούσα τον Υφυπουργό, αν ήταν
ο Υφυπουργός αρµόδιος για το ΕΣΠΑ. Αν ήταν αρµόδιος της βιο-
µηχανίας, θα ρωτούσα σχετικά. 

Κι επίσης, µόνο εδώ είναι ο κατάλληλος χώρος και για γενικό-
τερες αναφορές. Κάθε φορά που πάει ο κ. Σταθάκης στο εξωτε-
ρικό, ανεβάζει το κασέ των υποχρεώσεων της χώρας. Κάθε φορά
που φεύγει ο κ. Τσακαλώτος, γυρίζει µε ένα δισεκατοµµύριο
στην πλάτη. Κάθε µήνας που περνάει, αυξάνεται ο λογαριασµός.
Αυτά µε ποιους θα τα πούµε, κύριε Πρόεδρε; Στα κανάλια µε
τους Βουλευτές της Συµπολίτευσης, που δεν έχουν και ιδέα; 

Σας παρακαλώ πάρα πολύ, επειδή το Προεδρείο έχει πάρει
υπεύθυνη θέση -και ο Πρόεδρος της Βουλής και όλοι εσείς οι Αν-
τιπρόεδροι- και µέµφεστε την Κυβέρνηση γι’ αυτές τις απουσίες,
πέραν αυτών των µοµφών και των παρακλήσεων, να κάνετε κάτι
ακόµα, κύριε Πρόεδρε, να τους ζητήσετε να έρχονται οι Υφυ-
πουργοί. 

Εµείς σπανίως αφήναµε Βουλευτές χωρίς την ικανοποίηση του
κοινοβουλευτικού ελέγχου. Ο Υφυπουργός είναι λίγος δηλαδή;
Δεν µπορεί να ξέρει δύο τρία πράγµατα; Δεν τους εµπιστεύεται
ο κ. Σταθάκης τους Υφυπουργούς του; 

Είναι αθλιότητα αυτό που κάνει, γιατί συγκροτεί περιφρόνηση
της Εθνικής Αντιπροσωπείας. Ό,τι και να έχει, µε τρεις Υφυπουρ-
γούς δεν έχει καµµιά δικαιολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,
χωρίς να θέλω να υποστηρίξω τον κ. Σταθάκη, πρέπει να πω την
αλήθεια. Αυτό γίνεται και σε άλλα Υπουργεία. Δεν είναι, δηλαδή,
αποκλειστικά φαινόµενο που παρουσιάζει το Υπουργείο Οικονο-
µίας. Αυτή είναι η αλήθεια.

Επίσης, θέλω να πω ότι και προσωπικά εγώ και τα άλλα µέλη
της Διάσκεψης των Προέδρων έχουµε θέσει το θέµα αυτό γενι-
κότερα, δηλαδή των απαντήσεων στους Βουλευτές και έχουν
γίνει τα πάντα εκτός από το να οριστεί µια ηµέρα για κάθε
Υπουργείο ούτως ώστε ο Υπουργός να ρυθµίζει τις υποχρεώσεις
του και να ξέρει ότι την τάδε ηµέρα θα απαντήσει. Αυτό δεν έχει
γίνει ακόµη. Είναι κάτι το οποίο συζητείται και πιστεύω ότι σύν-
τοµα θα υλοποιηθεί, ούτως ώστε να µην υπάρχει κανένας ψόγος
από πλευράς Βουλευτών προς το Προεδρείο ή οτιδήποτε.

Και, βεβαίως, θα πρέπει να πω ότι ο κ. Αλεξιάδης, όσον αφορά
αυτό το θέµα, είναι πρότυπο Υπουργού, διότι πράγµατι είναι εδώ
σε κάθε ερώτηση. Αυτό µπορώ να το πω.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µια παράκληση να
κάνω.

Υπάρχουν πολιτικοί και πολιτικοί. Υπάρχει πολιτικός που κάθε
µέρα βγαίνει στα µέσα ενηµέρωσης και βρίζει µε τον χειρότερο
τρόπο. Εναντίον του, τώρα, κατατίθεται µηνυτήρια αναφορά εκ

µέρους Βουλευτών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Πρόκειται
γι’ αυτόν που σηκώνεται και βρίζει κάθε τόσο και κάνει τον κου-
τσαβάκη στα µέσα ενηµέρωσης. 

Ωστόσο, κύριε Πρόεδρε, είπα κάτι που θέλω να το προσέξετε.
Πράγµατι, ο κ. Αλεξιάδης ξεχωρίζει για το ήθος του, για την κοι-
νοβουλευτική του παρουσία και για τη µαχητικότητά του. Δεν
συµφωνούµε µε αυτά που λέει, αλλά είναι εδώ και µάχεται και
δεν έχει και την πλήρη ευθύνη του Υπουργείου, είναι Αναπληρω-
τής Υπουργός.

Είπα και θέλω να το προσέξετε. Ήταν και ο Αντιπρόεδρος εκ
µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος την περασµένη εβδο-
µάδα, όπου άκουσε το αίτηµα αυτό σχετικά µε αρµοδιότητα που
δεν υπάρχει Υφυπουργός. Ας πούµε τον κ. Μουζάλα η Κυβέρ-
νηση τον έχει µόνο του. Έτσι έκρινε ο Πρωθυπουργός. Δεν
µπαίνω σε αυτό το θέµα. Ή είναι στην Ελλάδα ή δεν είναι. Εκεί,
όµως, που το Υπουργείο έχει Υφυπουργούς και δη τρεις Υφυ-
πουργούς, όπως είναι στο Υπουργείο Ανάπτυξης, είναι ανεπίτρε-
πτο να περιφρονούν το Σώµα και να µην είναι κανένας εδώ.

Σας παρακαλώ, λοιπόν, για αυτό το τελευταίο ενηµερώστε τον
κ. Βούτση να το προχωρήσετε, σε συνεργασία µε την Κυβέρ-
νηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα αναφερθεί στη
Διάσκεψη των Προέδρων, κύριε Λοβέρδο, αφού είναι αίτηµα δικό
σας.

H έκτη µε αριθµό 741/4-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Άννας-Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των
έργων ΕΣΠΑ 2007-2013 που βρίσκονται «σε κίνδυνο», δεν συζη-
τείατι γιατί ο κ. Σταθάκης, όπως είπαµε, βρίσκεται στην Ουάσιγ-
κτον.

Η όγδοη µε αριθµό 663/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολό-
πουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη συµµε-
τοχή Έλληνα επιχειρηµατία στην αύξηση µετοχικού κεφαλαίου
ελληνικού τηλεοπτικού καναλιού και την καθυστέρηση των δα-
νείων που έχουν χορηγηθεί στην εταιρεία «ΠΗΓΑΣΟΣ Α.Ε.», δεν
συζητείται λόγω απουσίας και φόρτου εργασίας του κ. Τσακα-
λώτου.

Για τον ίδιο λόγο δεν συζητείται η τρίτη µε αριθµό 775/11-4-
2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βου-
λευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη «λεηλασία δη-
µοσίου χρήµατος λόγω της διαιτησίας στα συγχρηµατοδοτού-
µενα από κοινοτικούς πόρους δηµόσια έργα».

Η έκτη µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντι-
µετώπιση των προβληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας,
δεν συζητείται λόγω αναφεροµένου κωλύµατος του κ. Πολάκη.
Αιτία ο φόρτος εργασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 774/11-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σταύρου Καλαφάτη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, σχετικά µε τον Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης
(Ο.Λ.Θ.), δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Δρίτσα. Αιτία οι έκτακτες υπο-
χρεώσεις.

Η πέµπτη µε αριθµό 749/5-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την ίδρυση Ακαδηµίας Λι-
µενικού Σώµατος, δεν συζητείατι για τον ίδιο λόγο.

Η πρώτη µε αριθµό 779/12-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την Περιφερειακή Οδό Θεσσαλονίκης, δεν συζητείται λόγω
ανειληµµένων υποχρεώσεων του Υπουργού Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, κ. Κουρουµπλή.

Η δεύτερη µε αριθµό 782/12-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
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κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τους Υπουργούς Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε τη δηµιουργία φράγµατος στο
Κυπαρίσσι του Νοµού Ηρακλείου στη θέση «Κακιά Σκάλα», δεν
συζητείται για τον ίδιο λόγο.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε ζητήσει τον λόγο;
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
Έχω ζητήσει, κύριε Πρόεδρε, τον λόγο, όχι γι’ αυτήν την επί-

καιρη ερώτηση, αλλά για µια άλλη. Δύο είχα. Η µια αφορά,
όντως, στο φράγµα Κακιάς Σκάλας στο Κυπαρίσσι, αλλά επειδή
µου δίνεται η ευκαιρία, θα ήθελα να πω ότι αναβλήθηκε µε δική
µου ευθύνη, διότι απαιτούνται περισσότερα στοιχεία τεκµηρίω-
σης του θέµατος για να είναι πιο αποτελεσµατική η συζήτηση.
Θα επανέλθω, βέβαια, εν ευθέτω χρόνω.

Βέβαια, παρατηρώ ότι ο κ. Κουρουµπλής απουσιάζει και για
όλες τις υπόλοιπες. Άρα απ’ ό,τι φαίνεται, µάλλον µεθόδευε την
απουσία του, αλλά φαίνεται και ότι πρόλαβα να τον ενηµερώσω
για την αναβολή από την δική µου την πλευρά.

Όµως κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µιλήσω και για µία άλλη
επίκαιρη ερώτηση. Θέλετε να αναφερθώ σ’ αυτήν, όταν έρθει η
ώρα της ανάγνωσης ή τώρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μπορείτε να µιλή-
σετε τώρα και γι’ αυτήν την επίκαιρη ερώτηση, κύριε Βουλευτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ήταν, λοιπόν, να πραγµατοποι-
ηθεί η επίκαιρη ερώτηση για τα εργοστάσια βιοµάζας στον Δήµο
Γόρτυνας του Δήµου Ηρακλείου προς τον κ. Κουρουµπλή.

Κύριε Πρόεδρε, οµολογουµένως έχουν πάρει διαστάσεις
αυτές οι συνεχόµενες αλλεπάλληλες αναβολές και, µάλιστα, κατ’
εξακολούθηση. Αυτή η συµπεριφορά είναι απαράδεκτη και αντι-
δηµοκρατική. Δεν συµβαίνει, µάλιστα, απέναντι µόνο σ’ εµένα ή
στους Βουλευτές του ΚΚΕ, αλλά στην πλειονότητα των Βουλευ-
τών. Μέχρι τώρα ανακοινώσατε ότι το 1/3 των επίκαιρων ερωτή-
σεων που είναι να συζητηθούν τώρα, αναβάλλονται µε
υπαιτιότητα των Υπουργών. 

Αυτή η συµπεριφορά είναι απαράδεκτη. Είναι ζήτηµα ανικανό-
τητας των Υπουργών της Κυβέρνησης; Όχι. Δεν θέλω να πιστεύω
αυτό το πράγµα. Είναι επιλογή, κύριε Πρόεδρε. Προσέξτε, εµένα
µε ενηµέρωσαν για τη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση σήµερα
το µεσηµέρι στις 14.00’η ώρα. Εγώ ήρθα από την Κρήτη και µε
ενηµέρωσαν σήµερα στις 14.00’η ώρα. Θα µπορούσαν µία ηµέρα
εργάσιµη νωρίτερα να ενηµερώσουν τον Βουλευτή, προκειµένου
να κάνει το κουµάντο του.

Όµως δεν είναι µόνο αυτό. Είναι η τρίτη φορά εξ αναβολής. Η
επίκαιρη ερώτηση έχει αναβληθεί άλλες δυο φορές. Δεν είναι
µόνο οι επίκαιρες ερωτήσεις προς τον κ. Σκουρλέτη. Είναι και οι
επίκαιρες ερωτήσεις απέναντι στον κ. Κουρουµπλή. Ο κ. Κου-
ρουµπλής µού έχει αναβάλει οκτώ φορές επίκαιρη ερώτηση, που
τελικά δεν συζητήθηκε και αφορούσε προβλήµατα του εργοστα-
σίου ανακύκλωσης στο Ηράκλειο. 

Τελικά, βέβαια, οι άνθρωποι έδωσαν τη µάχη και δικαιώθηκαν
µε τον δικό τους αγώνα. Σιγά µην περίµεναν τώρα το Υπουργείο
ή τον κ. Κουρουµπλή! Δεν το λέω υποτιµητικά, αλλά αποδείχθηκε
ότι ο ίδιος υποτίµησε τους ίδιους τους εργαζόµενους. 

Στη σηµερινή περίπτωση, γι’ αυτήν την επίκαιρη ερώτηση είχε
προηγηθεί –προσέξτε- απλή ερώτηση στις 2 Μαρτίου και προς
τον κ. Κουρουµπλή και προς τον κ. Σκουρλέτη. Ο κ. Κουρουµ-
πλής, εντάξει, απάντησε ότι δεν ήταν αρµοδιότητάς του. Ο κ.
Σκουρλέτης απαξίωσε να απαντήσει και στην απλή ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,
κύριε Συντυχάκη, λόγω χρόνου να ολοκληρώστε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να πω ότι αυτό το θέµα της επίκαιρης ερώτησης είναι

τα εργοστάσια βιοµάζας που ξεφυτρώνουν σαν τα µανιτάρια σε
όλη την Ελλάδα. Δεν είναι µόνο ένα πολιτικό ζήτηµα, αλλά είναι
και σκανδαλώδες, διότι µέσα από νοµοθετικά και θεσµικά πλαίσια
επιχειρηµατίες προσπαθούν να αλλάξουν τις χρήσεις γης και να
επιβαρύνουν το περιβάλλον και την υγεία των κατοίκων. Εκκρε-
µεί, λοιπόν, να συζητηθεί αυτό το ζήτηµα. Γιατί, λοιπόν, ο κ.
Σκουρλέτης απουσιάζει για τρίτη φορά απ’ αυτήν τη συνεδρίαση;

Καταλήγοντας, θα ήθελα να πω ότι πρόκειται για ένα γενικευ-

µένο φαινόµενο που δείχνει ότι η Κυβέρνηση ούτε θέλει ούτε
µπορεί να αντιµετωπίσει λαϊκά προβλήµατα. Έτσι το εκλαµβά-
νουµε. Επαναλαµβάνω ότι δεν είναι θέµα ανικανότητας της Κυ-
βέρνησης και των Υπουργών. Είναι τόσο µεγάλη η προσήλωση
και οι δεσµεύσεις της απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο, που έχει υποτάξει τη λύση των προβληµάτων –γι’ αυτό, άλ-
λωστε, δεν τα κουβεντιάζει- στην εκπλήρωση των δανειακών
υποχρεώσεων. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Σας καλούµε, λοιπόν, να λάβετε µέτρα απέναντι σ’ αυτήν την
κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Συντυχάκη.

Ολοκληρώνοντας την ανάγνωση των επίκαιρων ερωτήσεων
που δεν θα συζητηθούν, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι η δεύ-
τερη µε αριθµό 785/12-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την επαναπόδοση εξορυχ-
θέντων εδαφών από την ΔΕΗ Α.Ε., καθώς και η πρώτη µε αριθµό
771/11-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε το
«ενεργειακό µέλλον» του Νοµού Φλώρινας, δεν αυζητούνται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Σκουρλέτη εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω επίσης την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα πέντε µαθητές
και µαθήτριες και επτά εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο, 3ο

και 4ο Δηµοτικό Σχολείο Σητείας Λασιθίου. 
Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 772/11-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την εξίσωση ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου
κίνησης και αµόλυβδης βενζίνης. Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός κ. Αλεξιάδης.

Παρακαλώ, κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επικρατεί έντονη φηµολογία στα µέσα µαζικής

ενηµέρωσης και στον έντυπο και στον ηλεκτρονικό Τύπο, σχετικά
µε αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης του πετρελαίου κίνη-
σης ή ακόµη και την εξίσωσή του µε αυτόν της βενζίνης. Δηλαδή,
για να µιλήσουµε συγκεκριµένα µε αριθµούς, φηµολογείται ότι ο
φόρος κατανάλωσης στο πετρέλαιο κίνησης θα αυξηθεί από τα
330 ευρώ ανά χιλιόλιτρο που είναι σήµερα, στα 679 ευρώ ανά χι-
λιόλιτρο.

Κύριε Υπουργέ, η Ελλάδα βρίσκεται στην πρώτη τετράδα των
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τον υψηλότερο ειδικό φόρο
κατανάλωσης στη βενζίνη. Επιπλέον, στην ήδη αυξηµένη αυτήν
τιµή επιβάλλεται ένας από τους υψηλότερους συντελεστές ΦΠΑ.
Πιθανόν προσπαθείτε να εκµεταλλευθείτε τη συγκυρία της διε-
θνούς πτώσης της τιµής του πετρελαίου για καθαρά εισπρακτι-
κούς λόγους. 

Θέλω να σας επισηµάνω ότι τα τελευταία τέσσερα χρόνια χι-
λιάδες Έλληνες αγόρασαν πετρελαιοκίνητο αυτοκίνητο, κατά κα-
νόνα ακριβότερο από το αντίστοιχο βενζινοκίνητο. Είναι
προφανές ότι η αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης θα επη-
ρεάσει την παραγωγή προϊόντων, καθώς και τις υπηρεσίες, επι-
βαρύνοντας µε επιπλέον κόστος την οικονοµία και, όπως πολύ
καλά γνωρίζετε, χρεώνοντας τελικά τους καταναλωτές.

Τέλος, σας θυµίζω ότι σε επίκαιρη ερώτηση που συζητήσαµε
εδώ στη Βουλή, σε σχέση µε τα τέλη κυκλοφορίας και την αύ-
ξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης, είχατε πει επί λέξει: «Δεν
σχεδιάζουµε να αυξήσουµε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης, ούτε
έχουµε σκοπό να χρησιµοποιήσουµε την αύξηση στον φόρο για
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να βρεθεί κάποιο ισοδύναµο ή κάτι τέτοιο».
Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Προτίθεστε

να αυξήσετε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στο πετρέλαιο κίνη-
σης; Σε ποιες ενέργειες θα προχωρήσει η Κυβέρνηση, προκει-
µένου να απαλύνει τους καταναλωτές από την υπερφορολόγηση
στα καύσιµα; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, έχω απαντήσει σε σχετική ερώτησή σας,

όπως είπατε και εσείς, στις 18 Ιανουαρίου, και θα απαντήσω και
στη σηµερινή ερώτηση. 

Ξεκαθαρίζω από την αρχή ότι υπάρχουν θέµατα που αφορούν
τη διαπραγµάτευση και θα είναι ανεύθυνο για έναν Αναπληρωτή
Υπουργό Οικονοµικών ή για τον Υπουργό Οικονοµικών να βγαίνει
είτε στις τηλεοράσεις είτε στη Βουλή και να αρχίσει να εξαγγέλ-
λει µέτρα, τα οποία είναι στο στάδιο της διαπραγµάτευσης. Με
αυτό δεν υπονοώ (για να µην αρχίσουν τέτοιοι τίτλοι και πρωτο-
σέλιδα) ότι θα κάνουµε την «α» ή την «β» ενέργεια. 

Απλά, για θέµατα που αφορούν τη διαπραγµάτευση, όπως κα-
ταλαβαίνετε, για λόγους υπευθυνότητας, για λόγους σοβαρότη-
τας δεν µπορούµε πριν αυτή οριστικοποιηθεί -διότι όλοι
καταλαβαίνουµε ότι είναι στο τέλος όλη αυτή η διαδικασία- να
κάνουµε ανακοινώσεις. Θα ήταν ανεύθυνο, όχι για εµάς σαν Κυ-
βέρνηση, αλλά θα ήταν ανεύθυνο για τη χώρα. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, αυτό το θέµα και τη φηµολογία, ας πε-
ριµένουµε. Πολύ σύντοµα νοµίζω ότι θα γίνουν οι ανακοινώσεις
και θα ξέρουµε όλοι τι ακριβώς θα γίνει. 

Αυτό που θέλω να υπενθυµίσω, είναι ότι η Κυβέρνηση δια-
πραγµατεύεται την υλοποίηση δύο νόµων που ψήφισε η ελληνική
Βουλή, τον ν.4334 και τον ν.4336, µε αυξηµένη πλειοψηφία. Αυτό
συζητάµε για νοµοθέτηση και οτιδήποτε άλλο εκφεύγει του
ρόλου µας.

Σε ό,τι αφορά, όµως, το θέµα της ερώτησή σας και την ανα-
φορά στη δική µου οµιλία στις 18 Ιανουαρίου, επιτρέψτε µου να
παρατηρήσω κάτι, µε κάθε σεβασµό στη ιδιότητά σας και στο
κοινοβουλευτικό σας έργο. Αναφέρετε στα Πρακτικά της ερώτη-
σης ένα τµήµα της απάντησής µου. Είδα και εγώ τα Πρακτικά
εκείνα. Η πλήρης απάντησή µου είναι: «Δεν σχεδιάζουµε, δηλαδή
µέσα στο 2016, να αυξήσουµε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης,
διότι τα τέλη κυκλοφορίας για το 2016 έχουν εισπραχθεί, ούτε
έχουµε σκοπό να χρησιµοποιήσουµε την αύξηση στον φόρο για
να βρεθεί κάποιο ισοδύναµο ή κάτι τέτοιο». 

Αυτήν ήταν η απάντησή µου σε µία ερώτησή σας που αφο-
ρούσε το αν θα αυξήσουµε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης, σχε-
τιζόµενο µε τα τέλη κυκλοφορίας.

Εσείς πήρατε αυτό το τµήµα των Πρακτικών -το οποίο εγώ θα
καταθέσω για να µην υπάρχει καµµία παρεξήγηση-, αφαιρέσατε
αυτό που δεν σας βόλευε και αυτό που λέτε είναι ότι δεν σχεδιά-
ζουµε, αφαιρώντας το δηλαδή µέσα στο 2016 –αυτό αφαιρέ-
θηκε-, να αυξήσουµε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης. Αφαιρέσατε
τη φράση «…διότι τα τέλη κυκλοφορίας του 2016 έχουν εισπραχ-
θεί» και αφήσατε το υπόλοιπο, το οποίο και αναφέρετε. 

Θεωρώ λοιπόν ότι η απεικόνιση, όπως αυτή γίνεται στην ερώ-
τηση, δεν είναι αυτό ακριβώς που είπα. Εγώ ξεκαθαρίζω ότι είναι
δύο διαφορετικά πράγµατα. Το ένα είναι το τι θα συµφωνηθεί
στη διαπραγµάτευση για όλα τα θέµατα και το άλλο είναι το τι
θα κάνουµε µε τα τέλη κυκλοφορίας του 2017. 

Υπάρχει µια επιτροπή στο Υπουργείο Οικονοµικών από όλα τα
συναρµόδια Υπουργεία, η οποία συζητάει όλα τα πιθανά σενάρια,
ώστε να βρούµε πολύ έγκαιρα τις πολύ σωστές λύσεις. Προσπα-
θούµε από τώρα -ξεκινήσαµε από τον Μάρτιο του 2016- να συ-
ζητήσουµε τι θα γίνει τον Δεκέµβριο του 2016, ακριβώς για να
µη δηµιουργήσουµε προβλήµατα στην αγορά και στους πολίτες. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε Στύλιο, έχετε και πάλι τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, για την
απάντηση.

Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω το εξής: Αποκρύπτοντας κάποιο
µέρος από τα Πρακτικά, θα ήταν πολύ αφελές από την πλευρά
µου να πιστεύω ότι αυτό δεν είναι γνωστό ή ότι δεν το γνωρίζετε
ή ότι δεν είναι γνωστό σε εµένα. Όµως, θα ήθελα να σας πω ότι
δεν το ανέφερα για λόγους οικονοµίας στην ερώτηση. 

Καταλαβαίνω και αντιλαµβάνοµαι από την απάντησή σας ότι
δεν συνδέετε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης µε τα τέλη κυκλο-
φορίας. Συνεπώς, αυτό είναι κάτι που ξεκαθαρίζουµε. Δεν έχει
καµµία σχέση. 

Σε σχέση τώρα µε την αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλω-
σης, δεν γνωρίζουµε τι θα προκύψει ακόµα από τη διαπραγµά-
τευση. Θα δούµε τα αποτελέσµατα της διαπραγµάτευσης.
Όµως, δεν µπορώ να µην πω ότι η αξιολόγηση και η διαπραγµά-
τευση θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί από την Κυβέρνησή σας
τον Οκτώβριο, βία τον Νοέµβριο του 2015. Ωστόσο, έχουµε φτά-
σει στον Απρίλιο του 2016 και ακόµα δεν έχει ολοκληρωθεί. Η
ευθύνη είναι συνολική της Κυβέρνησης και την αναλαµβάνετε
πλήρως. 

Επίσης, θέλω να σας πω για να το γνωρίζετε και εσείς, αλλά
και οι Έλληνες πολίτες, ότι τις υψηλότερες τιµές στην αµόλυβδη
βενζίνη έχουν χώρες, όπως η Νορβηγία, η Δανία και η Σουηδία,
δηλαδή χώρες των οποίων οι πολίτες έχουν πολύ µεγαλύτερη
και πολύ υψηλότερη αγοραστική ικανότητα από αυτή που έχουν
οι Έλληνες πολίτες.

Επίσης, θα ήθελα να σας µεταφέρω ότι υπάρχει ανησυχία στην
κοινή γνώµη για τυχόν επερχόµενες αυξήσεις στο υγραέριο κί-
νησης και στο φυσικό αέριο, αφού αρκετοί συµπολίτες µας έχουν
µετατρέψει το αυτοκίνητό τους ώστε αυτό να δουλεύει µε υγρα-
έριο και φυσικό αέριο, προσπαθώντας να επωφεληθούν από τις
χαµηλές τιµές, να µειώσουν το κόστος και να µπορούν να αντα-
πεξέλθουν. Και δεν µιλάµε µόνο για τα αυτοκίνητα των ιδιωτών,
αλλά και για τα επαγγελµατικά αυτοκίνητα. 

Θέλω, επίσης, να σας θυµίσω ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
σε αντίθεση µε τις προεκλογικές της εξαγγελίες, όπως είχατε πει
και στη συγκεκριµένη ερώτηση, δεν έχει προχωρήσει στην πά-
ταξη του λαθρεµπορίου και στο παραεµπόριο καυσίµων. Για
άλλη µια φορά λοιπόν, κατά τη δική µου εκτίµηση, στρέφεστε
στην υπερφορολόγηση. 

Επιπλέον, θα ήθελα να σας επισηµάνω ότι υπάρχει υστέρηση
στα έσοδα σε σχέση µε τον στόχο για τον Μάρτιο κατά 1 δισε-
κατοµµύριο περίπου και ότι οι ληξιπρόθεσµες οφειλές των ιδιω-
τών έχουν αυξηθεί κατά 2,4 δισεκατοµµύρια το 2015 σε σχέση
µε το τέλος του 2015 και κατά 16 δισεκατοµµύρια σε σχέση µε
το τέλος του 2014. 

Επίσης, οι ληξιπρόθεσµες του δηµοσίου προς τους ιδιώτες
έχουν αυξηθεί κατά 700 εκατοµµύρια από το τέλος του 2015 και
κατά 2,3 δισεκατοµµύρια από το 2014. Δεν νοµίζω ότι µπορούν
να λυθούν τα προβλήµατα και να δοθούν λύσεις µε ιδεοληψίες
και υπερφορολόγηση.

Σας ρωτώ λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Υπάρχουν ανταποδοτικές
µελέτες βάσει των οποίων θα προκύψουν τα µέτρα ή θα είναι
µέτρα που θα συµφωνηθούν από την αξιολόγηση; Προτίθεται η
Κυβέρνηση να προστατεύσει τις ελληνικές επιχειρήσεις και τους
καταναλωτές; Και αν ναι, µε ποιον τρόπο; 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς σας ευχα-

ριστούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, όσον αφορά τα της δια-
πραγµάτευσης, όταν αυτή ολοκληρωθεί, πιστεύω ότι θα έρθουν
και θα σας ενηµερώσουν αναλυτικά οι αρµόδιοι Υπουργοί. Τότε
θα έρθει και ο κ. Τσακαλώτος και ο κ. Σταθάκης, για τους οποί-
ους ακούω συχνά εδώ διάφορες µοµφές και κριτικές. 

Και θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι: Είναι δύο πολιτικοί, οι οποίοι ση-
κώνουν ένα τεράστιο πολιτικό βάρος και µε την έννοια της πολι-
τικής ευθύνης, αλλά και µε την έννοια του ωραρίου εργασίας,
διότι δείτε το πρόγραµµά τους και δείτε αν µπορούν αυτοί οι άν-
θρωποι όχι να έρθουν στη Βουλή και να απαντήσουν, που είναι
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και αυτό µια υποχρέωση και το κάνουν όταν µπορούν, αλλά εάν
µπορούν να ανταποκριθούν σε όλη αυτήν την τεράστια πίεση της
διαπραγµάτευσης, διότι δεν διαπραγµατεύονται µόνο στα θέ-
µατα του Υπουργείου τους, διαπραγµατεύονται ένα σωρό θέ-
µατα που αφορούν µια σειρά από Υπουργεία και όλα τα θέµατα
της ελληνικής οικονοµίας.

Άρα, αυτοί που κάνουν εύκολη κριτική στο ότι δεν έρχονται
στη Βουλή, δεν είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους, αγνοούν
τον σηµαντικό πολιτικό ρόλο που έχουν και την πολιτική ευθύνη.
Και αυτήν τη στιγµή πρέπει σαν Έλληνες να σταθούµε στο πλάι
τους και όχι να τους υπονοµεύουµε µε την όποια κριτική.

Σε ό,τι αφορά αυτό που είπατε για τον ειδικό φόρο κατανάλω-
σης και την υπερφορολόγηση, συµφωνώ απολύτως µαζί σας,
αλλά να πάµε όµως, σε µια ιστορική αναδροµή; Έχει φέρει αυτή
η Κυβέρνηση κάποια αύξηση –δεν θυµάµαι εγώ- στον ειδικό
φόρο κατανάλωσης; Αυτή η θέση που λέτε στη χώρα, η πρώτη
θέση στην Ευρώπη, έγινε από νόµους που έφεραν οι κυβερνή-
σεις Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ και µια σειρά από άλλες φο-
ρολογίες. Έχουµε τη θέση που έχουµε σήµερα –και πρέπει να
απολογηθούµε εµείς για αυτό- από νόµους που έχουµε κληρο-
νοµήσει -και κακώς δεν τους διαχειριστήκαµε όπως έπρεπε- από
προηγούµενες Κυβερνήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού) 

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Σε ό,τι αφορά όµως, το θέµα του λαθρεµπορίου των καυσίµων,

σας παρακαλώ µην βιάζεστε, το είπα και άλλη φορά. Στην Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων θα γίνει αναλυτική συζήτηση -
µόλις βρεθεί ο χρόνος, φαντάζοµαι µέσα στον Μάιο- για τον
πλήρη απολογισµό του Υπουργείου Οικονοµικών για το 2014-
2015. Και θα ήταν πολύ χρήσιµο εκεί, αφού καταθέσουµε εµείς
τα στοιχεία του 2015, να έρθουν και οι άλλοι Υπουργοί και να
πουν και αυτοί τα στοιχεία τους. 

Σε σχέση όµως, µε το λαθρεµπόριο των καυσίµων δεν έχετε
δίκιο. Δεν έχετε δίκιο, γιατί από τα στοιχεία που θα συζητηθούν
στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων την Τετάρτη, όπου θα
συζητήσουµε τον απολογισµό για τα στοιχεία του 2015, θα δείτε
το τι κάναµε στο λαθρεµπόριο των καυσίµων και ως προς τους
ελέγχους και ως προς τις κατασχέσεις και κυρίως, το τι κάναµε
ως προς την υλοποίηση σηµαντικότατων αποφάσεων που είχαν
ψηφιστεί το 2010, το 2011, το 2012, το 2013, αλλά είχαν µείνει
στα ντουλάπια του Υπουργείου, δεν είχαν εκδοθεί οι αποφάσεις
για να υλοποιηθούν. Άρα, δεν έχετε δίκιο σε αυτό. Θα δείτε τα
στοιχεία ακριβώς, γιατί πέρα από την όποια πολιτική αντιπαρά-
θεση πρέπει να δούµε και τα στοιχεία.

Επίσης, σε σχέση µε τα έσοδα δεν είναι σωστά τα στοιχεία που
είπατε. Θα σας φέρουµε την Τετάρτη στην Επιτροπή την πορεία
των ληξιπροθέσµων. Τα ληξιπρόθεσµα, εάν τα συγκρίνουµε
2014, 2015, 2016, το 2015 –µια περίοδο κρίσης, µια περίοδο cap-
ital controls, µια εποχή και µια περίοδο που το δηµόσιο δεν µπο-
ρούσε να πάρει αναγκαστικά µέτρα εκτέλεσης- εάν αθροίσουµε
την αύξηση των ληξιπροθέσµων για κάθε µήνα του 2015, θα δείτε
ότι είναι πολύ µικρότερη από την αύξηση των ληξιπροθέσµων
του 2014, την χρονιά του success story.

Και για το 2016 µη βιάζεστε, γιατί τα προσωρινά στοιχεία του
Μαρτίου δείχνουν ότι στα ληξιπρόθεσµα του Μαρτίου του 2016
έχουµε ένα πρωτοφανές θετικό οικονοµικό σήµα όπου τα ληξι-
πρόθεσµα αυξήθηκαν µόνο κατά 200 εκατοµµύρια. Θα µας ακού-
σει κάποιος και θα πει «Διακόσια εκατοµµύρια είναι λίγα;» Στους
προηγούµενους µήνες ή στα προηγούµενα χρόνια, κάθε µήνα τα
ληξιπρόθεσµα προς το δηµόσιο, αυξανόταν κατά 1.200.000.000
ευρώ, είχαν φτάσει στο 1.600.000.000 ευρώ, άρα έχουµε µια
πτώση των ληξιπροθέσµων –καταλαβαίνουµε για ποιους λόγους
έγινε αυτό- αλλά δεν επιβεβαιώνεται αυτό που είπατε. Αλλά µε
στοιχεία την Τετάρτη στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων θα
τα συζητήσουµε όλα αυτά ήρεµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 757/6-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση του πρώτου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη φορολόγηση ανεί-
σπρακτων µισθωµάτων 2015 και την αποχή των δικηγόρων από
τα καθήκοντά τους. 

Ορίστε, κυρία Κεφαλίδου, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η συνεχιζόµενη αποχή των δικηγόρων, που ξε-

κίνησε εδώ και µήνες ως αντίδραση του κλάδου, που πλήττεται
καίρια από τα επώδυνα µέτρα σε ό,τι αφορά το ασφαλιστικό και
το φορολογικό που σε λίγο θα σαρώσουν όλη τη χώρα, είναι γνω-
στή σε όλους. Γνωστές, επίσης, είναι και οι συνέπειες αυτής της
αποχής των δικηγόρων. Έχουµε µαταίωση περίπου εβδοµήντα
χιλιάδων δικαστικών υποθέσεων. 

Είναι λογικό να σκεφτεί κάποιος ότι αµέσως µετά την λήξη της
αποχής των δικηγόρων θα δηµιουργηθεί µια ασφυξία λόγω του
φόρτου εργασίας τόσο στα δικαστήρια όσο και στα δικηγορικά
γραφεία. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 11 του ν.4346/2015 -προστέθηκε
η παράγραφος 4- ορίζεται ότι προκειµένου να απαλλαγούν από
τη φορολόγηση τα εισοδήµατα από την εκµίσθωση ακινήτων,
που δεν έχουν εισπραχθεί, πρέπει ως την προθεσµία υποβολής
δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος -που δεν αργεί- να έχει εκ-
δοθεί σε βάρος του µισθωτή διαταγή πληρωµής ή διαταγή από-
δοσης χρήσης µισθίου ή δικαστική απόφαση αποβολής ή
επιδίκασης µισθώµατος ή να έχει ασκηθεί εναντίον του µισθωτή
αγωγή αποβολής ή επιδίκασης µισθωµάτων.

Θα ήθελα, λοιπόν, να µας εξηγήσετε πώς ακριβώς θα µπορέ-
σει να πληρωθεί η προϋπόθεση του νόµου ώστε τις συνέπειες
των χειρισµών της Κυβέρνησής σας, αναφορικά µε τα ασφαλι-
στικά και φορολογικά µέτρα που ετοιµάζεστε να ρίξετε στην καµ-
πουριασµένη από τα βάρη πλάτη των επαγγελµατιών -που
δικαίως αντιδρούν-, δεν θα τα πληρώσουν τα γνωστά υποζύγια.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση µιλάω για όλους ανά την επικρά-
τεια τους ιδιοκτήτες ακινήτων, οι οποίοι δεν έχουν εισπράξει ούτε
ένα ευρώ από τα ακίνητά τους, όµως θα κληθούν να καταβάλουν
το 15% έως 35% των ανείσπρακτων µισθωµάτων στην εφορία.

Να υποθέσω ότι το Υπουργείο δεν βρίσκεται σε κάποια µυ-
στική συνεννόηση, κύριε Υπουργέ, µε τον κλάδο των δικηγόρων,
για την ηµεροµηνία λήξης της αποχής τους! Εποµένως, δεν µπο-
ρεί η Κυβέρνησή σας να τιµωρεί για την απεργία των δικηγόρων
τους οικονοµικά εξαντληµένους φορολογούµενους καλώντας
τους να πληρώσουν άδικα φόρους για ανύπαρκτα εισοδήµατα.

Αν τελικά αυτή είναι η κρυφή πρόθεση της Κυβέρνησης, τότε
δεν µιλάµε ποια για κράτος, κύριε Υπουργέ, µιλάµε για κάτι άλλο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Έχω απαντήσει, κυρία Βουλευτή, στην ίδια ερώτηση στις
7 Απριλίου στον συνάδελφό σας κ. Θηβαίο, Βουλευτή Βοιωτίας
του Συνασπισµού, για το ίδιο ακριβώς θέµα. Θα απαντήσω,
όµως, στη δική σας ερώτηση, επαναλαµβάνοντας τα ίδια θέµατα.

Πρώτα από όλα να σας ξεκαθαρίσω και να είστε σίγουρη ότι
σε καµµία περίπτωση το Υπουργείο Οικονοµικών ούτε να αδική-
σει θέλει ούτε να υπερφορολογήσει ούτε να δηµιουργήσει οποι-
οδήποτε πρόβληµα στους πολίτες. 

Έχουµε πλήρη επίγνωση της φορολογικής ιστορίας της
χώρας. Έχουµε πλήρη επίγνωση του πώς οδηγηθήκαµε εδώ. Θέ-
λουµε να αφαιρέσουµε προβλήµατα και δεν θέλουµε να προσθέ-
σουµε προβλήµατα. Και σίγουρα δεν θέλουµε να προσθέσουµε
αδικίες στις πάρα πολλές αδικίες, που έχει ήδη το φορολογικό
µας σύστηµα µε διαχρονικές πολιτικές ευθύνες. Μάλλον, όµως,
δεν αφορούν αυτήν τη στιγµή τη συζήτηση. Για όλα φταίει αυτή
η Κυβέρνηση από ό,τι καταλαβαίνω και για όλα φταίνε αυτοί οι
Υπουργοί. Δεν υπάρχει πολιτικό παρελθόν σε αυτήν τη χώρα,
έχουν παραγραφεί όλα αυτά.

Σε ό,τι αφορά στο συγκεκριµένο θέµα, θα ήθελα να πω ότι
είναι σαφές ότι η Κυβέρνηση έδωσε έναν αγώνα και κατάφερε
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τα έσοδα από ανείσπρακτα ενοίκια να µην φορολογηθούν. Να
σας θυµίσω τι έγινε εδώ πριν από λίγους µήνες όταν µας κατη-
γορούσαν ότι µε τις ρυθµίσεις που φέρνουµε, θα φορολογή-
σουµε εισοδήµατα που δεν υπάρχουν. Αυτό το θέµα λύθηκε.
Ήρθε η διάταξη, ξεκαθαρίστηκαν τα πράγµατα, ξεκίνησε η υπο-
βολή των φορολογικών δηλώσεων, δεν επιβεβαιώθηκαν οι «Κασ-
σάνδρες» των οκτώ, ορισµένων µέσων µαζικής ενηµέρωσης, που
έλεγαν ότι θα φορολογήσουµε αναδροµικά και διάφορα τέτοια
ωραία και φέραµε τη διάταξη.

Δεν περιµέναµε, όµως, την αποχή των δικηγόρων. Δεν την πε-
ριµέναµε, διότι θεωρούσαµε ότι µέσα από τον διάλογο -γιατί
εµείς µε διάλογο θέλουµε να λύνουµε τα ζητήµατα µε την κοινω-
νία- θα λύναµε τα θέµατα. Η αποχή των δικηγόρων συνεχίζεται.
Εγώ έκανα συνάντηση και µε τους δικηγόρους και µε το Οικονο-
µικό Επιµελητήριο και θα κάνω και όσες άλλες χρειαστούν, διότι
αυτός είναι ο ρόλος της πολιτικής ηγεσίας, να κουβεντιάζει µαζί
τους, και θα ζητήσω να λυθεί αυτό το θέµα.

Εάν δεν λυθεί, οι λύσεις που έχουµε είναι τρεις:
Η πρώτη λύση που έχουµε είναι να δοθεί άδεια από τους δικη-

γορικούς συλλόγους -οργανωµένα όµως- στους δικηγόρους να
λάβουν ειδική άδεια για τις συγκεκριµένες ενέργειες για τους πο-
λίτες. Η µία λύση είναι αυτή.

Η δεύτερη λύση είναι να παρατείνουµε τις φορολογικές δηλώ-
σεις όταν έχουµε αυτήν την περίπτωση, δηλαδή ανείσπρακτα
ενοίκια, για όσο χρόνο χρειαστεί, για να καλυφθεί το όλο πρό-
βληµα. Αυτό είναι κάτι που εξετάζουµε.

Η τρίτη λύση που έχουµε µπροστά µας είναι να δεχτούµε τις
φορολογικές δηλώσεις τώρα στις περιπτώσεις που έχουν ανεί-
σπρακτα ενοίκια, τροποποιώντας τη σχετική διάταξη και να µας
φέρουν τα σχετικά έγγραφα µετά, όταν λήξει η αποχή.   

Εξετάζουµε αυτές τις τρεις περιπτώσεις. Σας µιλάω µε πλήρη
ειλικρίνεια, δεν θέλουµε να δηµιουργήσουµε κανένα πρόβληµα
στους πολίτες. Θα βρούµε την καλύτερη λύση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Παρακαλώ, κυρία Κεφαλίδου, έχετε πάλι τον λόγο. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω την ερώτηση του συναδέλφου -κατα-

τέθηκε µε µια µέρα διαφορά από τη δική µου- και γνωρίζω και
την απάντηση που είχατε δώσει. Οφείλω να σας πω ότι εκείνη η
απάντηση δεν µας ικανοποίησε. Δεν θεωρώ ότι ήταν σοβαρή
απάντηση, υπεύθυνης Κυβέρνησης, διότι ήταν στη λογική βλέ-
ποντας και κάνοντας, παίρνουµε µία παράταση µέχρι τον Ιούνιο
και εδώ είµαστε, µε διάλογο –το είπατε και τώρα- να δούµε µε
ποιον τρόπο µπορούµε να λύσουµε το θέµα. 

Αφ’ ενός γιατί δεν µπορείτε να γνωρίζετε τον χρόνο λήξης
αποχής των δικηγόρων και αφ’ εταίρου γιατί ακόµη κι αν αύριο
λήξει η αποχή, µέσα σε ένα µήνα νοµίζετε ότι θα προλάβουν όλοι
να τρέξουν στα δικηγορικά γραφεία για να βγάλουν διαταγές
πληρωµής ή θα προλάβουν οι δικηγόροι να καταθέσουν τις αι-
τήσεις ή τις αγωγές στα δικαστήρια όπου θα δηµιουργηθεί το
αδιαχώρητο; Θέλω να σας πω ότι χρειάζεται σίγουρα µια αντιµε-
τώπιση. 

Θεωρώ ότι οι τρεις προτάσεις, που κάνατε στο τέλος, είναι στη
θετική κατεύθυνση. Σήµερα, για να µην µας κατηγορείτε ότι κά-
νουµε στείρα αντιπολίτευση, έχω κι εγώ να σας καταθέσω µία
πρόταση, θεωρώντας ότι σίγουρα πρέπει η συγκεκριµένη περί-
πτωση να ρυθµιστεί µε έναν κατ’ εξαίρεση τρόπο, σε ό,τι αφορά
τις φετινές φορολογικές δηλώσεις.  

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι θα µπορούσε το Υπουργείο να εξετάσει
το ενδεχόµενο οι φορολογούµενοι ιδιοκτήτες ακινήτων να απαλ-
λάσσονται του φόρου από ανείσπρακτα ενοίκια, µε την υποβολή
µιας απλής υπεύθυνης δήλωσης για τα καθυστερούµενα µισθώ-
µατα. Κι αν αυτό δεν φτάνει στην Κυβέρνηση και θέλει κάποια
άλλη κατοχύρωση, θα µπορούσε να γίνει και µε την υποβολή αν-
τιγράφου εξωδίκου πρόκλησης στους µισθωτές για καταβολή
καθυστερούµενων µισθωµάτων. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι οποιαδήποτε δικαστική οδό θέλει να
ακολουθήσει ένας εκµισθωτής, µε βάση τον νόµο που διέπει τις
εξώσεις ή τις εξοφλήσεις µισθωµάτων, υποχρεώνεται τουλάχι-
στον δεκαπέντε µέρες πριν να έχει οχλήσει τον µισθωτή του µε
ένα εξώδικο. Αλλιώς δεν συζητείτε στο δικαστήριο. Αυτό το εξώ-

δικο δεν χρειάζεται δικηγόρο. Μπορεί να γίνει από τον εκµισθωτή
και µόνο, άρα είναι µια απλή διαδικασία. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι µε αυτόν τον στοιχειώδη τρόπο, που δεν
έχει καµµία γραφειοκρατία και απλοποιεί λίγο τη διαδικασία, η
Κυβέρνηση µπορεί να έχει µια πραγµατικά υπεύθυνη αντιµετώ-
πιση στο θέµα, σεβόµενη τους πολίτες και χωρίς να τους υπο-
βάλλει στο πείραµα της γνωστής ιστορίας του Χότζα µε το
γαϊδούρι όπου, όταν τελικά έµαθε τον γάιδαρο να µην τρώει, ψό-
φησε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σε καµµιά περίπτωση δεν θέλουµε να ακολουθήσουµε τέ-
τοια παραδείγµατα, ούτε να επαναλάβουµε τέτοιες διδακτικές
ιστορίες. 

Όµως, αυτό που θα ξέρετε, κυρία Βουλευτή, είναι ότι το
Υπουργείο Οικονοµικών θέλει να λύνει προβλήµατα. Δεν περιµέ-
ναµε ότι θα γίνει όλη αυτή η ιστορία µε τους δικηγόρους. Θα το
αντιµετωπίσουµε. 

Είναι πολύ θετική η πρότασή σας, την λαµβάνουµε υπ’ όψιν και
γενικά, είναι θετικό σε αυτή την Αίθουσα, εκτός από κριτική, να
ακούµε και προτάσεις. Εµείς την όποια πρόταση θα την αξιοποι-
ήσουµε, θα την αξιολογήσουµε κι αν τελικά υιοθετήσουµε τη δική
σας πρόταση, να ξέρετε ότι θα βγούµε να πούµε µε υπερηφάνεια
ότι είναι µία πρόταση που την έκανε µια Βουλευτής της Αντιπο-
λίτευσης. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουρ-

γέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 781/12-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’Πειραιά των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε το παγκόσµιο σκάνδαλο offshore και τη
φοροδιαφυγή.

Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, είναι γνωστή και από τα µέσα, αλλά

και όχι µόνο, η περίπτωση του µεγάλου σκανδάλου των Panama
Papers, που ξεκίνησε µέσα από τη συγκεκριµένη εταιρεία «FON-
SECA», στον Παναµά. 

Πέρα απ’ αυτό, όµως, πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι τα στοι-
χεία που προκύπτουν από την ανάλυση των δεδοµένων είναι ότι
οι εξωχώριες εταιρείες οι οποίες ιδρύθηκαν ή παραγγέλθηκαν
µε µυστικούς µετόχους, τα χρόνια της κρίσης, έχουν ξεπεράσει
τις εκατόν ενενήντα τέσσερις µε έδρα τις Παρθένους Νήσους,
τις Σεϋχέλλες, τον Παναµά, τις Μπαχάµες, τη Βρετανική Αγ-
κουίλα και τη Σαµόα.  

Αποτελεί έκπληξη το πώς οι Έλληνες βγάζουν τα χρήµατά
τους σε offshore εν µέσω κρίσης. Επίσης, θα πρέπει και εµείς ως
Κυβέρνηση και εσείς ως αρµόδιος Υπουργός και µε τη δική µας
βοήθεια να κάνουµε την αντίστοιχη και την κατάλληλη έρευνα
έτσι ώστε να βρούµε ποια είναι τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που
κρύβονται πίσω από αυτές τις µεταφορές χρηµάτων, οι οποίες
είναι ξεκάθαρα για φοροδιαφυγή και όχι για φοροαποφυγή.

Εδώ να πούµε ότι στη συγκεκριµένη περίπτωση, δυστυχώς ξα-
ναβλέπουµε, –και στη δευτερολογία µου θα έρθω σε αυτό- το
όνοµα του κ. Παπασταύρου και του κ. Μεταξά και του κ. Λαναρά
και άλλων ανθρώπων, οι οποίοι µετέχουν σε τρεις εταιρείες και
σε ένα ίδρυµα. Δεν θα µακρηγορήσω για να έχουµε χρόνο και να
συζητήσουµε και στη δευτερολογία µου.

Σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ: Το σκάνδαλο αυτό καταδεικνύει την
ανάγκη να εξεταστεί η κατακόρυφη αύξηση της υπεράκτιας δρα-
στηριότητας των Ελλήνων εν καιρώ κρίσης; Ποια είναι τα επό-
µενα βήµατα, που εξετάζει το Υπουργείο, για να εντοπιστούν
όσοι δηµιούργησαν τέτοιες εταιρείες για να αποφεύγουν την φο-
ρολόγηση στην Ελλάδα;

Πώς θα χειριστείτε το γεγονός ότι ο κ. Παπασταύρου εµπλέ-
κεται για µια ακόµη φορά σε ένα τόσο µεγάλο οικονοµικό σκάν-
δαλο; Θα καλέσετε τους εµπλεκόµενους, όπως προκύπτουν, από
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τη λίστα ονοµάτων και τον συµβολαιογράφο για να διερευνηθούν
τυχόν φορολογικές απάτες;

Τέλος, θα ερευνήσετε τις ακριβείς δραστηριότητες των συγ-
κεκριµένων offshore εταιρειών; Θα ελέγξετε τους τραπεζικούς
τους λογαριασµούς και άλλα υλικά και άυλα περιουσιακά στοι-
χεία τους; Προτίθεστε να συντονίσετε συνεργασία µε τις δικα-
στικές, φορολογικές και τραπεζικές Αρχές του Παναµά έτσι ώστε
να συνδράµουν στην διαλεύκανση των υποθέσεων offshore Ελ-
λήνων, οι οποίες ξεπερνούν τις διακόσιες τριάντα τον αριθµό; 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, θέτετε ένα τεράστιο ζήτηµα µε την ερώτησή

σας σε ό,τι αφορά και το πώς λειτουργεί η Ευρώπη, πώς λειτουρ-
γεί το παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα, αλλά και ποια είναι η υπο-
κρισία του φορολογικού συστήµατός µας όταν επιβάλλουµε
µεγάλη φορολογία σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις ή σε µε-
γάλες ελληνικές επιχειρήσεις και κάποιες άλλες, είτε µέσω των
διαδικασιών της φοροαποφυγής, των ενδοοµιλικών συναλλαγών,
των τριγωνικών συναλλαγών, των συναλλαγών µε εταιρείες που
έχουν έδρα υπεράκτιες χώρες, αποφεύγουν στοιχειώδη φορο-
λογική υποχρέωση.

Εκεί όµως, χρειάζεται ένα αγώνας σε ευρωπαϊκό και παγκό-
σµιο επίπεδο στο τι είναι να γίνει και θα σας πω µετά το τι έχουµε
κάνει και σε επίπεδο ΟΟΣΑ.

Σε ό,τι αφορά τώρα τα συγκεκριµένα θέµατα. Από την πρώτη
στιγµή που προέκυψε το ζήτηµα και συγκεκριµένα από τις 6
Απριλίου, ζήτησα µε έγγραφό µου προς τη Γενική Γραµµατεία
Δηµοσίων Εσόδων –θα το καταθέσω στα Πρακτικά το έγγραφο-
«να εκπονηθεί άµεσα επιχειρησιακό σχέδιο για την αναλυτική
αξιοποίηση των στοιχείων και των πληροφοριών που δηµοσιεύ-
τηκαν πρόσφατα στον Τύπο, Panama Papers, και αφορούν πρό-
σωπα σχετιζόµενα µε υπεράκτιες εταιρείες µε έδρα τον Παναµά.
Για το σχέδιο αυτό παρακαλώ να συνεργαστείτε µε τους αρµό-
διους εισαγγελείς, γιατί θέλουµε να υπάρχει συντονισµός και όχι
όπως στο παρελθόν να καθυστερούµε από την ανυπαρξία συν-
τονισµού».

Επίσης, ο σχετικός έλεγχος προτείνουµε να ξεκινήσει κατά
προτεραιότητα από πολιτικά πρόσωπα, που αναφέρονται στα έγ-
γραφα που δηµοσιοποιήθηκαν και να συσχετιστεί άµεσα µε εν-
τολές ελέγχων και εισαγγελικές παραγγελίες, που έχουν ήδη
εκδοθεί.

Γιατί τα κάναµε αυτά; Δεν έχουµε κάποια λογική στοχοποίησης
δηµοσιογράφων, πολιτικών ή οποιωνδήποτε άλλων. Έχουµε µια
λογική, όµως, ότι πρέπει κυρίως από εµάς τους πολιτικούς να ξε-
κινάνε οι έρευνες. Εµένα να ψάξουν πρώτο και ό,τι έχουν να το
ψάξουν, ιδιαίτερα τις σχέσεις µε τις τράπεζες όπου έχω ένα στε-
γαστικό δάνειο και προσπαθώ να το εξοφλήσω. Εµάς τους πολι-
τικούς να ψάξουν πρώτα, να ξεκινήσουν από εµάς, ακριβώς για
να µην αιωρείται όλο αυτό από πάνω µας. 

Όµως, σε ό,τι αφορά το ζήτηµα γενικά για το τι ετοιµάζει το
Υπουργείο Οικονοµικών, µέσα στο επόµενο διάστηµα θα έρθει η
διάταξη για τη δηµιουργία ηλεκτρονικού περιουσιολογίου στο
οποίο µεταξύ άλλων θα περιέχονται οι πληροφορίες για καταθέ-
σεις στο εξωτερικό, για συµµετοχή σε εταιρείες, offshore, υπε-
ράκτιες και διάφορα τέτοια. Η διασταύρωση των στοιχείων θα
επιτευχθεί από το Πρόγραµµα Αυτόµατης Ανταλλαγής Πληρο-
φοριών (FATCA), το οποίο θα τεθεί σε ισχύ στο άµεσο µέλλον.

Θα δοθεί η δυνατότητα άµεσα στους πολίτες να προβούν σε
εθελοντική γνωστοποίηση αδήλωτων εισοδηµάτων µέσω του
προγράµµατος εθελοντικής αποκάλυψης. Αναδιοργανώνουµε τις
υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών µε σκοπό την επιτά-
χυνση των διαδικασιών ελέγχου των λιστών φοροδιαφυγής, Λαγ-
κάρντ, Μπόργιανς, καθώς και των λοιπών υποθέσεων.

Εκτός από τα δύο τµήµατα που δηµιουργήθηκαν στο ΚΕΦΟ-
ΜΕΠ τα οποία ασχολούνται αποκλειστικά µε έλεγχο εισαγγελι-
κών παραγγελιών που αφορούν συγκεκριµένες λίστες,
προχωρούµε και σε άλλες ενέργειες.

Επίσης, ολοκληρώθηκε το νέο οργανόγραµµα του ΣΔΟΕ το

οποίο θα ερευνά, µεταξύ άλλων, υποθέσεις που σχετίζονται µε
την παράνοµη προέλευση και διαχείριση κεφαλαίων µέσω off-
shore εταιρειών και αποσκοπούν στη νοµιµοποίηση εσόδων από
εγκληµατικές δραστηριότητες. 

Τέλος, έχει συσταθεί νοµοπαρασκευαστική επιτροπή που θα
ενσωµατώσει την οδηγία 849/2015, για την οποία θα χρησιµοποι-
είται το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα για την πρόληψη του ξεπλύ-
µατος µαύρου χρήµατος. 

Σε ό,τι αφορά -και να κλείσω- την αναφορά σας σε ονόµατα
που είναι στις λίστες αυτές και στα δηµοσιεύµατα καταλαβαίνετε
ότι από τη θέση µου δεν µπορώ να αναφερθώ σε κανένα όνοµα
και για λόγους φορολογικού απορρήτου, αλλά και γιατί η συχνή
αναφορά κάποιων ονοµάτων σε όλες αυτές τις λίστες έχει ξεφύ-
γει πλέον από την έννοια της πολιτικής κριτικής και αγγίζει τα
όρια της γραφικότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει και
πάλι ο κ. Καµµένος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ
πάρα πολύ για την απάντησή σας. Ήταν λεπτοµερής και εµπερι-
στατωµένη, δείχνει µία δοµή οργάνωσης έτσι ώστε αυτό το
Υπουργείο, που είναι το καθ’ ύλην αρµόδιο για να πάει καλά η
πατρίδα, το Υπουργείο Οικονοµικών, να λάβει τα κατάλληλα
µέτρα, έτσι ώστε να πάψει πλέον να υπάρχει η από δόλο ή µε
δόλο κακουργηµατική φοροδιαφυγή. 

Ειδικά, αν θέλετε και για πολιτικούς λόγους, εν µέσω κρίσης
όταν όλοι φορολογούµαστε, και πρέπει να φορολογούµαστε και
να εισφέρουµε στον δηµόσιο κορβανά, για να πάει καλά η χώρα,
κάποιοι βγάζουν τα χρήµατά τους έξω κατά συνέργεια και κατά
συναυτουργία µε δικηγόρους και συµβολαιογραφικά γραφεία. 

Το λέω συγκεκριµένα, διότι αν δεν υπάρχουν τα συµβολαι-
ογραφικά γραφεία και οι δικηγόροι δεν µπορούν να γίνουν αυτές
οι πράξεις. Όλα αυτά, βέβαια, είναι ή µόνα τους σαν γραφεία ή
συµβολαιογραφικά γραφεία ή νοµικά, αλλά συνήθως οι µεγάλες
τράπεζες του εξωτερικού οι ίδιες έχουν αυτές τις οργανώσεις –
το γνωρίζουν πολύ καλά-, διότι είναι ο τρόπος τους να αποκρύ-
βουν και να παρέχουν αυτού του είδες τις κακές υπηρεσίες προς
το παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα και τους φορολογούµενους
όλου του κόσµου. Δηλαδή, έχουν ένα κίνητρο στο να κρύβουν
χρήµατα και αυτός είναι ένας από τους ρόλους των µεγάλων
τραπεζών στο εξωτερικό.

Είναι συγκεκριµένο και πρέπει να διαχωρίσουµε τις onshore
µε τις offshore. Δηλαδή, όταν λέµε εξωχώρια εταιρεία οι µετοχές
αυτής µεταβιβάζονται εγγράφως και χειρόγραφα σε ένα χαρτί,
το οποίο είναι ανώνυµο και ο φέρων το χαρτί είναι και αυτός που
είναι και ο µέτοχος, λέγεται bearer στα αγγλικά, δηλαδή αυτός
που το φέρει. Δεν είναι ονοµαστική η µετοχή, άρα ανά πάσα
στιγµή µπορεί να το φέρω εγώ, εσείς, ο κ. Μουζάλας και να δεί-
ξουµε ή να πούµε ότι εµείς είµαστε µέτοχοι, αν συµφέρει ή αν
δεν συµφέρει κατά τη διάρκεια ενός ελέγχου.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Από εκεί και πέρα, είναι πολύ σηµαντικό να έχουµε τη βοήθεια
των δικαστών. Γνωρίζω, από κάποια πληροφορία που έχω, ότι οι
αρµόδιοι εισαγγελείς έχουν επιληφθεί στην Ελλάδα -τόσο οι οι-
κονοµικοί εισαγγελείς, η κ. Ελένη Τουλουπάκη, έχω την ενηµέ-
ρωση, και ο κ. Χρήστος Τζούρας, όπως επίσης και ο εισαγγελέας
του οικονοµικού εγκλήµατος κ. Παναγιώτης Αθανασίου- διά της
δικαστικής οδού και δικαστικής συνδροµής µε τον Παναµά και
άλλες χώρες έτσι ώστε τα χαρτιά αυτά να έρθουν επίσηµα στα
χέρια µας. Διότι αν δεν έρθουν και µε τον επίσηµο τρόπο οι δι-
κηγόροι των –εντός ή εκτός εισαγωγικών- αντιδίκων των κατηγο-
ρουµένων, θα µπορέσουν να επικαλεστούν κακοδικία έτσι ώστε
το δηµόσιο να χάσει τη δίκη και να µην φτάσει στην ουσία. Πρέ-
πει να προσέχουµε πάρα πολύ στη διαδικασία.

Θα µου επιτρέψετε και µένα να καταθέσω στα Πρακτικά ό,τι
έχουµε βρει δηµόσια σε σχέση µε τα Panama Papers, τα επίσηµα
χαρτιά διαφόρων εταιρειών που εµπλέκονται άνθρωποι του ελ-
ληνικού πολιτικού βίου για όποιον θέλει να τα µελετήσει. 

Και σας παρακαλώ πάρα πολύ, αν δεν υπάρχει ο κόσµος στο
Υπουργείο Οικονοµικών, τον οποίο χρειαζόµαστε σαν κεφάλια,
χέρια και µυαλά για να δουλέψει σε αυτές και άλλες υποθέσεις
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που θα προκύψουν, γιατί όπως βλέπετε, κάθε τόσο προκύπτουν
καινούργια ζητήµατα, παρακαλώ σαν Κυβέρνηση να κάνουµε το
παν έτσι ώστε να βρούµε ή να µετακινήσουµε τον κόσµο από
άλλες δοµές και από άλλα Υπουργεία, για να µπορέσουµε να φέ-
ρουµε σε πέρας το έργον. Διότι αν δεν έχουµε και τους ανθρώ-
πους, δεν θα µπορέσουµε να φέρουµε σε πέρας το έργον όσο
καλή πρόθεση και διάθεση να έχουµε εµείς. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Καµµένο.

Θα δευτερολογήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών
κ. Αλεξιάδης.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, έχετε απόλυτο δίκιο για το έργο που κάνουν

οι οικονοµικοί εισαγγελείς. Πραγµατικά κάνουν ένα πολύ σηµαν-
τικό έργο µαζί µε τους εισαγγελείς διαφθοράς, µαζί µε τους τα-
κτικούς εισαγγελείς έχουν αναδείξει πάρα πολλές υποθέσεις
φοροδιαφυγής, είµαστε σε συνεργασία µαζί τους, µε σεβασµό
στους διακριτούς ρόλους. 

Θέλουµε να τους βοηθήσουµε περισσότερο, αλλά δυστυχώς
µας λείπει πάρα πολύ ελεγκτικό προσωπικό. Μας λείπει πάρα
πολύ το ελεγκτικό προσωπικό αν συγκρίνουµε την Ελλάδα µε τις
άλλες χώρες, µε το ύψος φοροδιαφυγής και λαθρεµπορίου που
έχουµε. Ψάχνουµε να βρούµε τις λύσεις να ενισχύσουµε τις υπη-
ρεσίες µας όσο γίνεται περισσότερο, για να µπορούµε να αντα-
πεξέλθουµε στον σοβαρό ρόλο που έχουµε.

Γίνεται µία πολύ καλή δουλειά από τους εισαγγελικούς λει-
τουργούς και µε αυτή την ευκαιρία θα ήθελα να παρακαλέσω
τους πάντες να σταµατήσουν τις παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη,
διότι παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη είναι οι αναφορές πολιτικών
σε κατηγορούµενους από εισαγγελικές έρευνες, όταν έχει τελει-
ώσει η εισαγγελική έρευνα και έχουν παραπεµφθεί. 

Ακούµε πολλές φορές πολιτικούς να βγαίνουν χωρίς κανένα
σεβασµό στη δικαιοσύνη, χωρίς κανένα σεβασµό στον θεσµικό
ρόλο του Κοινοβουλίου και του Βουλευτή, του πολιτικού και να
κρίνουν κατηγορούµενους για τους οποίους έχει ολοκληρωθεί η
εισαγγελική έρευνα, έχουν παραπεµφθεί και µάλιστα ορισµένοι
από αυτούς έχουν και πλούσιους φίλους, βρίσκουν κάτι εκατοµ-
µύρια και πληρώνουν αυτά που πρέπει να πληρώνουν. 

Ας αφήσουµε τους εισαγγελείς να κάνουν τη δουλειά τους και
να µην παρεµβαίνουµε στην όλη δουλειά τους. Αυτοί κάνουν
πάρα πολύ καλή δουλειά και δεν πρέπει να κρίνουµε εµείς το
αποτέλεσµα της δουλειάς τους.

Σε ό,τι αφορά αυτό που είπατε, θα καταθέσω διάφορα έγ-
γραφα, όπως το έγγραφό µου προς τη Γενική Γραµµατεία Δηµο-
σίων Εσόδων, το έγγραφο της Διεύθυνσης Ελέγχων του
Υπουργείου, το αντίστοιχο έγγραφο του ΣΔΟΕ και το έγγραφο
της Διεύθυνσης Διεθνών Οικονοµικών Σχέσεων, οι οποίοι, ανα-
φερόµενοι στον Παναµά, περιγράφουν µέσα ότι έγινε εκ µέρους
µας γραπτή αναφορά τον Ιούλιο του 2015 στο παγκόσµιο φό-
ρουµ του ΟΟΣΑ για τη διαφάνεια και την ανταλλαγή πληροφο-
ριών, όπου επισηµάνθηκε ότι ο Παναµάς δεν ανταποκρίθηκε στο
αίτηµα της χώρας µας για σύναψη συµφωνίας ανταλλαγής φο-
ρολογικών πληροφοριών. Τέλος, σε πρόσφατη ανακοίνωση του
ΟΟΣΑ, αναφέρεται ότι ο Παναµάς υπαναχώρησε και στην αρχική
δέσµευση προς το παγκόσµιο φόρουµ για την αυτόµατη ανταλ-
λαγή πληροφοριών χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Γνωρίζω όλα αυτά τα προβλήµατα και θεωρούµε ότι είτε η νο-
µοθεσία που ψηφίστηκε πρόσφατα από την ελληνική Βουλή µε
την ενσωµάτωση της οδηγίας και την αυτόµατη δυνατότητα αν-

ταλλαγής είτε η συµφωνία FATCA και µία σειρά από άλλες συµ-
βάσεις που η χώρα έχει και θα κάνει το επόµενο χρονικό διά-
στηµα θα ενισχύσουν το ελεγκτικό και θεσµικό οπλοστάσιο της
χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Προχωρούµε στη δέκατη µε αριθµό 764/8-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον
έλεγχο των συνθηκών µετακίνησης των προσφύγων και των µε-
ταναστών από τη Χίο στη Λέρο.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ.
Μουζάλας.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, όπως βλέπετε, κατήλθα,
όπως προβλέπει ο Κανονισµός από την Έδρα, για να σας κάνω
αυτή την ερώτηση. Βεβαίως, περίµενα να είναι εδώ ο κ. Τόσκας
και όχι εσείς, διότι είχα κάνει µία προηγούµενη ερώτηση, όταν
τα ΜΑΤ είχαν πάει στην Κω και προκειµένου να επιβληθεί εκεί η
τάξη, είχαν επέµβει εναντίον φιλήσυχων πολιτών, όπως είναι οι
νησιώτες, που για πρώτη φορά φάνηκε εκεί ότι κάτι πάει στραβά
στην όλη ιστορία.

Τώρα, η επανάληψη του ιδίου φαινοµένου στη Λέρο νοµίζω ότι
είναι µία κατάσταση, η οποία δεν είναι εύκολα ανεκτή, δεδοµένου
ότι στην καταγγελία του δηµάρχου αναφέρεται ότι ξυλοκοπήθη-
καν πολίτες από τους λιµενικούς και µάλιστα και ένας δηµοτικός
σύµβουλος. 

Επίσης, ο δήµαρχος εξηγεί ότι βάσει των κυβερνητικών δε-
σµεύσεων το κέντρο που δηµιουργήθηκε στη Λέρο θα λειτουργεί
µόνο για την καταγραφή, ταυτοποίηση και ολιγοήµερη διαµονή
των προσφύγων και ότι αυτό σήµερα µετατρέπεται σε κέντρο
κράτησης τουλάχιστον είκοσι πέντε ηµερών, ενώ ο νόµος για την
εφαρµογή της Συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας προ-
βλέπει την µεταφορά προσφύγων-µεταναστών σε νησιά από
άλλες περιοχές της χώρας. 

Αυτές είναι οι επίσηµες καταγγελίες του δηµάρχου στα ΜΜΕ
που αναµεταδόθηκαν και από τα µεγάλα ΜΜΕ και από τα τοπικά
και το ερώτηµα που τίθεται είναι το εξής: Πράγµατι, καλά συµ-
περιφέρονται τα Σώµατα Ασφαλείας στους δυστυχείς αυτούς αν-
θρώπους, στους µετανάστες που βρέθηκαν στη χώρα µας, αλλά
όχι να συµπεριφέρονται έτσι στους Έλληνες πολίτες. Είναι δυ-
νατόν να συµπεριφέρονται έτσι στους Έλληνες πολίτες; Αυτό
είναι το ερώτηµα.

Το δεύτερο ερώτηµα είναι το εξής: Ποια θα είναι εφεξής η πο-
λιτική διαχείρισης των εισερχοµένων στην χώρα προσφύγων και
µεταναστών, ιδιαίτερα µετά την δήλωση του Προέδρου της
Τουρκίας ότι εάν η Ευρώπη δεν είναι συνεπής µε αυτά που υπο-
σχέθηκε, δεν προτίθεται να υλοποιήσει την Συµφωνία; Αυτή η δή-
λωση µεταδόθηκε δηµόσια από τις τηλεοράσεις. Οπότε αυτό µας
κάνει πολύ ανήσυχους και ιδιαίτερα σε περιοχές που έχουν
υψηλό τουριστικό δείκτη, διότι αντιλαµβάνεστε ότι εάν αδρανο-
ποιηθεί ο τουρισµός σ’ αυτά τα νησιά, θα πληγεί ακόµη και η οι-
κονοµία και µάλιστα πάρα πολύ ουσιαστικά. 

Κατά συνέπεια, µία δική σας θέση –της Κυβέρνησης, εννοώ-
σ’ αυτό το ερώτηµα νοµίζω ότι θα είναι καθησυχαστική, εάν είναι
προς τη σωστή κατεύθυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πριν δώσουµε τον
λόγο στον κύριο Υπουργό για να απαντήσει, έχω την τιµή να ανα-
κοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από
τα άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξενα-
γήθηκαν στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων,
σαράντα εννέα φοιτητές και φοιτήτριες, καθώς και ένας καθη-
γητής του Τµήµατος Νοµικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας πω ότι είµαστε στο µέσον µιας διαδικασίας κοινοβου-
λευτικού ελέγχου. Είναι η διαδικασία της επίκαιρης ερώτησης.
Ακολουθείται µία συγκεκριµένη διαδικασία: Ο ερωτών Βουλευ-
τής αναπτύσσει την ερώτησή του για δύο λεπτά, απαντά στην
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πρωτολογία του ο Υπουργός για τρία λεπτά. Μετά παίρνει τον
λόγο πάλι ο Βουλευτής και δευτερολογεί για τρία λεπτά και στο
τέλος κλείνει ο Υπουργός µε άλλα τρία λεπτά.

Τώρα έκανε την ερώτηση ο κ. Κρεµαστινός, ο ΣΤ’Αντιπρό-
εδρος της Βουλής, προς τον κ. Μουζάλα. Θα απαντήσει ο κ.
Μουζάλας για τρία λεπτά και θα ακολουθηθεί η διαδικασία που
σας ανέφερα προηγουµένως.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι
Βουλευτές, κύριε Κρεµαστινέ -και για εµένα «κύριε Καθηγητά»
πάντα- αισθάνοµαι µία ιδιαίτερη ταπεινότητα, όταν είµαι µπροστά
σας, αναλογιζόµενος πέρα από τους κοινωνικούς σας αγώνες,
τους αγώνες σας στην ιατρική. Αν κάτι ακουστεί λάθος, θα σας
ζητήσω εκ των προτέρων να µε συγχωρέσετε. Νοµίζω ότι µε έναν
πάρα πολύ ευγενικό τρόπο υπερασπίζεστε µία άδικη υπόθεση.

Έχετε δίκιο. Είχαµε πει ότι στα κέντρα υποδοχής και ταυτο-
ποίησης θα παραµένουν σαράντα οκτώ µε εβδοµήντα δύο ώρες.
Έγινε η συµφωνία µε την Τουρκία. Είµαστε σε µία µεταβατική πε-
ρίοδο, όπου άλλαξε η κατάσταση. Θα χρειαστεί να περιµένουν
στην πρώτη φάση τουλάχιστον δεκαπέντε µέρες. Στην πρώτη
φάση µπορεί να φτάσει και τις είκοσι πέντε, όπως σ’ αυτήν εδώ
τη συγκεκριµένη φάση και πιστεύουµε ότι, εάν εφαρµοστεί µετά
η συµφωνία, θα υπάρχει ένα rotation, οι πληθυσµοί θα αδειάζουν
και θα υπάρχει αποσυµφόρηση των νησιών.

Σε αυτήν τη φάση κρίθηκε αναγκαίο να µεταφέρουµε κόσµο
από το hot spot της Χίου, που είχε έναν υπερπληθυσµό και ενώ
ήταν για χίλια άτοµα, είχε χίλια οκτακόσια. Μεταφέραµε τριακό-
σιες οικογένειες και ευπαθείς -αυστηρά επιλεγµένες- στο hot
spot της Λέρου, που ενώ έχει θέσεις για χίλια άτοµα, είχε λιγό-
τερους από εκατόν πενήντα.

Υπήρξαν κάποιες κινήσεις. Δεν θέλω πολιτικά να τις χαρακτη-
ρίσω, αλλά θα έλεγα ότι υπήρξε µία υποδοχή, παρ’ ότι είχε ενη-
µερωθεί ο δήµαρχος από κατοίκους της Λέρου, οι οποίοι ήταν
εξόχως επιθετικοί προς αυτήν τη µεταφορά. Δεν είµαι διατεθει-
µένος ούτε είναι η δουλειά µου να βεβαιώσω ότι η Αστυνοµία δεν
παρεκτράπη ή παρεκτράπη ή οτιδήποτε άλλο. Νοµίζω ότι αυτά
είναι θέµατα έρευνας.

Θέλω, όµως, να σας διαβεβαιώσω δύο πράγµατα. Πιστεύω ότι
εσείς και το κόµµα σας είστε το ίδιο ένθερµοι µε εµάς σαν µία
µεγάλη προοπτική επίλυσης του προβλήµατος στη χώρα µας για
την εφαρµογή της συµφωνίας. Πρέπει να αντέξουµε αυτό το ει-
κοσιπενθήµερο που αντέξαµε και καµµιά εικοσιπενταριά ηµέρες
ακόµα µέχρι να επέλθει αυτό το rotation και να αποσυµφορη-
θούν. Μπορεί να γίνει πάλι αυτό το πράγµα. Ελπίζουµε ότι, δεί-
χνοντας όλοι µία σύµπνοια και µία αντοχή στην προσπάθεια που
κάνουµε να εφαρµοστούν οι συµφωνίες, δεν θα ξαναχρειαστεί
να βρεθούµε στον εφιάλτη του περσινού καλοκαιριού. 

Δεν έχω να σας πω τίποτε άλλο. Θα προτιµούσα να ήταν αλ-
λιώς τα πράγµατα και εσείς θα προτιµούσατε να είναι αλλιώς τα
πράγµατα. Στα δέκα σηµεία που το κόµµα σας µου έχει φέρει
στο γραφείο µου –είχε την ευγένεια η κ. Γενηµατά να έλθει- στα
εννέα έχουµε απόλυτη συµφωνία. Θέλω, λοιπόν, να πιστεύω ότι
είσαστε λάθος πληροφορηµένοι. Έχουµε κάνει πολλά µε τον δή-
µαρχο. Η σίτιση πάει στον πληθυσµό, προσλήψεις γίνονται από
τον πληθυσµό, κάνουµε πολύ µεγάλη προσπάθεια. Δυστυχώς,
υπάρχουν και εντάσεις. Τώρα, αν έφταιξε αυτός ο λιµενικός ή ο
άλλος ή αν έφταιξε αυτός από τη συγκέντρωση των κατοίκων ή
ο άλλος είναι έλασσον ζήτηµα. Ελπίζω να µην ξαναβρεθούµε
µπροστά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο κ. Κρεµαστινός έχει τον λόγο για τρία λεπτά, για να δευτε-

ρολογήσει.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, µε τον τρόπο που µιλάτε, οµολογώ ότι ανα-

βαθµίζετε τη Βουλή και το πολιτικό ήθος. Νοµίζω ότι έτσι πρέπει
να γίνονται οι διάλογοι. 

Όµως, εκείνο που θα ήθελα να πω είναι το εξής: Ότι ξεχωρίζω

τη µεταναστευτική πολιτική, γι’ αυτό είπα ότι θα ήθελα να είναι
εδώ ο κ. Τόσκας, ούτως ώστε να συστήσει στα Σώµατα Ασφα-
λείας και στο Λιµενικό, που δεν είναι αρµόδιος ο ίδιος, καλύτερη
συµπεριφορά προς τους κατοίκους, οι οποίοι ανησυχούντες προ-
βαίνουν σε αυτές τις εκδηλώσεις, γιατί όπως ξέρετε οι νησιώτες
περιθάλπουν τους µετανάστες, όπως το είδαµε και προχθές στη
Λέσβο. 

Ε, λοιπόν, εάν υπάρχουν και µερικοί, οι οποίοι ανησυχούν, δεν
είναι ανάγκη να τους αντιµετωπίζει κανένας µε τα ΜΑΤ ή το Λι-
µενικό, µε αυτόν τον τρόπο. Και επειδή η καταγγελία αυτή ήταν
καταγγελία του Δηµάρχου Λέρου στα µέσα ενηµέρωσης, ο
οποίος µάλιστα ισχυριζόταν ότι µίλησε µε πολύ σκληρή γλώσσα,
λέγοντας ότι και ο Πρωθυπουργός τον διαβεβαίωσε ο ίδιος ότι
δεν θα γινόταν η µετακίνηση από νησί σε νησί, είµαι υποχρεωµέ-
νος να διαµαρτυρηθώ γι’ αυτούς τους λόγους, φέρνοντας στη
Βουλή τη θέση της τοπικής κοινωνίας. Αλλά και προσωπικά εγώ,
ο ίδιος πιστεύω ότι µπορεί ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη
–άλλωστε το λέει και η λέξη- να προστατεύσει πραγµατικά τους
πολίτες από βίαιες –αν θέλετε- συµπεριφορές, που µερικές
φορές είναι ακραίες, των Σωµάτων Ασφαλείας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Καθηγητή και Αντιπρόεδρο της Βουλής, κ. Κρεµαστινό. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Κρεµαστινέ,
κύριε Καθηγητά, για µία ακόµη φορά βεβαιώνεται το ότι τα
στερνά τιµούν τα πρώτα. Δεν έχω να σας πω κάτι άλλο για την
Αστυνοµία. Προφανώς, η χρήση βίας δεν χρειάζεται και πρέπει
να αποφεύγεται. 

Θεώρησα σκόπιµο να έρθω εδώ -και τους περισσότερους απ’
όσους θα απαντήσω σήµερα, σας πήρα και τηλέφωνο ότι για λό-
γους εκτός της θέλησής µου δεν µπορούσα- γιατί µε ενδιαφέρει
να καταλάβετε την ουσία. Και η ουσία είναι ότι η αλλαγή του κα-
θεστώτος µας υποχρεώνει να παραβούµε κάποιες δεσµεύσεις
µας. Ας γίνει αυτό µε τον καλύτερο και µε τον πιο αρµονικό
τρόπο για όλους µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η επίκαιρη ερώτηση που υπέβαλε ο κ. Κρεµα-

στινός. 
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 742/4-4-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την ανεξέλεγκτη
δράση από ΜΚΟ µε ύποπτο ρόλο και χρηµατοδότηση στους χώ-
ρους υποδοχής προσφύγων και παράνοµων µεταναστών. 

Τον λόγο έχει ο κ. Βαρβιτσιώτης, για να αναπτύξει την ερώ-
τησή του, για δύο λεπτά.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι που ο
κύριος Υπουργός έρχεται να απαντήσει σε αυτήν την ερώτηση,
η οποία από ό,τι κατάλαβα από τη στιγµή, που κατατέθηκε από
πλευράς µου, έγινε και πολύ πιο µεγάλο θέµα. Ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός έκανε θέµα την ανεξέλεγκτη δράση των ΜΚΟ στην Ει-
δοµένη και έχουµε και την επίσηµη καταγγελία που έκανε ο
Πρωθυπουργός. 

Έχετε αφήσει τα νησιά του Αιγαίου και τους καταυλισµούς στο
έλεος ανθρώπων, των οποίων ούτε τα στοιχεία ελέγχετε ούτε τη
δράση γνωρίζετε ούτε την ταυτότητα ξέρετε ούτε έχετε και την
βεβαιότητα ότι βρίσκονται εκεί από ανθρωπιστικό ενδιαφέρον ή
από κάποιο άλλο ενδιαφέρον. 

Βγήκε ο Πρωθυπουργός και είπε ότι οι αλληλέγγυοι δηµιουρ-
γούν πρόβληµα, ξεσηκώνουν τους µετανάστες. Συνέβη δύο
φορές στην Ειδοµένη µε τρόπο ο οποίος προσέβαλε και την
εθνική µας κυριαρχία. Αυτό ήταν το αποτέλεσµα. Προσεβλήθη η
εθνική µας κυριαρχία, κύριε Πρόεδρε, όταν µπήκαν οι Σκοπιανοί
µέσα στη χώρα µας. Προσεβλήθη η εθνική µας κυριαρχία, όταν
αυτοί, που έφυγαν µέσα από το ρέµα, ξαναγύρισαν βράδυ. Μη
γελιόµαστε! 

Και τι ανακαλύπτουµε; Ότι αυτά, που σας έγραφα στην ερώ-
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τηση, δυστυχώς έγιναν εκτενέστατα ρεπορτάζ. Τι ανακαλύ-
πτουµε; Ότι στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, Βουλευτές βρίσκονται στο
πλευρό ανθρώπων, που συνελήφθησαν γιατί διευκόλυναν την πα-
ράνοµη είσοδο αλλοδαπών στη χώρα. Έχουµε συγκεκριµένο πε-
ριστατικό στις 14 Ιανουαρίου. 

Πάει ο γνωστός κ. Λάµπρου, στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, η κ. Κατρι-
βάνου και ο Βουλευτής Λέσβου, ο κ. Πάλλης και διαµαρτύρονται,
γιατί συνελήφθησαν άνθρωποι στους οποίους απαγγέλθηκε κα-
τηγορία για διευκόλυνση παράνοµης εισόδου αλλοδαπών. Το Λι-
µενικό αναγκάστηκε να κάνει ολόκληρη επιχείρηση για να τους
συλλάβει, γιατί δεν αντιδρούσαν στα σήµατά του. Στον έναν δε
απαγορεύτηκε κατά την προανάκριση η έξοδος από τη χώρα, και
σήµερα είναι εδώ ένας από αυτούς τους αλληλέγγυους. 

Ο Υπουργός Ναυτιλίας, αντί να πει συγχαρητήρια στους αν-
θρώπους του Λιµενικού, που έχουν κάνει εκατόν σαράντα χιλιά-
δες διασώσεις στη θάλασσα και προστατεύουν τα σύνορα, όσο
τους επιτρέπει η πολιτική τους ηγεσία, βγάζει ανακοίνωση, κύριε
Πρόεδρε, µε την οποία ζητάει συγγνώµη σε αυτούς που ταλαι-
πωρήθηκαν, τους αλληλέγγυους που έφερναν τους παράνοµους
µετανάστες στη χώρα. 

Κύριε Υπουργέ, αν δεν βάλετε κανόνες και αν δεν επιβάλλετε
την εικόνα µιας χώρας κυρίαρχης, δυστυχώς, πέρα από τις προ-
σωπικές καλές σας προθέσεις, τις οποίες δεν αρνούµαι και δεν
έχω αρνηθεί πουθενά, δεν θα µπορέσετε ούτε να σταµατήσετε
την ντροπή της Ειδοµένης και του Πειραιά, ούτε να διαχειριστείτε
περαιτέρω το πρόβληµα. 

Σήµερα το πρωί, πάλι αλληλέγγυοι δηµιουργούσαν ολόκληρα
προβλήµατα στον Πειραιά, για το αν θα µπουν ή δεν θα µπουν
στα λεωφορεία µετεπιβίβασης στον Σκαραµαγκά οι µετανάστες
και οι πρόσφυγες. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Έλεος! Πόσο καιρό θα τους αφήσουµε; Δεν είστε συνοδοιπό-
ρος, αλλά είναι συνοδοιπόρος ο ΣΥΡΙΖΑ µε πάρα πολλούς από
αυτούς, από την εποχή της Γένοβα, από την εποχή των καταλή-
ψεων, από την εποχή που ο κ. Τσίπρας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Βαρβι-
τσιώτη, παρακαλώ ολοκληρώστε. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πολιτικά, λοιπόν, περιµένουµε
από την Κυβέρνηση την καταδίκη και την ανάληψη συγκεκριµέ-
νων πρωτοβουλιών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Βαρβιτσιώτη, εγώ θα ξεφύγω από τα αντιπολιτευτικά,
που δεν θεωρώ ότι είναι σωστά, είναι όµως δικαίωµά σας και πι-
θανόν ο ρόλος σας. Θα προσπαθήσω να σταθώ στην ουσία των
παρατηρήσεων. Κι επειδή υπάρχει άλλη µία ερώτηση για το ίδιο
πράγµα, ίσως να κλέψω λίγο χρόνο τώρα και να µην απαντήσω
εκεί. Όλα αυτά που θα πω εδώ, να ληφθούν υπ’ όψιν και για την
άλλη ερώτηση, δηλαδή να είµαι πιο σύντοµος εκεί. 

Σας είχα πει στη Βουλή –και είχα θέσει εγώ το θέµα των µη κυ-
βερνητικών οργανώσεων- ότι κατ’ αρχάς, κάνουµε κακό να λέµε
µη κυβερνητικές οργανώσεις, γιατί πραγµατικά οι µη κυβερνητι-
κές οργανώσεις έχουν να παίξουν συγκεκριµένο ρόλο παγκο-
σµίως σε τέτοιου είδους κρίσεις, µέσα σε αυτό το οικονοµικό
σύστηµα, στο οποίο ζούµε.

Έχω αναφέρει επανειληµµένα τα φαινόµενα του Καλαί της
Γαλλίας και του «Κατρίνα» στην Αµερική, όπου µιλάµε για πολύ
οργανωµένα κράτη. Δεν νοµίζω ότι κανείς πιστεύει ότι υπάρχει
κράτος αναπτυγµένο διοικητικά πιο πολύ από την Αµερική. Με
τις µη κυβερνητικές οργανώσεις δούλεψαν πολλά χρόνια στον
«Κατρίνα» και στο Καλαί.

Συγχωρέσετε µε. Είµαι λίγο ταλαιπωρηµένος και θα κάνω παύ-
σεις. 

Έχω πει ότι όντως, κύριε Βαρβιτσιώτη και κύριοι Βουλευτές,
στη χώρα µας, στις περιόδους της µεγάλης κρίσης, που εσείς
ισχυρίζεστε ότι η Κυβέρνηση δεν µπόρεσε άµεσα να αντιδράσει

και εγώ ισχυρίζοµαι ότι σε αυτές τις κρίσεις πουθενά στον κόσµο
καµία κυβέρνηση δεν µπορεί άµεσα να αντιδράσει, η έλλειψη της
οργανωµένης παρέµβασης δηµιούργησε κενά, όπου παρεισφρή-
σαν µαζί µε τις µη κυβερνητικές οργανώσεις, µη κυβερνητικές
οργανώσεις, αθώες µεν, αλλά ανθρώπων, που θέλοντας να ζή-
σουν το µυθιστόρηµά τους, εν τέλει έβλαψαν και µη κυβερνητι-
κές οργανώσεις πονηρών, οι οποίες χρηµατίστηκαν ή
εξυπηρέτησαν άλλους σκοπούς. Αυτήν τη στιγµή, θέλω να αι-
σθάνεται ασφάλεια η Βουλή των Ελλήνων και οι Έλληνες γιατί
πλέον έχουµε χρόνο πίσω µας κι έχουµε ιστορία. 

Αυτό το οποίο παρατηρείται τώρα στην Ειδοµένη, κύριε Βαρ-
βιτσιώτη, ήταν τον Σεπτέµβριο, που ανέλαβα υπηρεσιακός
Υπουργός, στη Μυτιλήνη: δύο χιλιάδες άνθρωποι κάθε βράδυ
στις παραλίες, πεντακόσιοι, εξακόσιοι, ανάθεµα και αν ξέραµε
ποιος είναι τι, πού είναι τι, πέρα από τους δέκα γνωστούς. Δεν
µπορούσαµε να επιβάλλουµε την τάξη. Δεν γινόταν. Δεν έγινε
στη Γαλλία. Δεν έγινε στην Αµερική. 

Φτάνουµε στον Δεκέµβριο. Έχουµε οργανωθεί. Τον Γενάρη
αρχίζουµε τον έλεγχο. 

Όπως σας είχα υποσχεθεί στη Βουλή –και τα χρωστάω στον
κ. Κακλαµάνη-, µπορώ να σας τα διαβάσω: Δηµιουργούµε πλή-
ρες σύστηµα στο Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής σε συ-
νεργασία µε το Υπουργείο Εξωτερικών. Μπαίνουν σε τάξη τα
πράγµατα. Στήνουµε επιτροπή στη Μυτιλήνη πρώτη φορά, µετά
στη Χίο, στη Σάµο, στη Λέρο. Καταγράφονται οι ΜΚΟ. Ξεπετιέται
–είναι αδόκιµη λέξη- το σκάρτο υλικό, το οποίο είτε δεν βοηθάει
είτε βοηθάει εκ του πονηρού. 

Έχουµε πλήρη έλεγχο. Μας αδικείτε ως χώρα, όχι ως Κυβέρ-
νηση. Δεν είµαστε στο έλεος του Θεού. Μόνο στην Ειδοµένη
συµβαίνει αυτό και θα πάψει, θα πάψει όταν οργανώσουµε κι εκεί
το χάος, όπως έγινε στη Μυτιλήνη. 

Εγώ δεν θέλω ούτε να σας κατηγορήσω ούτε τίποτα, θέλω να
σας βεβαιώσω ότι είναι πολύ κοντά και στην Ειδοµένη το βλέ-
πετε. Κάτι αλλάζει στην Ειδοµένη. Για την Ειδοµένη θέλω να σας
πω ότι µέσω της Γαλλικής Πρεσβείας είχαµε πολύωρες συζητή-
σεις για το πώς στη Γαλλία αντιµετωπίσανε το Καλαί. Έχουνε
φτιαχτεί σχέδια. Έχουνε γίνει αυτά. Κάτι βλέπετε ότι ξεκινάει
στην Ειδοµένη και θα πετύχει. Χρειάζεται χρόνος, για να ωριµά-
σει η απελπισία σε αυτούς τους ανθρώπους θετικά προς εµάς
και χρειάζεται χρόνος να δώσουµε µορφή στο χάος.

Θέλω να σας βεβαιώσω ότι αν αφαιρέσω τα αντιπολιτευτικά
και σταθώ στο ότι ένας Βουλευτής από οποιαδήποτε παράταξη
λέει ότι: «Κύριοι της Κυβέρνησης, τι γίνεται; Πρέπει να µπει µια
τάξη σε αυτά τα πράγµατα», θα συµφωνήσω µαζί σας και η τάξη
πρέπει να µπει και µπαίνει. Στην τεράστια πλειοψηφία των χώρων
που έχουµε αυτήν τη στιγµή και είναι χώροι περίπου για τριάντα
πέντε χιλιάδες ανθρώπους, είναι σε τάξη. Δεν είναι σε τάξη στην
Ειδοµένη, που αρχίζει και µπαίνει σε τάξη, και στον Πειραιά, που
σε λίγο τελειώνει το πρόβληµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Βαρβιτσιώτη, έχετε τον λόγο και πάλι.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα σχο-

λιάσω για το αν είναι πετυχηµένη ή όχι η πολτική του ΣΥΡΙΖΑ.
Ήµουνα υπεύθυνος Υπουργός και από τη στιγµή που αποχωρή-
σαµε από την κυβέρνηση, η αύξηση στις ροές από τη θάλασσα
ξεπέρασε το 2000%. Πόλεµος υπήρχε και το 2014, πόλεµος
υπήρχε και το 2015, πόλεµος υπάρχει και το 2016. Οι ροές, όπως
φάνηκε, και µετά την ελληνοτουρκική συµφωνία, τη συµφωνία µε
την Τουρκία, είναι θέµα και πολιτικής βούλησης, η οποία δεν
υπήρχε.

Έρχοµαι, όµως, στις ΜΚΟ, κύριε Υπουργέ. Υπάρχουν διεθνείς
κανόνες για τις ΜΚΟ. Μόνο εδώ δεν τους εφαρµόζουµε. Υπάρχει
ευρωπαϊκή συνθήκη του 1996, που λέει ποιες αναγνωρίζει η Κο-
µισιόν, αυτές που είναι εγκατεστηµένες σε τρεις χώρες-µέλη της
Ευρώπης, αυτές οι οποίες έχουνε γραφεία, που έχουν δηλώσει
τη διοίκησή τους και τα µέλη τους. Και θα διαχειριστούµε
300.000.000 ευρώ έκτακτη ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στις ΜΚΟ χωρίς κανόνες; 

Και ενώ το έχετε διαπιστώσει κυβερνητικά, ακόµα να νοµοθε-
τήσετε; Την έχετε προαναγγείλει αυτήν τη νοµοθεσία. Τόσες εµ-
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βόλιµες τροπολογίες φέρνετε για οποιοδήποτε άσχετο θέµα.
Ολόκληρο διάλογο για την παιδεία πετάξατε µε τις τροπολογίες
σας και δεν µπορείτε να φέρετε ένα άρθρο που να λέτε ποιοι θα
χρηµατοδοτούνται και ποιοι αναγνωρίζονται; Και να δώσετε τις
ευκαιρίες και στις αρχές και στην Αστυνοµία και στο Λιµενικό να
τους πει: «Παιδιά, δεν είσαστε πιστοποιηµένοι. Πηγαίνετε µα-
κριά». 

Εδώ στη Μυτιλήνη, κύριε Υπουργέ, ΜΚΟ µε αλληλέγγυους και
άλλα στοιχεία, γνωστά σε όλη την κοινωνία της Μυτιλήνης, συν-
διοργανώνουν το trafficking. Όλη η ροή είναι σε συγκεκριµένο
σηµείο, στο οποίο βρίσκεται χώρος παράνοµης φιλοξενίας µε-
ταναστών, κατειληµµένος χώρος του ελληνικού δηµοσίου, το
πρώην ΠΙΚΠΑ. Έτσι είναι. 

Και να σας πω κάτι; Είναι πρωτοφανής και η στάση της Κυβέρ-
νησης. Μακάρι να ήταν και ο κ. Δρίτσας εδώ, να απολογηθεί για
αυτή την κατάπτυστη δήλωσή του. Την επόµενη της σύλληψης,
κύριε Πρόεδρε, βγάζει το Υπουργείο Ναυτιλίας ανακοίνωση, όχι
από την ιστοσελίδα του Λιµενικού, που µπαίνουν όλες οι διατά-
ξεις του Υπουργού, αλλά από την ανενεργή ιστοσελίδα του
Υπουργείου Ναυτιλίας, για να φαίνεται διακριτή η διαφορά, και
λέει:

«Ζητάµε κατανόηση απ’ όποιους πολίτες αλληλέγγυους υπέ-
στησαν ταλαιπωρία, λόγω της εµπλοκής τους σε συµβάντα, που
για κανέναν µας δεν είναι ευχάριστα.»

Οι εισαγγελικές αρχές απαγγέλουν κατηγορίες και ο Υπουρ-
γός ζητάει κατανόηση; Και έπειτα µου λένε ότι δεν έχουν σχέση
µ’ αυτό το κύκλωµα; 

Πολιτικά απεµπλακείτε απ’ αυτά τα βαρίδια, συγκρουστείτε µ’
αυτά τα κακά συµφέροντα και θα βρεθούµε δίπλα σας να στηρί-
ξουµε έναν εξορθολογισµό της κατάστασης.

Έχουµε πιο σκληρή γλώσσα και θα έχουµε πιο σκληρή
γλώσσα, γιατί θεωρούµε ότι οι ευθύνες σας είναι πολύ µεγάλες
και θεωρούµε ότι δεν µπορεί να διαιωνίζονται συνθήκες όπως
της Ειδοµένης ή του Πειραιά.

Μια λέξη θέλω να πω ακόµη, γιατί µου αφήσατε ένα ερωτηµα-
τικό. Με αυτά που είπατε, εννοείτε ότι στην Ειδοµένη θα δηµι-
ουργηθεί καινούριο hot-spot; Γιατί µας είπατε ότι βάζετε τάξη.
Μέχρι προχθές λέγατε ότι θα την αδειάσετε. Σήµερα λέτε ότι βά-
ζετε τάξη. Ποιος θα αναλάβει την ευθύνη; Μέχρι προχθές λέγατε
ότι δεν αναλαµβάνουµε την ευθύνη, γιατί δεν θέλουµε να γίνει
hot spot . Άλλαξε η πολιτική σ’ αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Συγχωρείστε µε. Πολλά
πράγµατα σκόρπια ειπώθηκαν. Το καθένα θέλει πολύ ώρα.

Είστε κακά ενηµερωµένος και θέλω να πω ότι αυτό µπορεί να
στηρίζει εµµονές. Για παράδειγµα, αναφέρεστε στο πρώην
ΠΙΚΠΑ σαν τόπο που έφταναν. Το πρώην ΠΙΚΠΑ είναι στην ενδο-
χώρα. Δεν έχει καµµία πρόσβαση στη θάλασσα. Το πρώην ΠΙΚΠΑ
στη Μυτιλήνη -ακριβώς επειδή παρακολουθούµε από κοντά τα
πράγµατα- κατηγορείται ότι ενώ πέρασαν πεντακόσιες χιλιάδες,
περιέθαλψε τριακόσιους εβδοµήντα πέντε ανθρώπους µόνο. Δεν
έχει σχέση µε αυτό που λέτε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Μα, είναι δίπλα στο αεροδρόµιο.
Το έχω επισκεφθεί πολλές φορές, κύριε Υπουργέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Έχουµε πάει επανει-
ληµµένως. Έχω πάει µε τον Σουλτς. Έχω πάει µε όλους. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Δίπλα στη θάλασσα είναι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Καλά, κύριε Βαρβι-
τσιώτη, δεν έχει νόηµα. Εγώ σας λέω ότι κάνετε λάθος. Δεν σας
λέω κάτι άλλο σ’ αυτό.

Στην Ειδοµένη –για να µην υπάρξει παρεξήγηση- µπαίνει τάξη.
Το «µπαίνει τάξη» δεν σηµαίνει ότι θα γίνει οτιδήποτε στην Ειδο-
µένη άλλο εκτός από το να διαλυθεί η Ειδοµένη. Λέµε απλώς ότι
για να διαλυθεί η Ειδοµένη, αυτό πρέπει να γίνει µε τάξη. Πρέπει
να γίνει µε κλιµακωτούς ελέγχους, µ’ έναν κλιµακωτό τρόπο.
Έχουµε συµβουλευθεί ξένους, που είχαν αντίστοιχα προβλήµατα
και τις αστυνοµίες τους και τις διευθύνσεις µετανάστευσης.

Υπάρχει σχέδιο.
Νοµίζω ότι ο κ. Γεωργαντάς θα οµολογήσει ότι κάτι έχει αλλά-

ξει το τελευταίο διάστηµα στην Ειδοµένη. Μπορεί να πείτε: αργά.
Εγώ θα πω ότι δεν γινόταν πριν, αλλά κάτι αλλάζει και θα δούµε
αποτελέσµατα.

Θα σας πω και κάτι άλλο, για να τελειώνουµε. Μην µπλέκετε
τις ΜΚΟ µε τις ΜΚΟ που θα πάρουν λεφτά από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Δεν εξαρτιόταν από εµάς. Εµείς παλέψαµε πάρα πολύ
σκληρά στα τσάγια τα δικά µου και στα Summits του Πρωθυ-
πουργού τα λεφτά να δοθούν στο ελληνικό κράτος.

Επειδή δεν είχαν λεφτά και είχαν λεφτά στην ΕΚΟ, η οποία τα
δίνει σε ΜΚΟ, µας βοήθησαν δίνοντας τα λεφτά της ΕΚΟ, που
µπορούν να πάνε µόνο σε ΜΚΟ. Είναι διεθνώς αναγνωρισµένες
ΜΚΟ. Είναι οκτώ. Δεν έχουµε καµµία παρέµβαση σε αυτό. Δεν
το θέλαµε. Αύριο έχουµε τη συνάντηση. Έχουµε βάλει τρία
πράγµατα σαν κράτος, τα οποία έχουν γίνει δεκτά:

Πρώτον, ότι αυτές οι ΜΚΟ θα «κουµπώσουν» πάνω στον κρα-
τικό σχεδιασµό. Δεν θα κάνουν, δηλαδή, ό,τι θέλουν.

Δεύτερον, ότι θέλουµε τουλάχιστον το 70% των προσλήψεων
να είναι από την Ελλάδα και θέλουµε τουλάχιστον το 60% των
αγορών τους να είναι από την Ελλάδα.

Αυτά έγιναν δεκτά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Δεν εξαρτιό-
ταν από εµάς. Αυτό που εξαρτιόταν από εµάς ήταν αυτές οι τρεις
παρατηρήσεις, που θα επιδιώξουµε. Είναι, όµως, διεθνώς γνω-
στές οργανώσεις. Δεν έχει καµµία σχέση µε τις άλλες, που δι-
καίως λέτε γι’ αυτές.

Δεν ξέρω τώρα τι αφήνω ακάλυπτο. Είναι πάρα πολλά τα θέ-
µατα. Θα τα πούµε πάλι. Θέλω µόνο να σας δείξω ότι στα νησιά
πλέον αυτοί που δουλεύουν έχουν καρτελάκια εγκεκριµένα από
το ελληνικό κράτος. Αυτό θα γίνει, κύριε Βαρβιτσιώτη, παντού.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Μακάρι! Καθυστερήσατε λίγο,
αλλά µακάρι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Ακολουθεί η έβδοµη µε αριθµό 707/28-3-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή Α’ Πειραιά της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον
ρόλο των ΜΚΟ για την αντιµετώπιση του προσφυγικού και µετα-
ναστευτικού προβλήµατος.

Παρακαλώ, κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, η δική µου ερώτηση έχει κατατεθεί από τις 11

Μαρτίου. Δυστυχώς, όµως, βλέπετε ότι τίποτα δεν έχει αλλάξει. 
Θα ήθελα να µας δώσετε τον κατάλογο, να τον καταθέσετε

στα Πρακτικά, όπως είχατε δεσµευτεί σε µια προηγούµενη ερώ-
τηση του Αντιπροέδρου της Βουλής, του κ. Νικήτα Κακλαµάνη.
Είχατε πει ότι µέχρι τις 15 Μαρτίου θα έχετε δηµιουργήσει ένα
ολοκληρωµένο σύστηµα πιστοποίησης των µη κυβερνητικών ορ-
γανώσεων. 

Εγώ δραστηριοποιούµαι, ζω και πολιτεύοµαι στον Πειραιά. Κυ-
ρίως, όµως, ζω, κύριε Υπουργέ. Η κατάσταση που επικρατεί,
ακόµα και σήµερα που µιλάµε, στον Πειραιά µε τη δράση των µη
κυβερνητικών οργανώσεων και των αλληλέγγυων, δεν έχει καµ-
µία σχέση µε αυτό το οποίο αναφέρατε στην απάντησή σας στην
ερώτηση του κ. Βαρβιτσιώτη.

Αυτό δεν το λέω εγώ, στηριζόµενος σε µια αντιπολιτευτική τα-
κτική, εάν θέλετε. Το λένε οι ίδιοι οι λιµενικοί. Το είπε το προ-
εδρείο των λιµενικών.

Θα ήθελα να επιβεβαιώσω και θα ήθελα µια δική σας ξεκάθαρη
απάντηση - που θα είναι, όµως δική σας- σε ό,τι έχει να κάνει µε
το απαράδεκτο γεγονός πριν από δύο µήνες στη Μυτιλήνη, όπου
συνάδελφοι Βουλευτές πήγαν και υπερασπίστηκαν µια «µη κυ-
βερνητική οργάνωση», η οποία από ό,τι αποκαλύφθηκε µετέφερε
παρανόµως µετανάστες στη χώρα µας. 

Θα ήθελα επιτέλους να µάθουµε ποιοι είναι αυτοί που απαρτί-
ζουν τις µη κυβερνητικές οργανώσεις, πόσες και ποιες είναι, τι
χρήµατα έχετε αποφασίσει να τους δώσετε και τι έργο θα επιτε-
λέσουν.

Γιατί η απουσία του κράτους, τουλάχιστον για τον Πειραιά,
είναι δεδοµένη, κύριε Υπουργέ, και σε επίπεδο υγειονοµικής πε-
ρίθαλψης και οπουδήποτε αλλού.
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Θα ήθελα να σας ρωτήσω και κάτι άλλο, µε αυτή την ευκαιρία.
Γιατί δεν είναι µόνο τα ζητήµατα εθνικής ασφαλείας τα οποία πι-
θανόν να προκύπτουν, γιατί βεβαίως σκοπός της ερώτησης και
της δικής µου και του κ. Βαρβιτσιώτη είναι να ξεκαθαρίσουµε την
ήρα από το στάρι. Σαφέστατα και πιστεύουµε στο έργο των µη
κυβερνητικών οργανώσεων και στη µεγάλη συµβολή την οποία
έχουν σε αυτή την κρίση. Όµως, εννοούµε τις πραγµατικές µη
κυβερνητικές οργανώσεις.

Ξέρετε, δεν είναι τυχαίο ότι ακόµα και σήµερα, εκτός από ζη-
τήµατα εθνικής ασφαλείας, όπως είπε ο κ. Βαρβιτσιώτης, µε τα
απαράδεκτα φαινόµενα που έγιναν στα σύνορά µας µε τα Σκόπια
και µε το ότι φωνάξαµε το ΝΑΤΟ να φυλάξει τα θαλάσσια σύνορά
µας, έχουµε και ζητήµατα οικονοµικής σηµασίας.

Για πέµπτη εβδοµάδα πλέον παραµένει κλειστή η σιδηροδρο-
µική γραµµή. Κάποιοι βγήκαν και είπαν ότι άνοιξε.  Όµως και σή-
µερα, κύριε Υπουργέ, αυτή τη στιγµή που µιλάµε, είναι κλειστή. 

Όλους αυτούς τους ανθρώπους τους προτρέπουν κάποιοι. Σε
αυτούς τους «κάποιους» –επιτέλους- πρέπει να βάλουµε έναν
φραγµό, κύριε Υπουργέ. Γιατί η χώρα πρέπει να επιβιώσει, πρέπει
να συνεχίσει. Πρέπει να έχει απλωµένο το χέρι της ανθρωπιστικά
σε όλους αυτούς τους ανθρώπους που έχουν ταλαιπωρηθεί και
έχουν έρθει από τις χώρες τους, αλλά πρέπει να διασφαλίσουµε
και τα συµφέροντα της πατρίδας µας. 

Οι αλληλέγγυοι και κάποιες µη κυβερνητικές οργανώσεις αυτό
που έχουν αποδείξει, κύριε Υπουργέ, είναι ότι το µόνο που τους
ενδιαφέρει είναι να δηµιουργούν ένα µπάχαλο, το οποίο είναι αρ-
νητικό για την πατρίδα µας, σε σχέση µε την εικόνα που παρου-
σιάζει προς τα έξω.

Θα ήθελα να σας θυµίσω και το περιστατικό στη Χίο, µε αυ-
τούς που βούτηξαν στη θάλασσα και πήγε το Λιµενικό να τους
µαζέψει, όταν πηγαίναµε να εφαρµόσουµε τη συµφωνία, την
οποία είχαµε κάνει. 

Κάποια στιγµή νοµίζω ότι πρέπει να τελειώσουν όλα αυτά. Και
εκεί πρέπει να δείξετε ισχυρή πολιτική βούληση, άσχετα εάν ήταν
φίλοι σας κατά το παρελθόν ή θέλετε να διατηρήσετε µια σχέση
µαζί τους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Κατσαφάδο,
ισχύουν αυτά που είπα πριν. 

Θα ήθελα να προσθέσω ότι είναι λάθος να αναµιγνύετε διαφο-
ρετικά πράγµατα. Ο Πειραιάς και η Ειδοµένη δεν είναι το ίδιο µε
τα άλλα. Δεν είναι κρατικές δοµές. Οµολογώ ότι εκεί –εκτός από
µεγάλη βοήθεια- υπάρχει και χάος. Στον Πειραιά είναι πιο εύκολο
να ελεγχθεί, ακριβώς γιατί ο Πειραιάς είναι κράτος. 

Στην Ειδοµένη ήταν πιο δύσκολο. Ξεκίνησε αυτό το πράγµα, η
γραµµή άνοιξε και δεν θα ξανακλείσει, κύριε Κατσαφάδο.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Τώρα που µιλάµε, είναι κλει-
στή!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ήταν κλειστή, ξανά-
νοιξε, θα ξανακλείσει και θα ξανανοίξει. 

Μπορείτε να έρθετε, εάν θέλετε, και να δείτε τους σχεδια-
σµούς που σας λέω ότι έχουν γίνει σε ένα διεθνές επίπεδο, ακρι-
βώς για να µην έχουµε αιµατοχυσίες, που δεν βολεύουν κανέναν.

Δεν θα πειστείτε, το καταλαβαίνω. Κι εγώ δεν έχω λόγο να σας
πείσω, έχω λόγο να βοηθήσω µαζί σας να µείνει ανοιχτή η
γραµµή. Εποµένως, δεν έχει άλλο νόηµα αυτό. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι το περιστατικό που αναφέρετε
είναι ένας τρόπος που παρουσιάζονται τα πράγµατα. Εγώ
έβλεπα τηλεόραση και έλεγε: «Αλληλέγγυοι βουτήξανε…». Ήταν
τρεις, κύριε Κατσαφάδο. Συνελήφθησαν σε ένα τέταρτο και
έφυγε το καράβι. Μην πέφτουµε σε έναν πανικό, ο οποίος δεν
θα µας οδηγήσει πουθενά. 

Από την άλλη, µπορώ να δεχθώ χωρίς να συµφωνώ, στο πλαί-
σιο µίας καλοπροαίρετης κριτικής ή µίας κριτικής που είναι ανα-
γκαία για µία αντιπολίτευση, ότι αυτά που κάνουµε τώρα έπρεπε
να τα έχουµε κάνει έναν µήνα πριν. Η άποψή µας είναι ότι δεν

µπορούσαµε να τα κάνουµε πριν έναν µήνα. Είναι ελέγξιµο. Κρι-
νόµαστε εµείς πάνω σε αυτό. Κρίνεστε εσείς. 

Όµως, σε αυτή τη φάση που γίνονται πολύ µεγάλες προσπά-
θειες θέλουµε να είµαστε µαζί. Κάντε όποια κριτική θέλετε. Θέ-
λουµε να είµαστε µαζί. 

Επίσης, για το επεισόδιο στη Μυτιλήνη µε τους Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ, προφανώς δεν θα θέλατε ένας Υπουργός να πάρει θέση
για µία υπόθεση η οποία είναι στα δικαστήρια. Είναι δικαίωµα
οποιουδήποτε να υπερασπίζεται κάτι. Εγώ δεν έχω λόγο να πάρω
θέση σε αυτό το πράγµα. Όταν κάτι είναι στα δικαστήρια, εκεί
θα κριθεί ποιος είχε δίκιο και ποιος δεν είχε. Εποµένως, ούτε
αυτό πρέπει να το φορτώνουµε κάπου. Θα δείξουν τα πράγµατα
και εκεί πέρα µπορεί να φανεί ότι είχε δίκιο το Υπουργείο Ναυτι-
λίας και το Υπουργείο Μετανάστευσης και είχαν άδικο οι πέντε
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Ελπίζω -και εγώ µέσα µου βαθιά είµαι σί-
γουρος- ότι δεν θα φανεί το αντίθετο. Όµως, είναι µία δίκη σε
εξέλιξη. 

Είσαστε Βουλευτής, είσαστε στο Κοινοβούλιο. Εγώ δεν τις
ξέρω καλά τις διαδικασίες. Ο σεβασµός της ανεξαρτησίας των
εξουσιών µάς καθορίζει και τους δύο.

Τελειώνοντας µε αυτό, κάνουµε µία πολύ µεγάλη προσπάθεια.
Αυτό που κάναµε στα νησιά, αυτό που έχουµε κάνει στα στρατό-
πεδα που φτιάχνουµε, θα επιβληθεί. Θέλει χρόνο. Θέλει διεθνώς
χρόνο. Δεν είναι εφευρέσεις δικές µου. Υπάρχουν επιστηµονικές
µελέτες, υπάρχουν τέτοια πράγµατα. Θα γίνουν. Μπορεί να µας
κατηγορήσετε ότι τα κάναµε αργά και εµείς να σας κατηγορή-
σουµε ότι, αν τα κάνατε εσείς, θα είχαµε αίµα. Δεν βγαίνει τίποτα
έτσι. Θέλουµε και οι δύο να καθαρίσει η κατάσταση, να βοηθή-
σουµε να καθαρίσει η κατάσταση. 

Με αυτή την έννοια, θεωρώ πολύ θετικές τις παρεµβάσεις σας.
Εσείς µε κρίνετε και εγώ κρίνω κάποια σηµεία. Όµως αυτό ση-
µαίνει ότι Κυβέρνηση και Αξιωµατική Αντιπολίτευση συµφωνούν
–διαφωνώντας και ρίχνοντας ευθύνες ο ένας στον άλλο για το τι
έχει γίνει- ότι η κατάσταση πρέπει να καθαρίσει. Θα καθαρίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσαφάδο,
έχετε και πάλι τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε
Πρόεδρε. 

Κοιτάξτε να δείτε, κύριε Υπουργέ, όσον αφορά το ότι υπάρ-
χουν κάποιες καθυστερήσεις, όπως είπατε, για τις οποίες µπο-
ρούµε να σας κατηγορήσουµε και εσείς µπορείτε να µας πείτε
ότι δυστυχώς ήταν µία κατάσταση απρόβλεπτη και ήταν τεράστιο
το µέγεθος της ανθρωπιστικής κρίσης, δεν ήµασταν αυτοί οι
οποίοι συµφωνήσαµε σε υποχρεώσεις πολύ µεγαλύτερες από το
µπόι µας. Ο Πρωθυπουργός ήταν αυτός ο οποίος δεσµεύτηκε
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και έβαλε ένα χρονοδιάγραµµα, µέσα
στο οποίο είχε πει ότι θα τα υλοποιήσει. Την ίδια ώρα, όµως,
Υπουργοί αυτής της Κυβέρνησης και Βουλευτές έβγαιναν εδώ
και έλεγαν ότι δεν θα γίνουν αυτά. Οπότε, τρέχατε πίσω από την
ουρά σας. Δεν ήµασταν, λοιπόν, εµείς αυτοί οι οποίοι δεσµευτή-
καµε στην Ευρώπη για κάποια πράγµατα, τα οποία δεν έγιναν
στους χρόνους που είχατε δεσµευτεί, αυτά τουλάχιστον που εί-
χατε δεσµευτεί. 

Από εκεί και πέρα, εσάς δεν σας κατηγορώ προσωπικά ότι φέ-
ρετε κάποιες ιδεοληψίες σε σχέση µε ένα κοµµάτι του ΣΥΡΙΖΑ.
Όµως, προφανώς µπορείτε να καταλάβετε ότι, όταν υπάρχει η
άποψη και όταν η προηγούµενη Υπουργός στη θέση που βρίσκε-
στε εσείς καταψήφισε κοµµάτι της συµφωνίας που µας παρου-
σιάσατε εσείς και που µας ζητήσατε να ψηφίσουµε σε σχέση µε
τις επαναπροωθήσεις, είναι µία πολιτική άποψη, κύριε Υπουργέ.
Αυτήν καταδικάζουµε. Αυτή στηλιτεύουµε. Αυτή λέµε ότι είναι
ανεδαφική. Αυτή δίνει το περιθώριο στις µη κυβερνητικές οργα-
νώσεις, σε αυτές οι οποίες δεν πράττουν αυτό το κοινωνικό έργο
που πρέπει να πράξουν, και στους αλληλέγγυους. Αυτή δίνει τις
λαβές και τις αφορµές, για να υπάρχουν αυτά τα προβλήµατα. 

Και είναι σοβαρά προβλήµατα, κύριε Υπουργέ, γιατί, όπως
άκουσα την περασµένη Παρασκευή στο hot spot των Ιωαννίνων
στον Κατσικά, οι πέντε φαντάροι που βρίσκονταν µέσα, εφόσον
οι αλληλέγγυοι εξήγειραν όλους αυτούς τους παράνοµους µε-
τανάστες και τους πρόσφυγες που βρίσκονταν εκεί, αναγκάστη-
καν να φύγουν από το στρατόπεδο. Και φυσικά, εδώ δεν είναι ο
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Υπουργός Εθνικής Άµυνας, για να µας πει τι εντολές είχαν αυτοί
οι φαντάροι. Διότι, ξέρετε, βάσει του Συντάγµατος απαγορεύεται
να εµπλέκεται ο Στρατός σε ό,τι έχει να κάνει µε τους πολίτες.
Όµως, εµείς τον εµπλέξαµε. 

Εγώ, λοιπόν, αυτό το οποίο σας λέω, κύριε Υπουργέ, είναι ότι
πρέπει να έχετε µία ξεκάθαρη πολιτική βούληση σε ό,τι έχει να
κάνει µε όλους αυτούς που φορούν τον µανδύα του ανθρωπι-
σµού και εξυπηρετούν άλλα συµφέροντα. Και αυτά τα άλλα συµ-
φέροντα που εξυπηρετούν πλήττουν όχι µόνο εθνικά τη χώρα
µας, αλλά και οικονοµικά. 

Η σιδηροδροµική γραµµή της Ειδοµένης -σας το ξαναλέω-
αυτή τη στιγµή που µιλάµε είναι κλειστή. Δεν χωρά καµµία αµφι-
βολία γι’ αυτό. Άνοιξε για ένα πάρα πολύ µικρό χρονικό διάστηµα
σήµερα. Και είναι πολύ ωραίο να συζητάµε για φοροδιαφυγή, για
αναπτυξιακά µέτρα και όλα αυτά, αλλά να αναρωτηθούµε και να
πούµε πώς διασφαλίζουµε τα συµφέροντα του Έλληνα φορολο-
γουµένου για το αυτονόητο. 

Δεν υπάρχει χώρα στον κόσµο, κύριε Πρόεδρε και κύριε
Υπουργέ, που η βασική σιδηροδροµική της γραµµή, σε ό,τι έχει
να κάνει µε τα προϊόντα της, να είναι κλειστή. Δεν υπάρχει χώρα
στον κόσµο, που το κεντρικό της λιµάνι να έχει γίνει καταυλισµός.
Αυτή είναι η ευθύνη. Γι’ αυτό εµείς είµαστε δίπλα σας, για να
βοηθήσουµε, απαλλαγµένοι, όµως, από ιδεοληψίες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Είναι πολύ εύκολο να
κατηγορεί ο ένας τον άλλο για ιδεοληψίες. 

Θα ήθελα να πω ότι θα µπορούσα να βρω πολύ εύκολα ιδεο-
ληψίες στον χώρο της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, σε σχέση µε
κακές συνθήκες για τους πρόσφυγες και τους µετανάστες, σε
σχέση µε το ότι εξαιρεθήκαµε από τη Συνθήκη του Δουβλίνου,
γιατί κατηγορηθήκαµε για βασανιστήρια στους µετανάστες. Δεν
έχει νόηµα πια αυτό. Δεν έχει νόηµα. Είναι µια άλλη φάση τώρα.
Είναι πάρα πολύ εύκολο να βγάζω λόγους. 

Επίσης, όσον αφορά τη σιδηροδροµική γραµµή στην Ειδο-
µένη, να πω ότι το Καλαί, κύριε Κατσαφάδο, άνοιγε και έκλεινε.
Το Καλαί είναι η σύνδεση της Γαλλίας µε την Αγγλία. Επί επτά
χρόνια άνοιγε και έκλεινε. Η Ειδοµένη θα ανοίξει και δεν θα ξα-
νακλείσει, εκτός και αν ξανασυµβεί κάτι φοβερό και τροµερό
όπως αυτό. Σήµερα η Ειδοµένη άνοιξε. Μπορεί το απόγευµα να
ξανακλείσει. Αύριο θα ξανανοίξει. Μπορεί το µεσηµέρι να ξανα-
κλείσει. Θα ξανανοίξει. Και θα µένει ανοιχτή πια. Μη λέτε, όµως,
ότι αυτό δεν γίνεται πουθενά. Σας ανέφερα το Καλαί, την κύρια
εµπορική σύνδεση της Γαλλίας µε την Αγγλία. Επί επτά χρόνια
ανοίγει και κλείνει. Πέφτει ξύλο, δεν πέφτει ξύλο, δακρυγόνα.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Για πόσο έµεινε ανοιχτή;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Συγγνώµη, κύριε Βαρ-
βιτσιώτη, δεν σας άκουσα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Για πόση ώρα κλείνει;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Και για µέρες έχει κλεί-
σει, κύριε Κατσαφάδο. Δεν είναι εύκολα πράγµατα αυτά. Εν πάση
περιπτώσει, ο τρόπος αντιµετώπισης που έχει επιλεγεί είναι
αυτός. Είναι ένας τρόπος που οδηγεί σε αποτέλεσµα. Θα κρι-
θούµε όλοι πάνω σε αυτό.

Τελειώνοντας, να πω πως είναι γνωστό ότι δεν απαγορεύεται
ο Στρατός να αναµειγνύεται µε εντολή της πολιτικής ηγεσίας σε
περιόδους κρίσης. Έτσι αναµειγνύεται και σε αυτή την περί-
πτωση. Είµαστε ευτυχείς για την ανάµειξη που έχει ο Στρατός
και θέλουµε αυτό να συνεχιστεί. Είναι µια ειρηνική συµβολή του
Στρατού στην επίλυση της κρίσης. Γίνεται σε όλες τις ευρωπαϊ-
κές χώρες, σε όλες τις ευρωπαϊκές δηµοκρατίες. Η ιστορία που
υπάρχει στον τόπο µας σε σχέση µε τις δικτατορίες και άλλα ζη-
τήµατα είναι πια πάρα πολύ πίσω. Είµαστε σε ένα άλλο πολί-
τευµα. Δεν το έφερε ο ΣΥΡΙΖΑ. Το βρήκε ο ΣΥΡΙΖΑ. Πιστεύω ότι
δεν έχει νόηµα να κάνουµε µία τέτοια συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.

Προτού προχωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώ-
θηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές
και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Κρανέας
Ελασσόνας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Πρέπει να σας πούµε ότι παρακολουθείτε την ειδική συνε-
δρίαση του κοινοβουλευτικού ελέγχου, κατά την οποία οι Βου-
λευτές –γι’ αυτό δεν υπάρχει και Ολοµέλεια στη Βουλή-
προσέρχονται µε συγκεκριµένες ερωτήσεις, στις οποίες απαν-
τούν οι αρµόδιοι Υπουργοί. Αυτή η συνεδρίαση ονοµάζεται κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος.

Προχωρούµε στην ενδέκατη µε αριθµό 763/8-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το Κέντρο Ανοιχτής
Δοµής Φιλοξενίας Χέρσου.

Παρακαλώ, κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µένουµε στο προσφυγικό. Σήµερα βλέπετε ότι

έχετε την τιµητική σας. Εγώ θα αναφερθώ σε µία άλλη διάστασή
του και, για να το κάνω αυτό, θα χρησιµοποιήσω µια έκφραση
την οποία χρησιµοποίησε πρώτος ο Πρωθυπουργός και την
ακούσαµε όλοι και µπήκε πλέον στο καθηµερινό µας λεξιλόγιο,
η λέξη «ισοκατανοµή» των προσφύγων στις ευρωπαϊκές χώρες.

Ακούσαµε αυτή τη λέξη πριν από τρεις -τέσσερις µήνες. Εγώ
ως Βουλευτής του Κιλκίς έρχοµαι σήµερα σε αυτή την Αίθουσα
για µια ακόµη φορά να πω: Ισοκατανοµή των προσφύγων και των
µεταναστών και στον ελλαδικό χώρο. 

Το Κιλκίς έγινε γνωστό για την Ειδοµένη, γι’ αυτόν τον ασύν-
τακτο και άτυπο καταυλισµό προσφύγων και µεταναστών, περί-
που δώδεκα χιλιάδων ανθρώπων σήµερα. Δεν έχει γίνει γνωστό,
όµως, ότι στο Κιλκίς υπάρχουν οι δύο µεγαλύτεροι οργανωµένοι
καταυλισµοί της χώρας, στο Χέρσο και στη Νέα Καβάλα Πολυ-
κάστρου, χωρητικότητας ο καθένας από αυτούς τριών χιλιάδων
εννιακοσίων ανθρώπων αυτή τη στιγµή. 

Έτσι, έχουµε άλλες οκτώ χιλιάδες σε έναν νοµό. Μαζί µε τις
δώδεκα χιλιάδες µάς κάνουν είκοσι χιλιάδες. Και µαζί µε τους χί-
λιους πεντακόσιους που βρίσκονται στο πρατήριο της «ΕΚΟ»,
υπερβαίνουν τις είκοσι χιλιάδες οι πρόσφυγες και οι µετανάστες
σε έναν νοµό ογδόντα χιλιάδων µονίµων κατοίκων.

Η σηµερινή µου ερώτηση, κύριε Υπουργέ, έχει να κάνει µε τον
καταυλισµό του Χέρσου για τον εξής λόγο. Δεν νοµίζω να υπάρ-
χει άλλη τέτοια περίπτωση στην Ελλάδα καταυλισµού µε τρεισή-
µισι χιλιάδες περίπου πρόσφυγες δίπλα σε έναν οικισµό
πεντακοσίων-εξακοσίων κατοίκων.

Πρόκειται για έναν οικισµό του οποίου οι κάτοικοι έδειξαν πε-
ρίσσευµα αλληλεγγύης στο ξεκίνηµα αυτής της υπόθεσης, αλλά
αυτή τη στιγµή υπάρχει αντικειµενική αδυναµία να εξακολουθή-
σουν να συµβιώνουν µε αυτόν τον µεγάλο αριθµό προσφύγων
που βρίσκεται δίπλα τους, ακριβώς εκατό µέτρα από την άκρη
του χωριού. Έχουν τις ανάγκες τους και πρέπει να κάνουν τις µε-
τακινήσεις τους.

Αυτή τη στιγµή η τοπική κοινωνία είναι σε οριακό σηµείο µε
αυτή την αφόρητη επιβάρυνση που υπάρχει και δεν µπορεί πλέον
να αντεπεξέλθει. Αναζητεί λύσεις και απαιτεί την αποφόρτιση του
καταυλισµού αρχικά και στη συνέχεια, για το καλό, θεωρώ, και
των προσφύγων αλλά και των κατοίκων - γιατί ήταν µια λύση που
βρήκατε, θεωρώ, υπό εξαιρετικές συνθήκες, αλλά τώρα που
ήρθε η ώρα του σχεδιασµού, θα πρέπει να την επανεξετάσετε-
να µη συνεχίσει να λειτουργεί αυτός ο καταυλισµός στο Χέρσο. 

Αυτά είχα να πω στην πρώτη µου τοποθέτηση. Έχω και άλλα
ζητήµατα, που θέλω να θέσω στη δεύτερη, κύριε Υπουργέ. Πε-
ριµένω µε αγωνία την απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν ξέρω πόσο σύνη-
θες είναι στον κοινοβουλευτικό έλεγχο, αλλά εγώ συµφωνώ
απόλυτα µε τον κ. Γεωργαντά. Δεν έχω να αντιλέξω κάτι σε αυτά
που λέτε.

Θέλω να τονίσω µε αυτή την ευκαιρία ότι ο λαός του Κιλκίς, οι
δηµοτικές αρχές, η τοπική αυτοδιοίκηση, οι εθελοντές, οι τοπικές
ΜΚΟ, που έχουν φτιαχτεί εκεί και είναι υπό έλεγχο, έχουν δώσει
την ψυχή τους σε αυτό το πράγµα. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι, όταν όλοι πρότειναν τη νησιωτική
Ελλάδα για Νόµπελ, εγώ πρότεινα την Ειδοµένη. Η Ειδοµένη και
η γύρω περιοχή είχε όλον τον φόρτο του µεταναστευτικού, χωρίς
να πάρει τη δόξα, αυτό που λέγεται για τη νησιωτική ψυχή και
όλα αυτά. 

Οι Μακεδόνες εκεί δεν υπελείφθησαν των νησιωτών. Το δε
στρες που πέρασαν στην Ειδοµένη –κι εδώ να σας µιλήσω και
για τον Δήµαρχο της Παιονίας και για την Κοινοτάρχισσα της Ει-
δοµένης και για το Χέρσο- ήταν επί τέσσερα, δηλαδή ήταν ο φόρ-
τος της Μυτιλήνης, της Λέρου, της Κω και της Σάµου. Οφείλουµε
να αναγνωρίσουµε σε αυτόν τον λαό ό,τι στον νησιωτικό συν
κάτι. 

Κύριε Γεωργαντά, για να γίνω συγκεκριµένος, δεν µπορώ να
σας υποσχεθώ αυτή τη στιγµή ότι θα ελαφρυνθεί το Χέρσο.
Μπορώ να σας υποσχεθώ ότι µετά από δύο µε δυόµισι µήνες
αυτό θα αρχίσει να γίνεται, εκτός αν υπάρξουν έκτακτες κατα-
στάσεις. 

Μπορώ να παρακαλέσω τον λαό στο Χέρσο να κάνει υποµονή.
Δεν είναι επιλογή για µόνιµο camp. Θέλω να πιστεύω ότι. αν δεν
συµβούν έκτακτες καταστάσεις -γιατί, ξέρετε, αυτό είναι πολυ-
παραγοντικό-, µετά από έξι µήνες αυτή η κατάσταση στο Χέρσο
δεν θα υπάρχει. 

Προσπαθώ, επειδή έχω και µια συναισθηµατική δέσµευση µε
αυτούς τους ανθρώπους εκεί. Και αναφέροµαι στους Μακεδό-
νες, στο Κιλκίς, αλλά κυρίως εκεί, γύρω από την Ειδοµένη, που
έχω πάει τόσες φορές και έχω δει αυτό το πράγµα. Ξέρω τι τρα-
βάνε. Έχουµε ένα µάτι στραµµένο επάνω τους περισσότερο από
άλλα µέρη. 

Κάντε µας προτάσεις βελτίωσης της κατάστασης. Θα ήθελα
πολύ να µπορέσω να πω στον λαό του Χέρσου «αναγνωρίζω την
προσπάθεια στον λαό του Κιλκίς, σε έναν µήνα θα σας πάρω χί-
λιους». Δεν θα το κάνω. Ελπίζω ότι µετά από ένα δίµηνο θα είµαι
σε θέση να αρχίσω να ελαφρύνω αυτές τις δοµές.

Βάζετε και ένα ζήτηµα για τον Στρατό. Και εκεί συµφωνώ µαζί
σας. Θεωρώ ότι η ύπαρξη του Στρατού -το είπα και πριν- σαν πα-
ρουσία ειδικά για τον χώρο της Μακεδονίας είναι κάτι το οποίο
είναι πάρα πολύ σηµαντικό, δίνει µια αίσθηση παραπάνω σιγου-
ριάς και περηφάνιας στους κατοίκους και δίνει και µια αίσθηση
παραπάνω τάξης και σεβασµού στους πρόσφυγες.

Εποµένως η πρόθεση του Υπουργείου, µε αρµοδιότητα στη
µετανάστευση, είναι να υποστηρίξει ότι µέχρι τέλους ο Στρατός
θα πρέπει να έχει µια φυσική παρουσία στο Κιλκίς, στη Μακεδο-
νία. Εποµένως οι οχλήσεις γι’ αυτό και οι σκληρές ερωτήσεις σας
θα βοηθήσουν στο να πετύχουµε αυτό το πράγµα, να βοηθή-
σουµε, δηλαδή, να καταδείξουµε την ανάγκη αυτή. Δεν µπορεί ο
Στρατός, βέβαια, να ασχολείται συνέχεια µε το προσφυγικό,
αλλά σε αυτή την κρίσιµη φάση, σε αυτή την κρίσιµη περιοχή εγώ
συµφωνώ απόλυτα µαζί σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μετά τη συµφωνία
του Υπουργού, θέλετε ξανά τον λόγο, κύριε Γεωργαντά;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Βέβαια, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει, τον έχετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Θέλουµε την επικύρωση της συµ-

φωνίας!
Κύριε Υπουργέ, θέλω να ξεκινήσω µε την ικανοποίησή µου που

κατανοείτε ότι πραγµατικά το Χέρσο δεν µπορεί να παραµείνει.
Έχει συγκεκριµένο χρονικό ορίζοντα. Εξυπηρέτησε έκτακτες
συνθήκες.

Θα µου επιτρέψετε να πω πάνω σε αυτό το εξής. Είπατε ότι
µετά από δύο-δυόµισι µήνες θα αρχίσει η αποφόρτιση, εκτός αν
προκύψουν εξαιρετικές συνθήκες.

Ακόµη και να προκύψουν εξαιρετικές συνθήκες, κύριε Υπουργέ,

υπάρχουν και άλλα µέρη της Ελλάδας -είµαι υποχρεωµένος να το
πω- που θα πρέπει να βάλουν πλάτη σε όλη αυτή την προσπάθεια.
Το Κιλκίς τη βάζει. Δεν λέµε να πάψει να έχει κάποιες δοµές το
Κιλκίς. Θεωρώ ότι είναι εκ των ων ουκ άνευ, ως στοίχηµα δικό
σας και ως στοίχηµα όλου του Κοινοβουλίου και ως στοίχηµα της
χώρας ότι η Ειδοµένη µέσα στις επόµενες µέρες, στις λίγες
εβδοµάδες θα πρέπει να έχει τελειώσει. Αυτό είναι αναγκαίο να
συµβεί για όλους µας, για την εικόνα της χώρας.

Μετά από αυτό, στους υπόλοιπους οκτώ µε δέκα χιλιάδες που
παραµένουν στο Κιλκίς, για να υπάρχει το αίσθηµα του δικαίου
στους κατοίκους, για να µπορέσουν πράγµατι να συνεχίσουν να
αγκαλιάζουν αυτή την προσπάθεια, θα πρέπει το Χέρσο ειδικά,
ακριβώς επειδή είναι κοντά σε έναν πολύ µικρό οικισµό, να απο-
φορτισθεί και στη συνέχεια να κλείσει οριστικά. Οι εξαιρετικές
συνθήκες ήταν στην πρώτη φάση δικαιολογηµένες σε µια Κυβέρ-
νηση στην οποία δεν είχε τύχει κάτι παρόµοιο. Τώρα θεωρώ ότι
ο σχεδιασµός πρέπει να υπάρχει. Σε αυτόν τον σχεδιασµό δεν
µπορεί να συνεχίσει να είναι το Κιλκίς µέσα.

Θα συµφωνήσω, βεβαίως, σε αυτό που και εσείς συνοµολογή-
σατε, ότι η παρουσία του Στρατού στα κέντρα του Κιλκίς αυτό
το διάστηµα, το όποιο µικρό διάστηµα παραµένουν αυτοί οι
χώροι σε λειτουργία, είναι αναγκαία. Η ανησυχία µου σε αυτό το
σκέλος της ερώτησής µου έχει να κάνει µε τη ρύθµιση η οποία
υπάρχει στο τελευταίο νοµοθέτηµα για την παροχή του ασύλου,
όπου δίνεται η δυνατότητα διεύθυνσης των κέντρων φιλοξενίας
και σε φορείς της «Κοινωνίας των Πολιτών». Δεν ξέρω τι είχε στο
µυαλό του ο νοµοθέτης, δεν ξέρω τι ακριβώς σηµαίνει αυτό.

Εγώ µε την ιδιαιτερότητα του Κιλκίς, που βρίσκεται κοντά στα
σύνορα -το συγκεκριµένο κέντρο σε ευθεία γραµµή είναι τρία χι-
λιόµετρα από τα σύνορα µε τα Σκόπια- θέλω την παρουσία του
Στρατού, η οποία µε πάρα πολλούς τρόπους ενισχύει την ασφά-
λεια των πολιτών.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι το οφείλετε, το οφείλει η Κυβέρ-
νηση στην κοινωνία του Κιλκίς, που αδιαµαρτύρητα -πρέπει να
το παραδεχθείτε και εσείς και να το παραδεχθούν και όλοι- για
πολλούς µήνες σήκωσε ένα πολύ µεγάλο βάρος. Ήρθε η ώρα
τώρα που τέλειωσαν οι παρατηρήσεις, τέλειωσαν οι διευκρινίσεις
και ήρθε η ώρα των πρωτοβουλιών και των αποφασιστικών ενερ-
γειών, να πάρει και το Κιλκίς αυτό που του αναλογεί σε σχέση µε
την αποσυµφόρηση από την παρουσία συνολικά των προσφύγων
σε όλον τον νοµό και στην Ειδοµένη και στο Χέρσο και στη Νέα
Καβάλα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ.
Κύριε Μουζάλα, έχετε τον λόγο και πάλι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν έχω καµµία διαφω-
νία µαζί σας.

Επιτρέψτε µου, επειδή είναι πολυπαραγοντικό το θέµα, να
προσπαθώ να προφυλάξω και την Κυβέρνηση, αλλά και τον λαό
του Κιλκίς και του Χέρσου και όλα αυτά από αστοχίες, γιατί πραγ-
µατικά δεν ξέρω να σας πω, αν δηλαδή πέσει -ας πούµε- µια τε-
ράστια πόλη ή αν η συµφωνία τιναχθεί στον αέρα, ποια θα είναι
η κατάσταση.

Εποµένως εγώ κρατάω µία πολιτική που σας είναι γνωστή.
Αυτό που λέω, δηλαδή, γίνεται και δεν λέω πράγµατα που δεν
είµαι βέβαιος ότι µπορεί να γίνουν. Λέω, λοιπόν, για το Χέρσο ότι
για τους επόµενους δύο µήνες δεν µπορώ να εγγυηθώ µείωση.
Μπορώ να εγγυηθώ τη µεγαλύτερη δυνατή φροντίδα. Βοµβαρ-
δίστε µας µε αιτήµατα.

Λέω, επίσης, ότι στον σχεδιασµό το Χέρσο θα εξαφανιστεί. Δεν
υπάρχει µακροπρόθεσµα το Χέρσο. Λέω, επίσης, ότι ο λαός του
Κιλκίς, της Ειδοµένης, αδικήθηκε, επωµίστηκε τον φόρτο χωρίς,
όµως, τη δόξα. Καλό θα ήταν να µην είχε ούτε τον φόρτο ούτε
τη δόξα κάποιος, αλλά είναι άχαρο να έχεις όλον αυτόν τον
φόρτο και κανείς να µη λέει για τον µακεδονίτικο λαό, ας πούµε,
ενώ λέει για τον νησιωτικό. Εγώ είµαι νησιώτης, αλλά είναι λάθος
αυτό το πράγµα.

Τελειώνοντας, για τον Στρατό θα ήθελα να πω ότι η διοίκηση
δεν θα πάει σε φορείς και τέτοια. Η διοίκηση µέχρι να µπορέσει
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να λειτουργήσει το νοµοσχέδιο, να επανδρωθούν τα τµήµατα και
όλα αυτά τα πράγµατα, θα είναι καθορισµένη, θα είναι τρεις µορ-
φές. Για λίγο, έναν µήνα υπολογίζουµε. Στρατός ή Αστυνοµία ή
Υπουργείο Εσωτερικών, µέσω του Τµήµατος Μεταναστευτικής
Πολιτικής.

Όποιος και να είναι, η παρουσία του Στρατού πρέπει να υπάρ-
χει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε µε τη δωδέκατη µε αριθµό 726/1-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’Πειραιώς των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την
αφαίρεση ελληνικής ιθαγένειας από οµογενείς της πρώην ΕΣΣΔ. 

Ο κ. Καµµένος έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Υπουργέ, θέλω να θίξω ένα

εξαιρετικά σηµαντικό ζήτηµα και ευχαριστώ πάρα πολύ και για
την πλήρη ενηµέρωση που είχαµε, γιατί παρακολούθησα και τις
προηγούµενες ερωτήσεις των συναδέλφων της Νέας Δηµοκρα-
τίας, σε σχέση µε τη διαδικασία των κέντρων και των µεταναστών
που έχουµε να διαχειριστούµε ως κυβέρνηση αυτή την εποχή.

Πρέπει, όµως, να θίξουµε ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα,
που έχει πέσει στην αντίληψή µου και έχει προκύψει τον τελευ-
ταίο χρόνο. Έκρινα σκόπιµο, µετά από µελέτη και άλλων στοι-
χείων να το φέρω στη Βουλή σε κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Όπως γνωρίζουµε όλοι, κατά τα µέσα της δεκαετίας του ’90,
κάνοντας χρήση των ευεργετικών διατάξεων του ν.2173, πολλοί
οµογενείς από την πρώην Σοβιετική Ένωση απέκτησαν την ελ-
ληνική ιθαγένεια, Πόντο, Αρµενία, κ.λπ.. Βέβαια φαίνεται ότι την
ιθαγένεια την απέκτησε και ένας αριθµός προσώπων χωρίς ελ-
ληνική ποντιακή καταγωγή, οι οποίοι προσκόµισαν πλαστά πιστο-
ποιητικά. Έχει παρατηρηθεί µια σωρεία ανακλήσεων πράξεων
χορήγησης της ελληνικής ιθαγένειας σε Έλληνες οµογενείς από
τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης που διαµένουν στις πε-
ριοχές της Θράκης και ευρύτερα της βόρειας Ελλάδος. Έτσι,
έχουν έρθει και καταγγελίες, αν θέλετε, στη Βουλή και σε εµένα. 

Το πρόβληµα που δηµιουργείται σήµερα έχει να κάνει µε την
αναδροµική τιµωρητική αυστηρότητα της ελληνικής διοίκησης
που αφαιρεί την ιθαγένεια όχι µόνο από όσους προσκόµισαν πι-
θανόν πλαστά πιστοποιητικά για την εθνική τους καταγωγή αλλά
και από κάποιους λόγω προβληµάτων που δηµιουργήθηκαν στις
διοικητικές υπηρεσίες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, λάθος
χαρτιά ή λάθος ηµεροµηνίες. Δεν ήταν δηλαδή δική τους ευθύνη.

Στη δευτερολογία µου θα αναφέρω και άλλες λεπτοµέρειες
που έχω στα έγγραφά µου.

Κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Για ποιον λόγο παρατηρείται τα τε-
λευταία δύο χρόνια αύξηση ανακλήσεων των ελληνικών ιθαγε-
νειών προκαλώντας αναρίθµητα προβλήµατα σε αρκετούς
Έλληνες ιθαγενείς; Τι µέτρα προτίθεσθε να λάβετε προκειµένου
να αρθούν τα γραφειοκρατικά προβλήµατα που οδηγούν σε πι-
θανόν λανθασµένες ανακλήσεις ιθαγενειών;

Προτίθεσθε να περνάτε από ακρόαση όσους τα δικαιολογη-
τικά τους παρουσιάζουν ελλείψεις, προκειµένου να έχουν τη δυ-
νατότητα να αποδείξουν την εγκυρότητά τους;

Τι θα γίνει µε όσους λανθασµένα έχασαν ήδη την ιθαγένεια και
πώς θα αποζηµιωθούν;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κύριος Υπουρ-

γός έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Καµµένε, η ερώ-
τησή σας µας φέρνει σε θεογνωσία µε την έννοια τού ότι, ξέρετε,
απορροφηµένοι όλοι από το άγχος του προσφυγικού και όλα
αυτά τα πράγµατα, υπολειπόµαστε πολλές φορές στην προσπά-
θεια που πρέπει να κάνουµε, ώστε να κρατήσουµε µία ισορροπία
µε τους ήδη υπάρχοντες εδώ µετανάστες που, όπως ξέρετε,
είναι πάρα πολλοί.

Εγώ οµολογώ ότι δεν το ήξερα αυτό καθόλου, έβαλα και το
ψάξανε. Πρόκειται για πλαστά και η ανάκληση γίνεται αυτόµατα.
Έχουµε σε δύο χιλιάδες ιθαγένειες που έχουν δοθεί, πενήντα
αποφάσεις περίπου. Έχουν δοθεί χίλιες εννιακόσιες ενενήντα
δύο ιθαγένειες. Άρα το νούµερο είναι µικρό. Μπορεί να προκύ-

ψουν και άλλα.
Τους δίνουµε δυνατότητα προσφυγής ή εάν προσκοµίσουν

καινούργια στοιχεία που αποδεικνύουν ότι δεν υπάρχει πλαστό-
τητα, ανακαλείται. Αυτή τη στιγµή θα βγάλουµε εγκύκλιο του
Υπουργείου Εσωτερικών, ώστε να υπάρξει µια οµοιόµορφη αν-
τιµετώπιση όσων τέτοιων περιπτώσεων προκύψουν στο µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Καµµένο, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατανοώ τις προτεραιότητες και γι’ αυτό άρ-

γησα λίγο να φέρω το θέµα. Όµως, τυγχάνει στις αγροτικές πε-
ριοχές στη Μακεδονία και τη Θράκη, όπου έχουν εγκατασταθεί
οι οµογενείς που τους καλέσαµε εδώ πέρα, να υπάρχουν τερά-
στια προβλήµατα και για τη ζωή αυτών των ανθρώπων. Πρέπει
να γνωρίζει το Σώµα και ο αξιότιµος κύριος Πρόεδρος, που είναι
και παλαιότερος ηµών εδώ µέσα, ότι σε αυτούς τους ανθρώπους
έχουµε δώσει γη και σπίτι να χτίσουν και σήµερα είναι αιχµάλωτοι
του ελληνικού δηµοσίου. Δεν έχει νοµιµοποιηθεί η γη τους. Ζουν
παράνοµα στα σπίτια. Πάµε να τους πάρουµε και τα σπίτια. Ζουν
σε αυθαίρετα για είκοσι χρόνια, αλλά αυτό είναι ένα άλλο θέµα
που θα το δω µε τον Τρύφωνα. Όµως, φανταστείτε τους ιδίους
ανθρώπους κατά λάθος το ελληνικό κράτος µέσα στην πίεση που
έχει, µε όλα µαζί, να τους έχει για δεύτερη και τρίτη φορά αιχ-
µαλώτους ή να τους διώξει ξανά από την πατρίδα τους.

Δεν µπορώ να κυνηγήσω το ελληνικό αίµα. Θα ήθελα να προ-
σέξουµε κάποιους απ’ αυτούς –Έλληνες- που δεν έχουν κάνει
κάποιο λάθος πλαστότητας εγγράφων ή οτιδήποτε άλλο, να µην
τους αιχµαλωτίσουµε ξανά, να µην τους διώξουµε από την πα-
τρίδα µας, διότι έχουµε και µεγάλο δηµογραφικό πρόβληµα.
Πρέπει να στηρίξουµε τη Θράκη, τη Μακεδονία και τα νησιά. Στη
Μακεδονία και στη Θράκη έχουν κατοικήσει άνθρωποι που ήρθαν
κυρίως από τον Πόντο. Επίσης, στον νότο της Αθήνας, στον
Δήµο Ασπροπύργου, έχουµε τεράστια προβλήµατα. Θα ήθελα
το κράτος να είναι προσεκτικό ως προς τη διαχείρισή του. 

Με όλο τον σεβασµό, θα σας αφήσω να δείτε κάποιες προτά-
σεις –είναι περίπου µιάµιση σελίδα, απλά πράγµατα, «bullet
points», όχι κάτι δύσκολο- που τις είδα µαζί µε κάποιους ανθρώ-
πους, ώστε να ξεδιαλύνουµε την κατάσταση, διότι έχει περιέρθει
στην αντίληψή µου και µια περίπτωση –δεν κρίνω αν είναι δίκαιη
ή άδικη ούτε θέλω να λαϊκίσω, καθώς όλα αυτά είναι µακριά από
εµένα- ενός ανθρώπου που κάνει απεργία πείνας. Είναι Έλληνας
και του αφαιρέθηκαν τα χαρτιά.

Θα πρέπει να προσέξουµε, διότι θα σας πω ένα ακόµα παρά-
δειγµα. Μία οικογένεια ζει στην Ελλάδα και τους αφαιρέθηκε για
κάποιο λόγο η ιθαγένεια. Η κόρη είναι εκτός Ελλάδας και δεν
µπορεί να επιστρέψει να δει τους γονείς της, διότι θα συλληφθεί.

Πρόκειται για ευαίσθητα θέµατα οικογενειών. Πρέπει να προ-
στατεύσουµε την οικογένεια. Αυτοί οι άνθρωποι –επαναλαµβάνω-
έχουν ταλαιπωρηθεί από το ελληνικό δηµόσιο όσο κανένας
άλλος. Τους φέραµε από τη Σοβιετική Ένωση, που περνούσαν
πολύ δύσκολα, για µια καλύτερη ζωή στην Ελλάδα, γιατί είναι
Έλληνες, και εδώ τους φερθήκαµε µε τον χειρότερο τρόπο. Νο-
µίζω ότι το κράτος, η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και των Ανεξάρτη-
των Ελλήνων –και εσείς, κύριε Υπουργέ και εµείς- θα πρέπει να
κάνουµε ό,τι χρειαστεί. Πρέπει να είµαστε σύννοµοι. Όµως, σας
παρακαλώ πάρα πολύ, πρέπει να προσέξουµε να µην τους κατα-
στήσουµε ξανά κατατρεγµένους, δυστυχισµένους και χωρίς πα-
τρίδα.

Κύριε Πρόεδρε, καταθέτω τα προαναφερθέντα έγγραφα.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Μουζάλα, ορίστε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Σας άκουσα πολύ προ-
σεκτικά για ένα θέµα το οποίο δεν το ήξερα τόσο καλά, όσο θα
όφειλα πιθανώς. Θα σας προσκαλούσα µε πολλή χαρά να κανο-
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νίσουµε µια συνάντηση µε τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου
κ. Παπαδόπουλο που ασχολείται µε αυτά τα θέµατα, ώστε να
δούµε τις προτάσεις που µπορούµε να ενσωµατώσουµε στην εγ-
κύκλιο. 

Θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι τώρα ο συνεργάτης µου µε
πληροφόρησε ότι το ζήτηµα της οικογενείας που υπήρχε το θέµα
της αυτοκτονίας, λύθηκε µε εκχώρηση. Ωστόσο, παραµένει αυτό
που λέτε. Πρέπει να το θεραπεύσουµε. Σας παρακαλώ, βοηθή-
στε µας. Ελάτε µε τις προτάσεις σας να τα συζητήσετε µε τον
γενικό γραµµατέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα συζητηθεί η
δέκατη τρίτη µε αριθµό 724/31-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον
Υπουργό  Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την έλλειψη στρατηγικού σχεδιασµού για την αντιµετώπιση
του προσφυγικού, τις καθυστερήσεις στην εκταµίευση ευρωπαϊ-
κών πόρων και τη µη εφαρµογή του νόµου για την χορήγηση ελ-
ληνικής ιθαγένειας.

Ορίστε, κύριε Παπαθεοδώρου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, άκουσα και τις άλλες απαντήσεις σας. Πραγ-

µατικά, θα προσπαθήσω να µην υπάρχει καµµία επικάλυψη.
Από τότε που κατέθεσα την επίκαιρη ερώτηση µέχρι σήµερα,

πολλά πράγµατα έχουν αλλάξει. Έχει επέλθει η συµφωνία της
18ης Μαρτίου. Επίσης, έχουµε τα τραγικά γεγονότα στις Βρυξέλ-
λες, όπως και την εξέλιξη που έχει επισυµβεί στην Ελλάδα.

Επειδή σας άκουσα, λοιπόν, θα πάµε σε κρίσιµα ερωτήµατα
τα οποία θα αφορούν και τη ιθαγένεια, αλλά και τη µεταναστευ-
τική πολιτική.

Κύριε Υπουργέ, δεν ασκούµε κριτική ή τουλάχιστον η Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη αυτή τη στιγµή δεν ασκεί κριτική µόνο για
τις καθυστερήσεις, αλλά περισσότερο για τις πολιτικές επιλογές.
Ήταν πολιτική επιλογή, κατά τα δικά σας λεγόµενα, να υπάρξει
η Ειδοµένη ή ο Πειραιάς. Είναι πολιτική επιλογή. Επίσης, είναι
µια επιλογή σας να έχουµε σήµερα το Ελληνικό, για το οποίο δεν
µιλήσαµε, αλλά δράττοµαι της ευκαιρίας γιατί έχει πολύ µεγάλη
σηµασία, µε έξι χιλιάδες ανθρώπους.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο θα σας έλεγα είναι το εξής: Είχαµε την
ευκαιρία –και δεν έχω εκτιµήσεις- και επισκεφθήκαµε µε την κ.
Γεννηµατά την προηγούµενη εβδοµάδα τον Πειραιά και είδαµε
µια κατάσταση, η οποία είναι στα όρια της ανθρωπιστικής και της
υγειονοµικής κρίσης. 

Επισκεφτήκαµε το Ελληνικό, και µάλιστα µιλήσαµε και µε τους
τέσσερις δηµάρχους της περιοχής, οι οποίοι ακούν την τοποθέ-
τησή µας σήµερα, για να µπορέσουµε να έχουµε µια εικόνα, µια
εικόνα ανθρώπων οι οποίοι ζουν, κύριε Υπουργέ, χωρίς ρεύµα,
χωρίς νερό, µε τα παιδιά να πλένονται στη θάλασσα και να δια-
σχίζουν την Ποσειδώνος, στον Πειραιά χωρίς να υπάρχουν οι
κρατικές δοµές. Το ίδιο συµβαίνει και µε την Ειδοµένη.

Παράλληλα, κύριε Υπουργέ, ήθελα να σας πω κάτι ακόµα.
Έγινε πολλή συζήτηση προηγουµένως για τις µη κυβερνητικές
οργανώσεις και τους αλληλέγγυους. Νοµίζω ότι η ξεκάθαρη πο-
λιτική θέση θα ήταν από την πλευρά σας σήµερα να θεωρηθεί
ότι, επειδή πολλές από τις οµάδες των αλληλέγγυων παρεµβαί-
νουν µε πολιτική σκοπιµότητα και στόχευση µε ακτιβιστικό
τρόπο, εκεί το ζήτηµα το λύνει ο νόµος. Δεν µπορούµε όλους να
τους βάζουµε στο ίδιο τσουβάλι και να θεωρούµε ότι οι µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις και οι αλληλέγγυοι είναι το ίδιο πράγµα. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, δεν έχουµε ακόµη καµµία πληροφορία
για το ποιοι ήταν αυτοί, οι οποίοι οδήγησαν τους ανθρώπους από
το παράπλευρο πέρασµα στην Ειδοµένη, για να δηµιουργηθεί το
πρόβληµα µε την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δηµοκρατία της Μακε-
δονίας ούτε, επίσης, τι έγινε µε όλα αυτά τα περιστατικά, τα
οποία αναφέρθηκαν µέχρι σήµερα. 

Κλείνω µε αυτό και θα αναφερθώ και στη δευτερολογία µου.
Υπάρχει πέραν αυτών -κατανοώ το Υπουργείο, αλλά δεν µπορεί
να συνεχιστεί αυτό- και το ότι το Υπουργείο έχει µια πολύ ισχνή
νοµοθετική παραγωγή. Θα πρέπει να δούµε τι γίνεται µε τα ζη-
τήµατα της ιθαγένειας, για τα οποία θα επανέλθω στη δευτερο-

λογία µου.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Παπαθεοδώρου,
αυτό το οποίο έχω πει επανειληµµένα δεν είναι ότι η Ειδοµένη, ο
Πειραιάς και το Ελληνικό ήταν επιλογή µας. Έχω πει ότι στην Ει-
δοµένη, στον Πειραιά, στο Ελληνικό, σε δεύτερο σκοπό, ήταν
επιλογή µας να µην εγκαταστήσουµε κρατικές δοµές, να έχει το
κράτος τη µικρότερη δυνατή παρέµβαση, ώστε να µη δηµιουρ-
γηθούν µόνιµοι καταυλισµοί σε µέρη που δεν θέλαµε. 

Στον Πειραιά, ακριβώς λόγω της σπουδαιότητας του λιµανιού
-είναι υψηλής ασφάλειας στόχος- έχουµε πολύ περισσότερη
Αστυνοµία και Λιµενικό από την Αστυνοµία που θα δικαιούτο να
υπάρχει και στην Ειδοµένη. Αναγκαστήκαµε να το κάνουµε αυτό.
Μπορεί κάποιος να µας κατηγορήσει. 

Θα πρέπει να πάρετε -και σας το ζητώ- υπ’ όψιν σας ότι µέσα
σε σαράντα δύο µέρες έχουµε κτίσει τριάντα πέντε χιλιάδες θέ-
σεις φιλοξενίας και τις επόµενες δεκαπέντε µε είκοσι ηµέρες θα
έχουµε άλλες είκοσι χιλιάδες θέσεις φιλοξενίας. 

Δεν προσπαθώ να δικαιολογήσω προβλήµατα. Προσπαθώ να
σας πω ότι θα λυθούν αυτά τα προβλήµατα. Ήδη από το Ελλη-
νικό αρχίζουµε µεταφορά. Δεν ξέρω να σας πω πότε θα αδειάσει.
Ο στόχος µας είναι να αδειάσει γρήγορα και να µην ξαναγεµίσει
το κέντρο αφίξεων, που είναι αυτό το πιο δυσάρεστο κοµµάτι,
αυτό που πιθανώς είδατε. Ενέχει µέσα του µια µεγάλη ασχήµια.
Ο Πειραιάς, επίσης, πιστεύουµε ότι µέσα στις ερχόµενες µέρες
θα έχει αδειάσει, αν όχι ολοκληρωτικά, θα έχουν µείνει λίγοι, και
θα έχει ξεκινήσει και η Ειδοµένη. Θα είµαστε εδώ µετά το Πάσχα,
θα ξανακριθούµε. 

Θέλω, όµως, να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι το ελληνικό κράτος
από τη Μικρασιατική Εκστρατεία και µετά δεν είχε καµµία θε-
σµική µνήµη «φτιάχνω φιλοξενία». Φτιάξαµε τριάντα πέντε,
τριάντα επτά χιλιάδες θέσεις και φτιάχνουµε άλλες είκοσι. 

Τέλος, ο σχεδιασµός αυτός, τριάντα επτά χιλιάδες θέσεις,
πρόχειρα, όπως του Χέρσου, πιο πρόχειρα, όπως ο Κατσικάς,
αφορά το πρώτο µέρος, την αντιµετώπιση της κρίσης. Στο δεύ-
τερο µέρος, µέσα σε αυτά, που θα έχει πάρει µορφή το χάος, θα
καταγραφούν όλοι, ο καθένας θα πάρει το νοµικό καθεστώς του. 

Τα camps από τριάντα πέντε, σαράντα θα γίνουν δεκαπέντε,
είκοσι, µοιρασµένα µε ισοκατανοµή στις περιοχές, στους χώρους
κοντά στις υπηρεσίες ασύλου, κοντά στην Αστυνοµία, µε πιο αν-
θρώπινες συνθήκες και γι’ αυτούς αλλά και για την αξιοπρέπεια
και την ασφάλεια του λαού µας. 

Εποµένως, έχετε δίκιο. Όµως, υπάρχει σχέδιο. Προσπαθούµε
πάρα πολύ και αλλού τα καταφέρνουµε καλύτερα και αλλού χει-
ρότερα. Δεν αρνούµαστε την εικόνα που µας δίνετε. Αυτή η ει-
κόνα µας κατατρύχει και προσπαθούµε να τη βελτιώσουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Πα-

παθεοδώρου, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ξέρετε πού διαφωνούµε; Πάντως, δεν διαφω-

νούµε στη διαπίστωση της κατάστασης, γιατί το πρόβληµα, το
οποίο έχουµε αυτή τη στιγµή, είναι ότι αυτό που λείπει από τον
Πειραιά και την Ειδοµένη δεν είναι µόνο η κρατική δοµή. Όταν
από την πλευρά µας λέµε ότι ήταν επιλογή, εννοούµε ότι κάποιος
υπέδειξε τον χώρο του πρώην αεροδροµίου για να πάνε οι άν-
θρωποι. Δεν πήγαν µόνοι τους. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι όταν µιλάµε για παρουσία του
κράτους, όσον αφορά το Ελληνικό, πρέπει να εννοούµε το ένα
περιπολικό το οποίο σταθµεύει έξω από την πύλη επί της Ποσει-
δώνος. 

Εάν µιλάµε δε, πράγµατι, για την παρουσία κράτους πέραν του
Λιµενικού στον Πειραιά -που ούτως ή άλλως όµως θα υπήρχε το
Λιµενικό στον Πειραιά- θα σας έλεγα ότι έχουµε µια κατάσταση,
όπου είδαµε παιδιά να κοιµούνται στον δρόµο. Διότι όταν κάποιοι
φεύγουν από την Καβάλα, κύριε Υπουργέ –και αυτό είναι κάτι που
είδα µε τα ίδια µου τα µάτια- και έρχονται το βράδυ στον Πειραιά,
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καταλαβαίνετε ότι αυτό είναι κάτι που ανακυκλώνει συνεχώς το
πρόβληµα. Γιατί; Διότι η ερώτηση ήταν για τον σχεδιασµό. 

Ξέρουµε ότι στις περιοχές, όπου είχε υπάρξει στην αρχή µια
ερώτηση σχετικά µε το αν και εφόσον θα δηµιουργηθεί κάποιος
καταυλισµός, έχει παγώσει το σχέδιο, γιατί δεν ξέρουµε αυτή τη
στιγµή πού και µε ποιους όρους θα δηµιουργηθούν οι νέοι κα-
ταυλισµοί. 

Και όταν µιλάµε για καταυλισµούς, κύριε Υπουργέ, θέλουµε
να λύσουµε το πρόβληµα µόνο για την περίοδο του καλοκαιριού,
που έχουµε µπροστά µας, για να έχουµε σκηνές; Διότι καταλα-
βαίνετε ότι επειδή µιλάµε για τα ίδια πράγµατα, δεν θα φτιάξετε
παντού χώρους φιλοξενίας, όπως στη Μυρσίνη, που ήταν έτοι-
µος. Οι υπόλοιποι χώροι, αυτοί τουλάχιστον οι οποίοι φτιάχνονται
-αν εξαιρέσετε το Σκαραµαγκά- είναι µε σκηνές και χωρίς να
υπάρχουν ακόµα οι βασικές προϋποθέσεις υγειονοµικής περί-
θαλψης ή ακόµα και προστασίας της δηµόσιας υγείας. 

Στο Ελληνικό πολλοί µιλούν για περιστατικά ψώρας και ελονο-
σίας, όπως και στον Πειραιά. Και αυτοί που µιλούν γι’ αυτά δεν
είναι ούτε άσχετοι ούτε πολιτικοί, αλλά γιατροί. 

Εποµένως καταλαβαίνετε ότι αυτό το οποίο έχουµε και µάλι-
στα σε µια περιοχή, όπου τα πράγµατα συνεχώς επιδεινώνονται,
νοµίζω ότι δεν είναι ζήτηµα καθυστέρησης και ζήτηµα µόνο
κακής πολιτικής. Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι η κατάσταση έχει ξε-
περάσει τις δυνατότητες και τις ικανότητες αυτής της Κυβέρνη-
σης. 

Θα κλείσω µε ένα ερώτηµα, το οποίο νοµίζω ότι θα πρέπει να
δείτε. Από την ψήφιση του ν.4332/2015 έχουµε µια σειρά από
ρυθµίσεις για την ιθαγένεια που πρέπει να αποδοθεί στους αλ-
λοδαπούς δεύτερης γενιάς. Μέχρι σήµερα αυτό το οποίο παρα-
τηρούµε -και έχουµε ζητήσει τα σχετικά στοιχεία από το
Υπουργείο- είναι η απογοητευτική εξέλιξη της διαδικασίας. Πέρα
από το γεγονός ότι το παράβολο µπορεί να είναι 100 ευρώ, το
κόστος της πρόσβασης, που µπορεί να έχει ένας υπήκοος τρίτης
χώρας, για να έχει την ελληνική ιθαγένεια, µπορεί να ξεπεράσει
σήµερα τα 2.000 ευρώ, όταν του ζητάτε να πάει πίσω στην πα-
τρίδα του και να φέρει τα δικαιολογητικά. Ανάλογη είναι και η
ακολουθούµενη διαδικασία για την προσκόµιση των πάσης φύ-
σεως αποδεικτικών, η οποία βρίσκεται σε τελείως άλλη εποχή.
Είναι διοικητικά παγωµένη στο Υπουργείο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω σε µερικά δευτερόλεπτα. 
Η ερώτησή µου, όσον αφορά αυτό, ήταν ότι από την αρχή

έχουµε αυξανόµενες διαµαρτυρίες των ενδιαφεροµένων, ενώ
µέχρι σήµερα δεν υπάρχει καµµία ανακοίνωση για τη διοικητική
διευθέτηση αυτού του ζητήµατος. 

Νοµίζω ότι πάνω στο προσφυγικό πάµε να δηµιουργήσουµε
και ένα ζήτηµα κορεσµού του αριθµού των ανθρώπων, οι οποίοι
θέλουν και µπορούν να πάρουν την ελληνική ιθαγένεια. Υπάρχει
η διαδικασία, υπάρχει η νοµοθετική ρύθµιση, η νοµοθετική πρό-
βλεψη και δεν υπάρχουν οι υπηρεσίες για να υποδεχθούν και να
διαχειριστούν αυτά τα αιτήµατα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογή-

σετε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Παπαθεοδώρου,
όσον αφορά στο τελευταίο ζήτηµα και για να µη φύγει έτσι πάνω
στα άλλα, αποδεχόµενος ελλείψεις που έχω ακόµα σε ζητήµατα,,
που αφορούν την πολιτική για όλα αυτά τα πράγµατα που γίνον-
ται σε ήρεµες συνθήκες, θα ήθελα να σας πω ότι έχουµε χίλιες
εννιακόσιες είκοσι δύο αποφάσεις για την κτήση της ελληνικής
ιθαγένειας. 

Δεν υπάρχει ζήτηµα περαιτέρω απλοποίησης των διαδικασιών
και προσπαθούµε να γίνει έτσι ώστε να υλοποιηθεί αυτό που ζη-
τάτε, µάλλον να γίνονται αποκεντρωµένα, ώστε να µειώνονται τα
έξοδα. Δεν ξέρω πόσο σας καλύπτει αυτό το πράγµα, αυτό είναι
όµως που εγώ µπορώ να σας πω αυτή τη στιγµή. 

Θέλω πάλι να έρθω στο προσφυγικό. Μας αδικείτε. Δεν περι-

γράφουµε την κατάσταση, παρεµβαίνουµε στην κατάσταση. Δεν
είναι παραγραφή. Σαράντα πέντε µέρες, κύριε Παπαθεοδώρου,
τριάντα πέντε plus χιλιάδες θέσεις. Στις επόµενες είκοσι µέρες
άλλες είκοσι χιλιάδες θέσεις. Δύο χιλιάδες, δυόµισι χιλιάδες είναι
τα σπιτάκια. Οι σκηνές είναι σκηνές πολικού ψύχους, που τις
έχουµε πάρει από το εξωτερικό, και έχουµε συγχρόνως και
άλλες πεντακόσιες σκηνές, οι οποίες είναι άθλιες και που ετοι-
µαζόµαστε να τις αλλάξουµε. Είναι µεγάλος πόλεµος, κύριε Πα-
παθεοδώρου. Είναι πολύ µεγάλος πόλεµος. Κινητοποιείται ο
Στρατός, κινητοποιούνται µηχανικοί, κινητοποιείται η Αστυνοµία.
Είναι πάρα πολύ δύσκολο. 

Εγώ είµαι από αυτούς που αναλαµβάνουν ευθύνη και πρέπει
να λέω στη Βουλή ότι έπρεπε να είναι από πιο πριν έτοιµα. Αλλά
θέλω να το καταλάβετε, έχετε υπάρξει σε κυβερνήσεις, έχετε
υπάρξει στον κρατικό µηχανισµό πολύ πριν από εµένα: Σαράντα
πέντε µέρες ή σαράντα δύο -δεν θυµάµαι ακριβώς- τριάντα πέντε
χιλιάδες θέσεις, οι οποίες βελτιώνονται συνέχεια. Τις επόµενες
είκοσι µέρες, άλλες είκοσι χιλιάδες θέσεις. Γίνεται µια τεράστια
προσπάθεια. Θα τα καταφέρουµε. 

Ένα µεγάλο µέρος της κριτικής σας µπορεί να έχει σωστές
αιχµές µέσα, συνολικά όµως νοµίζω ότι υπάρχει αυτή η αδικία.
Δεν περιγράφουµε µια κατάσταση, παρεµβαίνουµε. Προσπα-
θούµε πολύ σκληρά να την αλλάξουµε, θα τα καταφέρουµε και
ξέρω ότι και εσείς τότε –όχι τότε µόνο, αλλά και τώρα βοηθάτε-
θα βοηθήσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ. 
Και µετά από αυτή την ερώτηση, προχωρούµε στην πρώτη µε

αριθµό 773/11-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπου-
κώρου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την εξαίρεση του Δήµου
Βόλου από το Πρόγραµµα Κοινωφελούς Εργασίας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός κ. Αντωνοπούλου. 

Ορίστε, κύριε Μπουκώρο, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύρια Υπουργέ, αρχικά θα ήθελα να σας µεταφέρω το κλίµα

έντονης αντίδρασης και το αίσθηµα αδικίας, το οποίο καταγρά-
φεται στην κοινωνία του Βόλου µετά την απόφασή σας να εξαι-
ρέσετε τον Δήµο Βόλου από το πρόγραµµα κοινωφελούς
εργασίας. 

Αντιληφθήκαµε όλοι από δηµοσιεύµατα στον Τύπο και από τις
αντιδράσεις, όχι µόνο Βουλευτών της Αντιπολίτευσης αλλά και
κυβερνητικών Βουλευτών ότι η επιλογή των πενήντα ενός ΟΤΑ,
που εντάσσονται στο πρόγραµµα κοινωφελούς εργασίας, βασί-
στηκε τελικά σε στοιχεία του 2011, χρονιά γενικής απογραφής,
η οποία πράγµατι προσφέρει πληθώρα στοιχείων. 

Δεν έχω καµµία πρόθεση, κυρία Υπουργέ, να αµφισβητήσω τη
µεθοδολογία µε την οποία οδηγηθήκατε στην επιλογή των πε-
νήντα ενός δήµων. Εκείνο για το οποίο σας ασκούµε κριτική και
µε το οποίο διαφωνούµε είναι ότι πιθανότατα δεν επικαιροποι-
ήσατε αυτά τα στοιχεία, γιατί ο Βόλος τον τελευταίο χρόνο έχει
βρεθεί σε µια πολύ δύσκολη κατάσταση µε δραµατική αύξηση
της ανεργίας. Αυτό το αποδεικνύουν και τα στοιχεία του ΟΑΕΔ.
Οι εγγεγραµµένοι άνεργοι του Δήµου Βόλου στον ΟΑΕΔ στα
τέλη του 2014 ήταν έντεκα χιλιάδες τετρακόσιοι οκτώ. Στα τέλη
του 2015 οι εγγεγραµµένοι άνεργοι του Δήµου Βόλου ήταν γύρω
στις δεκαέξι χιλιάδες. Μιλάµε, δηλαδή, για µια µεσοσταθµική αύ-
ξηση, για την ακρίβεια δεκαέξι χιλιάδες τετρακόσιοι οκτώ, για
µια αύξηση της τάξης του 40% σε µία και µόνη χρονιά. 

Δεν µπορούµε να κατανοήσουµε πώς όταν η Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ λέει ότι αυτή τη χρονιά η ανεργία πανελλαδικά µειώθηκε
µια ποσοστιαία µονάδα και σηµαντικό. Στον Βόλο, σύµφωνα µε
τα στοιχεία του ΟΑΕΔ, έχουµε αύξηση των εγγεγραµµένων ανέρ-
γων της τάξεως του 40% και από αυτούς έξι µε επτά χιλιάδες τα
έτη 2014 και 2015 είναι µακροχρόνια άνεργοι, δηλαδή άνεργοι
πάνω από δώδεκα µήνες. Εξαιρείται, λοιπόν, µια τέτοια περιοχή
και εντάσσονται πενήντα ένας άλλοι δήµοι. 

Επίσης, κυρία Υπουργέ, πράγµα το οποίο είµαι σίγουρος ότι
γνωρίζετε, θέλω να σας επισηµάνω ότι τα χρόνια της κρίσης, από
το 2010 µέχρι το 2014, ενώ η ανεργία σε ολόκληρη τη χώρα αυ-
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ξήθηκε µεσοσταθµικά 17,8%, στον Δήµο Βόλου η αύξηση της
ανεργίας όλα αυτά τα χρόνια ήταν 27,8%, δηλαδή δέκα ποσοστι-
αίες µονάδες παραπάνω. 

Με ποια, λοιπόν, στοιχεία -και εφόσον αυτά αµφισβητήθηκαν
ακόµα και από κυβερνητικούς Βουλευτές- και για ποιους λόγους
δεν δηµοσιοποιήσατε τις παραµέτρους εκείνες, οι οποίες σας
οδήγησαν στην επιλογή των δήµων;

Σε καµµία περίπτωση, κυρία Αντωνοπούλου, δεν υποστηρί-
ζουµε εµείς ότι αυτά τα προγράµµατα πρέπει να έρχονται για να
καλύψουν τις ανάγκες των δήµων. Όταν µιλάµε, όµως, για µια
πόλη δεκαέξι χιλιάδων εγγεγραµµένων ανέργων, από τους οποί-
ους οι επτά χιλιάδες, περίπου, είναι µακροχρόνιοι άνεργοι, πι-
στεύουµε ότι έπρεπε να συµπεριληφθεί τη θέση του σε αυτό το
πρόγραµµα ο συγκεκριµένος δήµος.

Στη δευτερολογία µου θα παραθέσω κι άλλα στοιχεία.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Να ξεκινήσω λέγοντας ότι δεν έχουµε αποκλείσει κανέναν
δήµο. Όλοι οι δήµοι -όπως έχω επανειληµµένα πει και δηµιουρ-
γείται η απορία γιατί εµµένουµε να χρησιµοποιούµε τα ίδια επι-
χειρήµατα, τα οποία δεν ισχύουν- θα ενταχθούν εντός του 2016.

Ένα πρόγραµµα είναι πιλοτικό, ακριβώς γιατί βάζουµε κάποια
κριτήρια, τα οποία θα σας καταθέσω. Αρνούµαι να αποδεχτώ ότι
δεν υπάρχουν κριτήρια, τα οποία επιλέξανε. Είναι ενιαία τα κρι-
τήρια, δεν έχει µπει ανθρώπινο χέρι στα κριτήρια. Είναι οριζόντια
και ενιαία για όλους τους δήµους. Να πω, λοιπόν, δύο πράγµατα
για να τα ξεκαθαρίσουµε.

Το πρώτο είναι ότι οι όλοι δήµοι εντάσσονται. Την πρόσκληση
για τους δεκαεπτά πρώτους δήµους την ξεκινάµε τον Μάιο. Στη
συνέχεια θα ενταχθούν οι τριάντα τέσσερις αµέσως µετά, δη-
λαδή µέχρι τον Σεπτέµβριο, θα έχουν ενταχθεί όλοι οι δήµοι.

Προς τι όλη αυτή η σκόνη που έχει σηκωθεί, δεν έχει γίνει κα-
τανοητό από εµένα, αλλά, εν πάση περιπτώσει, να συνεχίσω µε
το δεύτερο σηµείο που θέλω να αναπτύξω. Το δεύτερο σηµείο
έχει να κάνει µε τα κριτήρια. Τα κριτήρια είναι τρία, να το ξεκα-
θαρίσουµε.

Το πρώτο κριτήριο είναι τι ίσχυε το 2011, γιατί βρισκόµαστε
όχι µόνο στον χρόνο απογραφής αλλά έναν χρόνο µετά το πρώτο
µνηµόνιο και τρία χρόνια µετά από την κρίση του 2008 που
έπιασε όλο τον κόσµο και την Ευρώπη. Βλέπουµε, λοιπόν, ότι
έχει τοπικό αποτύπωµα αυτή η διαφοροποίηση το 2011. Το 2011,
είναι ο µόνος χρόνος που µπορούµε να πούµε ότι έχουµε τα
πλέον έγκυρα στοιχεία όσον αφορά το ποσοστό ανεργίας. Τα
υπόλοιπα στοιχεία που έχουµε αφορούν πόσοι εγγράφονται
αλλά δεν ξέρουµε ποτέ το ποσοστό ανεργίας στον δήµο, διότι
δεν υπάρχουν τα στοιχεία από εκεί και πέρα, δηλαδή δεν υπάρ-
χουν οι εργαζόµενοι και οι άνεργοι, στοιχεία που χρησιµοποιούν-
ται στον παρονοµαστή, όταν βγάζουµε το ποσοστό ανεργίας. 

Όµως τι έχουµε από τον ΟΑΕΔ; Έχουµε αυτό ακριβώς που εί-
πατε κι εσείς πριν, την καταγραφή όλων των ανέργων, τον από-
λυτο αριθµό, και την συµµετοχή σε αυτούς τους ανέργους των
µακροχρόνια ανέργων. Άρα µπορούµε να βγάζουµε αυτό το πο-
σοστό. Ερχόµαστε, λοιπόν, και κοιτάµε και το 2011 και το 2015
το ποσοστό των µακροχρόνια ανέργων, το δεύτερο κριτήριο µας
δηλαδή, και το τρίτο κριτήριο, είναι η αυξητική τάση των µακρο-
χρόνια ανέργων από το 2011 έως το 2013. Κοιτάζοντας αυτά τα
στοιχεία για τη χώρα, λέµε ποιοι είναι οι πιο ευάλωτοι δήµοι και
παίρνουµε τον µέσο όρο στη χώρα για αυτά τα τρία που ανέ-
φερα, λέµε συν 3% και πιάνουµε µετά τους δήµους οι οποίοι βρί-
σκονται πάνω από αυτό το όριο.

Για τον δικό σας δήµο στον οποίο αναφερθήκατε και ο οποίος
επαναλαµβάνω εντάσσεται τον Σεπτέµβριο, αυτά τα στοιχεία που
έχουµε µας αποδεικνύουν ότι δεν µπορούσε να ενταχθεί. Η βαθ-
µολογία δεν του επέτρεπε να ενταχθεί.

Το στατιστικό πρόγραµµα µας είπε ότι αυτός ο Δήµος δεν πλη-
ροί το συν τρία και πάνω σε αυτά τα τρία κριτήρια, στα δύο

πρώτα και µετά στο τρίτο που βάζουµε. 
Έτσι, λοιπόν, θέλω να σας πω και να σας διαβεβαιώσω ότι δε-

δοµένου ότι όλοι οι δήµοι εντάσσονται, ο λόγος που κάναµε ένα
πιλοτικό πρόγραµµα είναι ο εξής. Το πρόγραµµα αυτό αλλάζει.
Δεν είναι πεντάµηνο αλλά είναι οκτάµηνο. Το κερδίσαµε µε µε-
γάλο κόπο. Το δεύτερο που αλλάζει, είναι ότι την πέµπτη µέρα
έχουµε αναβάθµιση προσόντων, ψηφιακών δεξιοτήτων συγκεκρι-
µένα, και σεµινάρια που θα παρακολουθούν οι άνεργοι που
έχουν ενταχθεί πάνω στην επιχειρηµατικότητα, στο επιχειρείν δη-
λαδή, και στην κοινωνική επιχειρηµατικότητα. 

Για να δούµε, λοιπόν, πώς ο ΟΑΕΔ και οι δήµοι θα µπορέσουν
να συνεργαστούν, πώς ηλεκτρονικά θα µαζεύουµε τα απαραί-
τητα στοιχεία, έπρεπε αυτό να το δοκιµάσουµε πειραµατικά σε
κάποιους δήµους. Βγάζοντας τα συµπεράσµατα από αυτούς
τους πιλοτικούς δήµους, στη συνέχεια ερχόµαστε και εφαρµό-
ζουµε αυτή τη νέα γενιά προγραµµάτων σε όλους τους δήµους.  

Άρα ό,τι στοιχεία και να µου καταθέσετε, θα σας πω ότι υπάρ-
χουν αντίστοιχα στοιχεία σε άλλους δήµους και ότι οριζόντια και
ενιαία χρησιµοποιήθηκαν αυτές οι τρεις παράµετροι που χρησι-
µοποιήσαµε και βάσει αυτών βαδίζουµε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Μπουκώρο, έχετε και πάλι τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κυρία Υπουργέ, περιµένω τα στοι-

χεία που υποσχεθήκατε ότι θα µου γνωστοποιήσετε. Επισηµαίνω,
όµως, ότι από τη στιγµή που η επιλογή σας δέχθηκε τέτοιου εί-
δους αµφισβήτηση ακόµα και από κυβερνητικούς Βουλευτές, θα
έπρεπε να έχετε δηµοσιοποιήσει αυτά τα στοιχεία, για να κατα-
καθίσει και ο θόρυβος. 

Από εκεί και πέρα, ξέρετε, η ερώτηση που σας έκανα, δεν είναι
γι’ αυτά που θα κάνετε αλλά γι’ αυτά που µέχρι σήµερα κάνετε,
για το γεγονός δηλαδή ότι εξαιρέθηκε ο Δήµος Βόλου και γι’
αυτό θέλω µια απάντηση. Μου είπατε ότι τα στοιχεία συνηγορούν
στην απόφασή σας αυτή. Θα θέλαµε κι εµείς, λοιπόν, να πει-
σθούµε, µέσω των στοιχείων, ότι, πράγµατι, έτσι είναι. 

Αποδεχθήκατε ότι τον κυρίαρχο ρόλο έπαιξαν τα στοιχεία του
2011. Δεν θεωρείτε, όµως, κυρία Υπουργέ, ότι είναι πολύ µακρινά
πλέον αυτά τα στοιχεία; Βρισκόµαστε στο 2016, λόγω της κρίσης
διανύουµε εποχές εξαιρετικά πυκνού χρόνου και η επόµενη γε-
νική απογραφή δεν απέχει περισσότερο. Δηλαδή, η απογραφή
του 2021 απέχει από το 2016 όσο και η απογραφή του 2011. 

Βεβαίως αναφερθήκατε και σε δύο ακόµη στοιχεία. Πολύ φο-
βάµαι, κυρία Υπουργέ, ότι δεν λάβατε υπ’ όψιν σας κάποιες τε-
λευταίες εξελίξεις στο Δήµο Βόλου και, πραγµατικά, το κύµα
αποβιοµηχάνισης που έζησε την τελευταία χρονιά. Το 2015 και
τους πρώτους µήνες του 2016 -ήταν πρωτοφανές στην περιοχή
µας- δύο µεγάλες βιοµηχανίες ανέστειλαν τη λειτουργία τους. Η
«COCA COLA» µεταφέρθηκε στο Σχηµατάρι -βιοµηχανία που
απασχολούσε εκατοντάδες εργαζόµενους- ο «ΙΜΑΝΤΑΣ» έπαυσε
τη λειτουργία του -άλλες τρεις εκατοντάδες εργαζόµενοι- η «ΒΙΣ»
περιέκοψε την παραγωγή της στη µία πτέρυγα, το αεροδρόµιο
της Αγχιάλου που έδινε πολλές εποχικές θέσεις εργασίας στον
τοπικό τουρισµό σταµάτησε το 2015 τις γραµµές εξωτερικού,
που έφερναν δεκάδες χιλιάδες τουρίστες.

Δεν ξέρω κατά πόσο οι υπηρεσίες του Υπουργείου σας έχουν
συµπεριλάβει όλα αυτά τα στοιχεία. Είπαµε ότι µε ανυποµονησία
περιµένουµε να µας δώσετε τα στοιχεία για το πώς έγινε η επι-
λογή. 

Κάτι που έχει µια πολιτική διάσταση, κυρία Υπουργέ. Στις
12:00 το µεσηµέρι της 8ης Απριλίου, είχε προγραµµατιστεί µια
σύσκεψη υπό την προεδρεία του Υπουργού Συντονισµού Κυβερ-
νητικού Έργου, του κ. Φλαµπουράρη, και µε τη συµµετοχή των
τριών κυβερνητικών Βουλευτών Μαγνησίας του ΣΥΡΙΖΑ, προκει-
µένου να συζητηθεί το θέµα και να αναζητηθεί η πιθανότητα µιας
λύσης. 

Μία ώρα νωρίτερα, το γραφείο σας εξέδωσε ένα δελτίο
Τύπου, το οποίο µιλούσε για «πιέσεις» κι ότι «τίποτα δεν πρόκει-
ται να αλλάξει» κι εκθέσατε κατ’ αυτόν τον τρόπο τόσο τους συ-
ναδέλφους µου Βουλευτές όσο και τον Υπουργό που είχε
προκαλέσει τη σύσκεψη. 
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Θέλω να σας θυµίσω, επίσης, ότι ο προϊστάµενος Υπουργός
σας, ο κ. Κατρούγκαλος, αµέσως µετά την ανακοίνωση της πρώ-
της οµάδας των ΟΤΑ που θα συµµετείχαν στο πρόγραµµα, είχε
πει ότι πρέπει να ξαναδούµε το θέµα και εν πάση περιπτώσει είχε
αφήσει να εννοηθεί -απευθυνόµενος µέσω των Βουλευτών Μα-
γνησίας προς την κοινωνία της Μαγνησίας- ότι υπάρχει κάποια
πιθανότητα επανόρθωσης. 

Εγώ δεν έχω λόγο να αµφισβητήσω ότι θα ενταχθεί ο Βόλος
τον Σεπτέµβριο. Για εσάς µπορεί να είναι ένα µικρό χρονικό διά-
στηµα αλλά για τους µακροχρόνια ανέργους του Βόλου –που δεν
ζητούν χάρη, ούτε ελεηµοσύνη- είναι ένα µεγάλο διάστηµα, να
περιµένουν ακόµα ένα εξάµηνο και να χάνουν την ευκαιρία µιας
έστω οκτάµηνης απασχόλησης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει η κ. Αντωνοπούλου και πάλι.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ακούστε µε. Τους µακροχρόνια ανέργους ξέρετε ποιοι τους δη-
µιούργησαν. Εσείς τους δηµιουργήσατε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ήταν 40% στο Βόλο το 2015.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ακούστε µε σας παρακαλώ και µη διακόπτετε. Ακούστε µας.

Ερχόσαστε για άλλη µία φορά να δηµαγωγήσετε, να παραπλα-
νήσετε και να πείτε στον κόσµο τελικά τι; Ότι εσείς ενδιαφερό-
σαστε για τους ανέργους, ενώ εµείς δεν ενδιαφερόµαστε και
µπορούµε πολύ εύκολα να βγάζουµε αποφάσεις που αποκλείουν
κάποιους, που επιτρέπουν σε κάποιους άλλους να µπαίνουν σε
αυτό το πρόγραµµα. 

Οι πολιτικές πιέσεις που δεχόσαστε είναι κατανοητές. Εµείς,
όµως, και σε τοπικό και σε οποιοδήποτε άλλο επίπεδο, λέµε το
εξής: Ενιαία κριτήρια για όλους! Δεν έχει κανένας το δικαίωµα
να κάνει εξαιρέσεις, διότι ασκούνται πιέσεις και να πω το εξής.
Όπως ο Βόλος, έτσι και άλλοι δήµοι, έτσι και άλλοι Βουλευτές
ήθελαν να δουν τους δικούς τους δήµους να εντάσσονται. Η
απάντηση είναι ότι θα υπάρχει ο προγραµµατισµός. Πιστέψτε
µας, εµπιστευθείτε µας. Εµείς δουλεύουµε εντατικά. Εµείς είµα-
στε αυτοί, που κοιτάµε πώς θα σώσουµε το 1 ευρώ για να υπε-
ρασπιστούµε τους ανέργους και να µην ξοδεύονται άδικα αυτά
τα χρήµατα και το έχουµε ήδη αποδείξει αυτό.

Άρα έχω να σας πω το εξής κλείνοντας. Πέρα από τα στοιχεία
που θα τα καταθέσω για άλλη µία φορά, υπάρχει δελτίο Τύπου,
όπου τα στοιχεία έχουν ανακοινωθεί. Εάν δεν είστε ενήµερος,
µπορούµε να σας τα ξαναστείλουµε.

Από εκεί και πέρα να πω για να ολοκληρώσω ότι όσο και να
πιεζόµαστε, εµείς θα προχωρήσουµε σταθερά µε τα βήµατα
αυτά που κάνουµε, ώστε να µην υπάρχουν οι αδικίες που υπήρ-
χαν στο παρελθόν σε όλους αυτούς τους προγραµµατισµούς για
την υπεράσπιση και την υποστήριξη των ανέργων. Εδώ είµαστε
και σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα θα κριθεί το τι έχουµε κάνει.

Κερδίσαµε το να έχουµε ακόµα κοινωφελή εργασία. Από την
πρώτη µέρα που παραλάβαµε, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι υπη-
ρεσίες µας είπαν ότι µε τον προγραµµατισµό που υπήρχε πάνω
σε αυτό το πρόγραµµα από την προηγούµενη κυβέρνηση, θα
ήταν η τελευταία φορά που θα ίσχυε. Εµείς πετύχαµε όχι µόνο
να διατηρήσουµε αυτό σαν πρόγραµµα και σαν παρέµβαση για
την υποστήριξη των ανέργων αλλά να περάσουµε από τους
πέντε µήνες, στους οχτώ µήνες.

Επιπλέον µπορέσαµε να εντάξουµε εκείνες τις δράσεις που
είναι συνολικά υποστηρικτικές, όπως συµβουλευτική, αναβάθ-
µιση προσόντων. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν πάρα πολλοί δήµοι,
οι οποίοι λένε ότι έπρεπε να γίνει ότι έπρεπε να σταµατήσει αυτό
το πανηγύρι, το ότι καλύπταµε πάγιες και µόνιµες θέσεις. Οι προ-
ηγούµενοι δεν ήθελαν να το αγγίξουν, γιατί θα υπήρχαν αντιδρά-
σεις σε τοπικό επίπεδο. 

Κατανοούµε και το εξής. Όταν εµείς φέρνουµε ισονοµία και
ενιαία κριτήρια, κάποιοι θα θιχτούν. Θα µάθουµε, όµως, να βαδί-
ζουµε µαζί, για να µπορέσουµε να βοηθήσουµε τη χώρα µας, την
πατρίδα µας να βγει από αυτό το αδιέξοδο, που έκανε την ανερ-
γία από το 7% να πάει στο 27%. Εδώ, λοιπόν, είµαστε και θα τα

ξαναπούµε.
(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Ουρανία Αν-
τωνοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Πάντως στον Βόλο δεν µειώθηκε.
Αυξήθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Θα έχουµε µία µικρή διακοπή, γιατί λόγω κυκλοφοριακής συµ-

φόρησης η Υπουργός βρίσκεται εκτός Βουλής. Σε λίγα λεπτά θα
είναι εδώ. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεχίζεται η συ-
νεδρίαση.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 783/12-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
τη λήψη µέτρων εξασφάλισης δωρεάν και ποιοτικής σίτισης και
στέγασης των φοιτητών που σπουδάζουν στα παραρτήµατα του
Πανεπιστηµίου Πατρών στο Αγρίνιο. Θα απαντήσει η Αναπληρώ-
τρια Υπουργός, κ. Αθανασία Αναγνωστοπούλου.

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, και οι φοιτητές στην πόλη του Αγρινίου, όπως

και στην υπόλοιπη χώρα, αντιµετωπίζουν τεράστια προβλήµατα
σε ό,τι αφορά τη σίτιση και τη στέγαση τους, που είναι αποτέλε-
σµα των περικοπών, του στραγγαλισµού των προϋπολογισµών
στα πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ της χώρας. Αυτή η κατάσταση δυ-
σκολεύει παιδιά των λαϊκών στρωµάτων, να ολοκληρώσουν τις
σπουδές τους. Είναι δυσβάσταχτο το κόστος για τις εργατικές
οικογένειες. Δεν µπορούν να ανταποκριθούν στα ενοίκια των 200,
των 300 ευρώ και ιδιαίτερα στην πόλη του Αγρινίου όπου το σύ-
νολο των φοιτητών διαµένουν σε ενοικιαζόµενα δωµάτια, γιατί
δεν υπάρχει ούτε ένα δωµάτιο φοιτητικής εστίας. Όλα αυτά τα
έξοδα έρχονται να προστεθούν στην πληρωµή συγγραµµάτων,
υλικών εξοπλισµού για την παρακολούθηση µαθηµάτων και ερ-
γαστηρίων. 

Βέβαια στο παράρτηµα των Πατρών στο Αγρίνιο υπάρχει τε-
ράστιο πρόβληµα σε ό,τι αφορά και τη σίτιση. Δίνεται κάρτα σί-
τισης -προφανώς το ίδιο συµβαίνει και στην υπόλοιπη χώρα- µε
εισοδηµατικά κριτήρια και την ευθύνη αυτή την έχει παραχωρή-
σει το πανεπιστήµιο σε ιδιώτη. Βέβαια έχουµε τεράστια προβλή-
µατα γιατί έχουµε φαγητά- από µαρτυρία των ίδιων των
φοιτητών- κακής ποιότητας και µικρές µερίδες. Το αίτηµα του
φοιτητικού κινήµατος είναι επίκαιρο όσο ποτέ. Το αίτηµά τους
είναι ότι πρέπει να υπάρχει σίτιση δωρεάν σε όλους ανεξαρτή-
τως, χωρίς οικονοµικά κριτήρια και, επίσης, να υπάρχει επαρκής
χρηµατοδότηση, ώστε να εξασφαλιστεί αυτή η καλή ποιότητα
του φαγητού.

Το ερώτηµά µας -και των ίδιων των σπουδαστών, των φοιτη-
τών- είναι. Θα υπάρξουν άµεσα κονδύλια από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό, για να λυθεί αυτό το τεράστιο πρόβληµα της σίτισης
και της στέγασης; 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ σε ό,τι αφορά τη στέ-
γαση. Πρέπει να βρεθούν και στην πόλη του Αγρινίου αλλά και
σε άλλες πόλεις της χώρας χώροι φοιτητικών εστιών, όπου εκεί
θα στεγάζονται τα παιδιά των λαϊκών οικογενειών. Γιατί, δυστυ-
χώς, κυρία Υπουργέ, και πρέπει να το γνωρίζετε, παιδιά λαϊκών
οικογενειών αντιµετωπίζουν τεράστια προβλήµατα, µέχρι ακόµα-
ακόµα επιστρέφουν ξανά στα σπίτια τους και δεν µπορούν να
σπουδάσουν κάτω απ’ αυτό το δυσβάσταχτο κόστος. Περιµέ-
νουµε απάντηση συγκεκριµένη σε ό,τι αφορά αυτά τα δύο συγ-
κεκριµένα αιτήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Συγγνώµη, κατ’
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αρχάς για την καθυστέρηση. Ξέρετε ότι είµαι συνεπής στον κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο αλλά η κίνηση δεν επιτρέπει πάντα να υπο-
λογίζει κάποιος σωστά. 

Θέλω να ξεκινήσω, λέγοντας στον αγαπητό συνάδελφο ότι µε
τα τµήµατα Αγρινίου υπάρχει ένα χρονίζον πρόβληµα. Από αλ-
λαγές που έγιναν, τα συγκεκριµένα τµήµατα ανήκαν κατ’ αρχάς
στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, στη συνέχεια έγινε ένα Πανεπιστή-
µιο Δυτικής Ελλάδας, το οποίο µε το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» καταργή-
θηκε και τα τρία τµήµατα έµειναν στο Αγρίνιο, ενταγµένα βέβαια
στο Πανεπιστήµιο Πατρών. Αυτό το λέω, γιατί δηµιουργήθηκαν
πολλά προβλήµατα, προβλήµατα που µας κληρονοµήθηκαν σε
σχέση και µε τη σίτιση και µε τη στέγαση. Δεν υπήρχε ένα πλαί-
σιο σταθερό σε σχέση µε αυτά τα τρία τµήµατα. 

Θέλω να πω γενικώς, για να µη δηµιουργείται και εικόνα κιν-
δυνολογίας ότι δεν έχουν περικοπεί καθόλου τα χρήµατα στον
προϋπολογισµό. Δηλαδή, ενώ έχουµε περικοπές για τα λειτουρ-
γικά έξοδα των Ιδρυµάτων, δεν έχουµε καµµία περικοπή στη σί-
τιση και στη στέγαση. 

Σε ό,τι αφορά τη σίτιση, σε όλους τους φοιτητές υπάρχει ει-
σοδηµατικό κριτήριο, το οποίο θεωρώ -και πιστεύω ότι συµφω-
νείτε και εσείς- είναι πάρα πολύ υψηλό. Είναι 45.000 ευρώ,
προσαυξανόµενο κατά 5.000 ευρώ µετά από το πρώτο παιδί.
Σχεδόν, λοιπόν, όλοι οι φοιτητές σιτίζονται σε µια Ελλάδα που
το ετήσιο εισόδηµα στις 45.000 ευρώ δεν είναι και πάρα πολύ
συνηθισµένο. 

Άρα, λοιπόν, υπάρχει ένα εστιατόριο και εκεί είναι θέµα του
Πανεπιστηµίου Πατρών, όπως καταλαβαίνετε αλλά αυτό είναι µια
άλλη συζήτηση. Εµείς ήδη από τη στιγµή που αναλάβαµε µελε-
τούµε θέµα λειτουργίας όλων των φοιτητικών εστιατορίων στο
πλαίσιο της κοινωνικής οικονοµίας αλλά γι’ αυτό πρέπει να κά-
νουµε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο για να µπορέσουµε να το εφαρ-
µόσουµε. 

Σε ό,τι αφορά τη στέγαση, γι’ αυτό αναφέρθηκα πριν στα προ-
βλήµατα αυτών των τριών τµηµάτων λόγω του ότι πότε ήταν στο
ένα πανεπιστήµιο και πότε στο άλλο και έτσι δεν έχουν δηµιουρ-
γηθεί οι υποδοµές για φοιτητική εστία. 

Αυτό που συζητάµε τώρα είναι η ενοικίαση ενός ξενοδοχείου.
Παρ’ όλα αυτά, επίσης, το επίδοµα, το οποίο φτάνει σε προϋπο-
λογισµό για τους φοιτητές ανά τη χώρα σε 47 εκατοµµύρια, που
επίσης δεν µειώθηκε, είναι για επίδοµα ενοικίασης δωµατίου ή
σπιτιού για τους φοιτητές. Δεν είναι πολλά αλλά είναι ένα βοή-
θηµα 1.000 ευρώ και προς αυτήν την κατεύθυνση είµαστε. 

Αυτό που θέλω να τονίσω –και θα το πω και στη δευτερολογία
µου- είναι ότι έχουµε πάρει µέριµνα για φοιτητικές εστίες, για να
δηµιουργηθούν εκεί που πρέπει να δηµιουργηθούν, όπου έχουµε
ανάγκες αλλά χρειάζονται µελέτες και από τα ίδια τα πανεπιστή-
µια γι’ αυτό το θέµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μωραΐτη

έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, σας διαψεύδουν οι

ίδιοι οι φοιτητές. Μιλούν συγκεκριµένα. Λένε για το συγκεκριµένο
εστιατόριο ότι το φαγητό που παρέχει είναι λίγο σε ποσότητα και
πολύ κακό σε ποιότητα. Αυτή είναι η µαρτυρία των φοιτητών.
Όµως, θα τα πούµε στη συνέχεια.

Αναφέρατε την περιπλάνηση που έχουν οι σχολές του Αγρι-
νίου, από το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων στο Πανεπιστήµιο Πατρών
και πάει λέγοντας. 

Εδώ υπάρχει και ένα άλλο δίκαιο αίτηµα των φοιτητών. Στο
Τµήµα Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων ξέρετε
πολύ καλά ότι αυτήν τη στιγµή είναι σε κινητοποιήσεις -χθες ήταν
σε κινητοποίηση στην Πάτρα- διότι υπάρχει υποβάθµιση των
σπουδών. Υπάρχει µείωση κατά ένα χρόνο των σπουδών και τους
οδηγεί στην ουσία να µην έχουν επαγγελµατικά δικαιώµατα. 

Βεβαίως, εµείς λέµε καθαρά ότι αυτή είναι η πολιτική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που υπηρετούν όλες οι κυβερνήσεις και η
δική σας Κυβέρνηση. Αντί για δουλειά µε δικαιώµατα στο αντι-
κείµενο που σπουδάζουν, οι απόφοιτοι συναντούν στη ζωή τους
την ανεργία, τη διαρκή περιπλάνηση, την ανασφάλεια. Αντί να
ολοκληρώνεται η επιστηµονική µόρφωση, αυτή µετατρέπεται σε
εφήµερη κατάρτιση, σε άθροισµα δεξιοτήτων, µε πτυχία που γί-

νονται κουρελόχαρτα στην κυριολεξία, γιατί αυτό συµβαίνει. Αντί
για αποκλειστικά δωρεάν σπουδές, δυστυχώς αυτές γίνονται εµ-
πόρευµα και φοιτητές και σπουδαστές γίνονται πελάτες, γιατί
όλα αυτά τα µετράτε και εσείς, όπως και οι προηγούµενοι αλλά
και η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση σε κόστος. 

Όλα αυτά γίνονται, γιατί υπάρχει µια συνειδητή υποχρηµατο-
δότηση, ανεξάρτητα από το ότι είπατε ότι δεν υπάρχει µείωση
των προϋπολογισµών. Υπάρχει ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη λει-
τουργία αυτών των Ιδρυµάτων σοβαρή υποχρηµατοδότηση. 

Και αυτό ανοίγει διάπλατα το δρόµο να εισχωρήσουν ιδιωτικές
επιχειρήσεις στον χώρο των σπουδών της έρευνας. Αυτή η κα-
τεύθυνση,  όπως το αναφέρατε και εσείς, υπάρχει και µε το σχέ-
διο «ΑΘΗΝΑ». Αυτή η κατάσταση, όπως αναφέρουµε, ιδιαίτερα
για το ζήτηµα της στέγασης έχει επιπτώσεις στις λαϊκές οικογέ-
νειες. Και µην λέτε, κυρία Υπουργέ, ότι υπάρχει επίδοµα ενοικίου,
γιατί αυτό δεν φτάνει ούτε για το 1/5 των ενοικίων που πληρώ-
νουν οι φοιτητές. 

Θέλω εδώ να πω ότι ιδιαίτερα στην πόλη του Αγρινίου, υπάρχει
µια συγκεκριµένη πρόταση από φορείς του νοµού και φορείς της
πόλης του Αγρινίου, για το παλαιό νοσοκοµείο του Αγρινίου.
Είναι πάρα πολύ καλές οι εγκαταστάσεις και θα µπορούσε µε
έναν καλό σχεδιασµό να παραχωρηθεί αυτό το κτήριο στο
Υπουργείο Παιδείας και µε λίγα λεφτά –αυτή είναι η γνώµη µας,
βέβαια υπάρχουν και θέµατα τεχνικά- να στεγάσει εκατοντάδες
φοιτητές, εκτός αν έχετε το µυαλό σας να πάρετε τις σχολές από
την πόλη του Αγρινίου.

Εµείς λέµε καθαρά -και το ξέρουµε πολύ καλά, γιατί έχουµε
καθηµερινή επαφή µε τους φοιτητές- ότι αναγκάζονται και δου-
λεύουν ταυτόχρονα για να τα βγάλουν πέρα, γιατί η µεγάλη πλει-
οψηφία, όπως ανέφερα και στην πρωτολογία µου, είναι παιδιά
των λαϊκών εργατικών οικογενειών, τα οποία δουλεύουν σε µια
κατάσταση εργασιακής ζούγκλας, µεσαίωνα. Ξέρετε πολύ καλά
πώς είναι όταν νέοι άνθρωποι αναγκάζονται να δουλεύουν και να
σπουδάζουν.

Εµείς λέµε ότι πρέπει σήµερα οι φοιτητές, οι σπουδαστές να
έχουν στο επίκεντρο της διεκδίκησης του κινήµατός τους να πα-
λέψουν για δωρεάν παιδεία που θα υπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες
και όχι παιδεία η οποία θα παραδίδεται συστηµατικά στο µεγάλο
κεφάλαιο. Αυτός είναι ο στόχος των φοιτητών, αλλά θα σας πα-
ρακαλούσαµε στη δευτερολογία σας να απαντήσετε συγκεκρι-
µένα.  Σκέφτεστε να µετατρέψετε σε φοιτητική εστία το παλιό
νοσοκοµείο του Αγρινίου, που σήµερα είναι ανενεργό και το
οποίο είναι ένα πολύ καλό κτήριο; 

Επίσης, σκέφτεστε να υπάρχει παρέµβαση σε ό,τι αφορά τη
σίτιση των φοιτητών; Γιατί σας ξαναλέω ότι και το φαγητό είναι
λίγο και η ποιότητα δεν είναι καλή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προτού δώσουµε
τον λόγο στην κύρια Υπουργό για να απαντήσει, έχω την τιµή να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν
από τα άνω δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τρεις µα-
θητές και µαθήτριες και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το 4ο Γενικό Λύκειο Ηρακλείου. 

Παιδιά, παρακολουθείτε τη συνεδρίαση κοινοβουλευτικού
ελέγχου και συγκεκριµένα την τελευταία ερώτηση που υποβάλ-
λει ο Βουλευτής κ. Μωραΐτης στην Υπουργό κ. Αναγνωστοπού-
λου. Δεδοµένου ότι έχει ολοκληρωθεί η συνεδρίαση, είστε
τυχεροί και άτυχοι. Τυχεροί διότι βλέπετε την ερώτηση αλλά άτυ-
χοι γιατί είναι άδεια η Βουλή, διότι οι Βουλευτές που ερώτησαν
έχουν ήδη αποχωρήσει και έχουν πάρει απαντήσεις από άλλους
Υπουργούς.

Κατά συνέπεια, η Βουλή σάς καλωσορίζει στην τελευταία της
ερώτηση, που παρακολουθείτε αυτήν τη στιγµή. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε,
κατ’ αρχάς ο προϋπολογισµός που έχει δοθεί στο Πανεπιστήµιο
Πατρών για τη σίτιση είναι 2.110.000 ευρώ, αυτός που ήταν και
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πέρυσι, ακριβώς ο ίδιος. Το θέµα της σίτισης το διαχειρίζεται το
κάθε πανεπιστήµιο. Από τη στιγµή, όµως, που υπάρχουν καταγ-
γελίες για κακό φαγητό και λίγο φαγητό, στη συνάντηση που έχω
µε τους φοιτητές, µε την Πρύτανη του Πανεπιστηµίου, µε τον Κο-
σµήτορα ενός από τα τµήµατα την Παρασκευή στο Υπουργείο,
θα δούµε και αυτό το θέµα. 

Σε ό,τι αφορά το Νοσοκοµείο του Αγρινίου, ποτέ δεν µου ήρθε
οτιδήποτε τέτοιο από το Δήµο του Αγρινίου. Ξέρω πάρα πολύ
καλά, γιατί είµαι και εγώ σε επαφή µε φοιτητές, ότι οι φοιτητές
οι ίδιοι το έχουν προτείνει εδώ και καιρό αλλά δεν έχει γίνει καµ-
µία τέτοια κρούση σε εµάς. Εάν υπάρξει, ευχαρίστως -και όχι
µόνο ευχαρίστως- να το δούµε και να δούµε πώς γίνεται τεχνικά
να λυθεί αυτό το θέµα, πολύ περισσότερο από τη στιγµή που δεν
υπάρχει στη σκέψη του Υπουργείου µεταφορά των τµηµάτων σε
άλλη πόλη -και εννοώ στην Πάτρα. 

Για το τρίτο θέµα που θίξατε, ότι θέλουµε να ιδιωτικοποι-
ήσουµε τα πανεπιστήµια και όλα αυτά, νοµίζω ότι όχι µόνο κάνετε
λάθος αλλά είναι και µια απολύτως εσφαλµένη εντύπωση, η
οποία δηµιουργείται γιατί είµαστε από αυτούς που αµέσως προ-
σπαθήσαµε να συγκρατήσουµε και την υποστελέχωση των πα-
νεπιστηµίων και των ΤΕΙ. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι µετά από έξι χρόνια προκηρύσσονται
επιτέλους για πρώτη φορά πεντακόσιες θέσεις µελών ΔΕΠ –δεν
είναι πολλές αλλά είναι κάτι- και έχουµε ήδη κατοχυρώσει και πε-
ριµένουµε την έγκριση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για
άλλες πεντακόσιες θέσεις µελών ΔΕΠ, όπως και το ότι προσλά-
βαµε µετά από πάρα πολύ καιρό, από το 2008, εκατόν ενενήντα
πέντε µέλη ερευνητικού, ειδικού ερευνητικού προσωπικού, των
οποίων εκκρεµούσε ο διορισµός τους, καθώς και πολλά άλλα. 

Και µε τη σίτιση και τη στέγαση ασχολούµαστε επισταµένως
και είπα και εγώ ότι τα χίλια ευρώ επίδοµα δεν είναι πολλά αλλά
είναι κάτι, κύριε Μωραΐτη. Όλοι από λαϊκές οικογένειες είµαστε
-ή κάποιοι από εµάς- και ξέρουµε ότι έστω αυτό το επίδοµα ει-

δικά για λαϊκή οικογένεια κάτι είναι. Δεν λέω ότι είναι το άπαν. 
Όµως, αυτό που µπορώ να σας διαβεβαιώσω είναι ότι την Πα-

ρασκευή υπάρχει συνάντηση στο Υπουργείο και µε τους φοιτη-
τές και µε τις πρυτανικές αρχές και τον Κοσµήτορα για να δούµε
πώς µπορούν να επιλυθούν τα ζητήµατα, που δεν δηµιουργή-
σαµε εµείς, κύριε Μωραΐτη. 

Τρία τµήµατα, τα οποία πηγαινοέρχονται από πανεπιστήµιο σε
πανεπιστήµιο, που δηµιουργήθηκε το Πανεπιστήµιο Δυτικής Ελ-
λάδας από ΕΠΕΑΕΚ χωρίς κανέναν προγραµµατισµό, χωρίς καµ-
µία σύνδεση µε τον τόπο, χωρίς να υπάρξει καµµία µέριµνα ούτε
για φοιτητική εστία ούτε για τίποτα –και δεν το χρησιµοποιώ σαν
δικαιολογία-, πιστεύω ότι καταλαβαίνετε ότι από τον Οκτώβριο
µέχρι σήµερα δεν µπορούσα να τα λύσω µε µαγικό ραβδί. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριοι συνάδελ-

φοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Δευτέρας 1ης Φεβρουα-
ρίου 2016, της Πέµπτης 18 Φεβρουαρίου 2016 και της Δευτέρας
22 Φεβρουαρίου 2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Δευτέρας 1ης Φεβρουαρίου 2016, της Πέµπτης 18 Φε-
βρουαρίου 2016 και της Δευτέρας 22 Φεβρουαρίου 2016
επικυρώθηκαν.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 20.03’λύεται η συνεδρίαση για αύριο
ηµέρα Τρίτη 19 Απριλίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών, σύµ-
φωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

8546 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


